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PREIDIMO OD BESED K DEJANJEM
OCENA DRUŽBENOPOLITIČNIH RAZMER IN PROGRAMSKE 
NALOGE KOMUNISTOV DELOVNE ORGANIZACIJE HMEZAD NA 
KONFERENCI KOMUNISTOV.

Danes skušamo skupno oceniti 
družbenopolitične razmere in de
lo' komunistov v naši delovni or
ganizaciji. Pred očmi moramo i- 
meti, da stojijo pred ZK in nje
nimi člani velike naloge, tako v 
delovni organizaciji, kakor tudi v 
celotni naši socialistični družbeni 
skupnosti.

V podjetniškem merilu bomo 
morali prav komunisti še bolj kot 
do sedaj nositi glavno breme pri 
reševanju in premostitvi gospo
darskih težav ter skušali ob tem

uveljaviti nov zakon o združenem 
delu v življenje. Menim, da so to 
dve glavni nalogi, v katerih je 
zajeto nešteto dolžnosti sleherne
ga člana ZK.

Da bomo temu kos, bomo mo
rali znova postaviti pred sebe 
vprašanje, kakšen naj bo komu
nist in kaj ga kot člana zavezuje 
statut? Da z osebnim zgledom in 
odgovornostjo uresničuje moralne 
vrednote, za katere se zavzema 
zveza komunistov. Komunist mo
ra biti, kot je rečeno v  programu

Hmelj je že ves do vrha žičnic. Sedaj mora imeti le dovolj vlage in 
toplote ter učinkovito zaščito, pa bo trud hmeljarjev delno tudi za na

zaj poplačan

ZKS, občutljiv za vsakodnevna 
vprašanja življenja in dela obča
nov. Ce hoče, da ga ne načne 
»rja« birokratizma, če hoče, da ga 
ne odnese tok malomeščanskih 
teženj in pojmovanj, mora biti 
vedno bojevnik, občutljiv za last
ne slabosti in za vsak nesociali
stični pojav v okolju, v katerem 
živi in dela. Svojo normalno moč 
črpa iz prepričanja v zmago de
lavskega razreda in v ustvarjal
no moč ljudskih množic. Svoje 
ideološko orožje črpa iz marksiz
ma in znanja, iz sposobnosti za

ima vedno polna usta krivde, 
ker so po njegovem mnenju kri
vi le drugi. Tak član ZK se rad 
zateka k demagogiji, rad prisega 
na razne dokumente, po katerih 
potem rohni proti napakam te 
družbe, a sam ni pripravljen mig
niti z mezincem, da bi kaj spre
menil ali popravil.

Zakaj sem skušal s temi stavki 
označiti lik komunista? Predvsem 
zato, ker menim, da ob svojem 
vsakdanjem delu mnogokrat tudi 
med nami komunisti HMEZADA 
lik komunista ni tak, kot bi mo-

I
Ob dnevu samoupravljalcev
prejeli visoko republiško priznanje

Ze vrsto let nazaj podeljuje Zveza sindikatov Slovenije 
priznanja petim temeljnim organizacijam združenega dela 

< ali organizaciji združenega dela za izjemne dosežke pri raz- 
|  vijanju in utrjevanju samoupravnih družbenih odnosov in 

deset priznanj posameznim delavcem, za uspešno delo pri 
(j organiziranju in uresničevanju samoupravljanja.

Letos pa je to naj višje priznanje izmed petih podjetij v 
ji SRS prejela tudi naša delovna organizacija Hmezad na pred
li log in utemeljitve, ki jih je podala konferenca osnovne sin- 
v dikalne organizacije Hmezad.
,1 Menim, da je to republiško visoko priznanje za naš ko
li lektiv izredno pomembno in smo lahko vsi delavci v naši
| delovni organizaciji ponosni nanj. To visoko priznanje pa
, naj nam bo spodbuda k še uspešnejšemu delu pri razvi- 

,l janju in utrjevanju samoupravnih družbenih odnosov.
<' IVO VODLAN

ral biti. Nenehna borba za dosego 
takega lika komunista bi morala 
biti naše vodilo, s tem pa bodo 
tudi odpravljene mnoge slabosti 
v našem delu. Upravičeno ima
mo lahko občutek, da komunisti 
po TOZD in posamezne osnovne 
organizacije v TOZD mnogokrat 
vzamejo svoje delo premalo res
no. Na redkih sestankih OOZK 
verjetno obravnavamo razno pro
blematiko TOZD in delovne or
ganizacije, vendar zapisnikov ne 
pošiljamo svetu ZK. To ima za 
posledico slabo povezanost med 
OOZK in svetom ZK delovne or
ganizacije. To povezavo bo treba 
v bodoče vzpostaviti in s tem do
seči, da bomo lahko v najkrajšem 
času strpno na podjetniški ravni 
reševali probleme skupnega po
mena.

Zakon o združenem delu v bi
stvu uzakonjuje določila ustave,

(Nadaljevanje na 2, strani)

analizo družbe, človeka in njego
vih družbenih problemov.

Komunist lahko le S trdnim zna
njem, prepričanjem v idejo, ki jo 
nosi v sebi kot moralno in poli
tično silo, zbuja zaupanje pri 
ljudeh, sprošča njihovo ustvar
jalnost, njihovo pripravljenost, da 
uporabijo revolucionarno teorijo 
(torej tudi znanost), kot napotilo 
za akcijo, da se otresejo odnosov, 
ki razčlovečujejo, za graditev 
družbe, v kateri bo Človek člove
ku res človek. To pa je prihod v 
pot, ki se je že začela.

Komunistu morata biti kritika 
in samokritika moralni vrednoti, 
ki mu pomagata, da plemeniti se
be in svoj odnos do človeka. Pra
va, kritika je tista, ko se človek 
najprej sebe oceni, da ugotovi, 
kakšna je bila njegova vloga pri 
nastajanju in odpravljanju ugo
tovljenih slabosti, ki jih želi kri
tizirati. Slab je tisti komunist, ki



(Nadaljevanje s 1. strani) 
s tem pa nam nalaga, da mora
mo razrešiti mnogotere probleme.

Nekdo je dejal, da je bistvo no
vega zakona to, da bomo morali 
bolj delati, več ustvarjati. Mislim, 
da je bolj pravilno poudariti, da 
nam novi zakon o združenem de
lu nalaga, da bomo začeli dobro 
gospodariti. Menim namreč, da 
skoraj povsod v naši družbi de
lavci v neposredni proizvodnji 
dosegajo dobre rezultate, mnogo- 
kje celo rezultate, enakovredne 
visokorazvitim zahodnim drža
vam, vendar od tu naprej se u- 
stvarjeni dohodek zgublja v ne
produktivni sferi, to podkrepuje- 
jo tudi vsako leto večje družbene 
dajatve. Da predstavlja to pose
ben problem tudi za našo delov
no organizacijo, potrjujejo na
slednji podatki:

Od 25 milijonov smo v letu 
1974 , razdelili 16 milijonov v lan
skem letu pa 17 milijonov. Pred
lansko in lansko leto nam je še 
ostalo po 9 milijonov. V letu 1974 
smo vložili v poslovni sklad 7 mi
lijonov, v  lanskem letu pa samo 
3 milijone, medtem ko smo za 
družbene dogovore in ostale ob
veznosti po samoupravnih spora
zumih in družbenih dogovorih 
morali odvesti 6 milijonov. Iz te
ga sledi, da zaradi tako visokih 
obveznosti ostane zelo malo sred
stev za razvoj gospodarstva. Pro
blem je, da se nam dobiček ved
no bolj manjša glede na vložena 
sredstva. V zadnjih 3 letih - je 
stopnja padla pod 3.% glede na 
vložena sredstva.

Lahko pričakujemo, da bomo 
ob razpravah zakona o združe
nem delu- napravili premike tudi 
v tej smeri, v smeri boljšega go
spodarjenja v celotni družbi. Da 
bi dosegli čim več jo. seznanjenost 
delavcev z določili osnutka zako
na, morajo o njem razpravljati' 
ne samo na zborih, temveč tudi 
znotraj samoupravnih delovnih 
skupin oziroma sindikalnih sku
pin. V to se mora vključiti tudi 
podjetniški tisk.

OCENA LANSKOLETNEGA 
POSLOVANJA

V poslovanju postavljenega 
plana nismo dosegli; gledano de
lovno organizacijo kot ■ celoto. 
Kljub temu pa. se je obseg proiz
vodnje v  vseh dejavnostih pove
čal, posebno v Mlekarni in Mes
ninah, medtem ko je v sadjarstvu 
in hmeljarstvu beležena stagnaci
ja, ko zaradi slabe letine začrtan 
obseg ni bil dosežen; TOZD. Mes
nine, Mlekarna, Mešalnica krmil, 
Gostinstvo so obseg proizvodnje 
povečale za 8—9—19 % v primer
javi z 1. 1974, Notranja trgovina:je 
povečala promet za 20 %, Strojna 
za 4 %>,. Gradbeništvo za 34%, 
Vse to smo dosegli z 2 % manj 
skupnimi delovnimi urami, kar 
gre v  glavnem na račun manj ur 
začasno zaposlenih (sezonci), stal
no zaposlenih pa je bilo za 2°/o 
več. V povprečju smo količinski 
obseg povečali za 6 °/o. Celotni do
hodek je bil znatno višji, kar za 
24%. Za toliko so se povečale tu
di zaloge — največ trgovskega 
blaga :: (zaradi povečanja obsega 
poslovanja v NT in HM).

Obveznosti so se nam zmanj
šale, na druga strani pa imamo 
več terjatev.

Kot že omenjeno, je celotni do
hodek za 24 % večji, dohodek pa 
za 27 %, vendar nam je za raz
voj ostalo manj sredstev kot v le
tu 1974.

OD so narasli po enaki stopnji, 
kot je rasel dohodek, čeprav bi 
nam po družbenem dogovoru lah
ko največ za 24 %, iz česar sledi, 
da smo za 3 % prekoračili rast 
osebnih dohodkov. Povprečni OD 
v HMEZADU je v lanskem letu 
znašal 3.330 din, medtem ko je 
znašal povprečni OD v sloven
skem gospodarstvu 3.410 din, kar 
pomeni, da smo izpod slovenske
ga povprečja.

Problematiko delitve dohodka 
in slabljenja sredstev, ki bi naj 
ostala za razvoj gospodarstva, 
sem omenil že prej. Na prodaj
nem področju v lanskem letu ni 
bilo težav, prav tako tudi ne z 
nabavo surovin. Tudi kar se tiče 
zagotavljanja finančnih sredstev 
ni bilo večjih težav in lahko re
čemo, da so bili pogoji za poslo
vanje normalni.

SMERNICE ZA BODOČE DELO 
PRI GOSPODARJENJU

1. Na področju hmeljarstva se 
pričakuje - izboljšanje situacije, 
zaradi pomoči, ki jo bo ta dejav
nost deležna od federacije z do
datnimi sredstvi za stimulacijo 
izvoza hmelja. Nekaj sredstev se 
pričakuje tudi od republike v  ta 
namen. Z naše strani pa se mora 
zagotoviti dosledno izvajanje 
sprejetega akcijskega programa 
razvoja hmeljarstva, in sprejetih 
sklepov, da se poveča zlasti hek
tarske donose..

Proizvodnja v živinoreji je.-do
nosna lahko le, če je na razpola
go dovol j lastne krme, v  nasprot
nem primeru se stroški proizvod
nje ne pokrivajo.

V trgovski dejavnosti, pa je-po
trebno hitreje obračati obratna 
sredstva, pogostnost obračanja o- 
bratnih sredstev pa naj bo ome
jitveni dejavnik pri trgovskih 
TOZD.

2. V plan investicij za letošnje 
leto s e  naj vključijo, samo tiste 
investicije, ki so pripravljene in 
pokrite tudi z viri financiranja. 
Izboljšati je postopek priprave in 
realizacije investicij, priti do več
jih naložb. S pripravo in vode
njem investicij se naj ukvarja in
vesticijski oddelek, ki je za to 
strokovno usposobljen, ne pa da 
se s tem ukvarjajo tudi vodilni 
delavci TOZD, na račun česar tr
pi redno poslovanje.

Predvideti je treba tudi zdru
ževanje sredstev za tiste nove 
naložbe, ki bodo v interesu-vseh 
ali večine TOZD, V ta namen je 
potrebno čimprej pristopiti k  pri
pravam takih, investicij, seveda 
pa predhodno sprejeti program in 
prioritetni red izvajanja teh in
vesticij, ki so skupnega pomena 
in v interesu vseh TOZD in za 
katere se sredstva združujejo.

3. Na področju komereialne. po
litike bo novi sistem zagotavlja
nja plačil povzročil več sodelova
nja pri nabavah, skupnem nasto
pu izven delovne organizacije, iz
biri partnerjev, kar doslej ni bi
lo najbolje urejeno. V bodoče bo 
potrebno bolj povezano in uskla
jeno delovati.

4. Glede kadrovske politike je 
potrebno upoštevati , starostno

strukturo, zlasti pri vodilnih in 
strokovnih kadrih. Potrebno bo 
pripravljati in angažirati mlajše 
kadre, da se bodo usposobili' za 
prevzem vodilnih funkcij v  de
lovni organizaciji in v TOZD. U- 
vesti je nagrajevanje po učinku 
oziroma doprinosu k boljšim re
zultatom poslovanja za vodilne in 
strokovne delavce. Predlaganje i- 
novacij je treba ustrezno nagra
diti, ko je pobuda oziroma pred
log v praksi izpeljan in daje pri
merne učinke. Na splošno pa v si
stemu nagrajevanja še nismo u- 
speli, da bi prizadevnejše boljše 
plačali. Zato se naj izpopolnjeva
nje sistema nagrajevanja po de
lu nadaljuje. Zavedati se je tre
ba, da je napredek in razvoj de
lovne organizacije v precejšnji 
meri odvisen od sistema nagra
jevanja, v kateri bi moral biti 
tak, da bi prizadevnejše še bolj 
spodbujal k pridnosti in da bi 
bila razlika v plači med njim in 
tistim, ki ni delaven in prizade
ven.

5. Na določenih delovnih me
stih, zlasti velja to, za DM komer
cialistov, je potrebno izvršiti pre
verjanje znanja, kako obvladajo 
tehniko in politiko sklepanja po- 
godb, poznavanja trgovskih u- 
zanc in režim zavarovanja plačil,. 
Šele po opravljenem uspešnem 
preizkusu, naj hi delavec dobil 
pooblastilo za sklepanje poslov 
in opravljanje nalog s tega pod
ročja..

6. Glede stanovanjske politike 
v podjetju je potrebno pri dode
ljevanju stanovanj, upoštevati do
datne kriterije, in sicer doprinos 
delavca k rezultatom poslovanja, 
pripadnost kolektivu in delovna . 
doba v/ delovni organizaciji,, ka
kor tudi ’ prizadevnost delavca. Z 
upoštevanjem teh kriterijev bi o- 
nemogočili špekulante, ki pridejo 
v delovno organizacijo. — velja 
tudi za kadrovska stanovanja — 
samo zato, da. dobe stanovanja.

V bodoče bi morali med krite
rije za dodelitev stanovanj uvesti 
tudi pogoj namenskega varčeva
nja in soudeležbo k vrednosti 
kupljenega stanovanja. Ta ude
ležba bi lahko, bila 10 %, vendar 
s tem, da bi naj delavec z višjim 
OD več prispeval;; kot pa tisti z 
nižjim OD. Ta kriterij: bi moral 
veljati; tudi za kadrovska stano
vanja.

7. Slaba točka v; delovni orga
nizaciji je še vedno povezovanje 
TOZD med seboj: Kmetijske j 
TOZD so med seboj premalo po
vezane pa tudi druge; ki so si po 
dejavnosti sorodne. . Zato je v 
smeri večjega medsebojnega so
delovanja istovrstnih TOZD po
trebno več delati. Zlasti velja to 
za kmetijske TOZD, nadalje klav
nici, mlekarni,, strojni dejavnosti. 
Tesnejše povezovanje je možno 
na več področij, tako v pogledu 
strokovnega dela, tehnologije, 
skupnih strokovnih služb in tudi 
pomoči boljše razvite dejavnosti 
slabše razviti. Večja povezava 
TOZD po vertikali: surovina, 
predelava, trgovina. Pri slednji je 
doseči upoštevanje prednosti pri 
nakupu znotraj delovne organiza
cije. Nadalje je pri povezovanju 
upoštevati tudi povezave v okvi
ru reprocelot.

8. Pri organizaciji delovne or
ganizacije ni bilo večjih proble

mov, niti potreb po večjih spre
membah. Kljub temu pa bomo 
morali v zvezi z zakonom o zdru
ženem delu preiti k določenim 
spremembam.

V Celju obstaja težnja, da bi 
se ustanovila TOZD za Koopera
cijo. Pri realizaciji takšne težnje 
pa je prvenstveno upoštevati eko
nomičnost, se pravi uspešnost 
poslovanja. V kolikor bi do usta
novitve te TOZD prišlo in če bi 
poslovala z izgubo, se le-ta lahko 
pokriva samo v okviru Koopera
cije, v nobenem primeru pa za to 
ne smejo biti obremenjene ostale 
TOZD.

9. Naša delovna organizacija je 
včlanjena v 2 SOZD in to v A- 
GROS in DOBRINO. V. AGROS 
je včlanjena samo TOZD STROJ
NA, v DOBRINO pa vse TOZD 
delovne organizacije. Težnja in 
bodoča politika naj bo v tem, da 
se delovna organizacija kot taka 
ohrani in da se ne zmanjšuje nje
ne pristojnosti: Y velikosti je moč 
in delovna; organizacija; kot rizič
na celota,, drugače eksistira, kot 
pa če bi se. drobila.

Osebno- me moti;, da v SOZD 
DOBRINA v celoti ne uresničuje
mo dogovorjene politike, saj smo 
dejali, da naj bi nastanek tretje 
režije zmanjševal stroške v de
lovni , organizaciji in TOZD, kar 
pa ni.slučaj.: .....

Pravtako se . prepočasi izvršuje 
delitev dela in sodelovanje so
rodnih dejavnosti (Klavnica Šent
jur).

10. Glede izdelave srednjeroč
nega programa je ta naloga na
ložena TOZD in jo morajo v po
stavljenem roku opraviti.

To je bilo nekaj smernic, v ka
terih pa je  mnogo nedokončanega 
dela in prav komunisti bomo mo
rali s  polno odgovornostjo spro- 
,vesti v življenje omenjene nalo
ge. Poleg omenjenih - nalog o 
smernicah stojijo pred ZK slede
če naloge:

1. Številčno večati OOZK s 
kadrovanjem ob sprejemu novih 
sodelavcev, pa tudi z reaktivira- 
njem (ponovnim sprejemom) nek
danjih članov.

2. Vztrajati na zaostreni partij
ski disciplini in kontrolirati za
dolžitve. To nalogo ne izvajamo 
dosledno. Še imamo izostanke s 
sestankov, ki niso, vedno opra
vičljivi. Pri . kontroli izvajanja 
sprejetih sklepov in zadolžitev 
smo nedosledni.

3. Vsak član OOZK mora ak
tivno sodelovati v organih uprav
ljanja znotraj delovne organiza
cije in organizacijah izven;

4. Pojačati idejno-politično izo
braževanje: članov ZK (študijski 
Sestanki, ali krajši seminarji).

5. Odkriti, in sproščeni odnosi 
med; ljudmi so pogoj za dobro 
počutje na delovnem mestu in 
za uspešno delo, kar pa je še po
sebej važno med člani ZK. Z u- 
veljavitvijo dobrih odnosov bomo 
preprečevali odhode kadrov.

Ob koncu bi povedal, da je mo
je poročilo zajelo le nekatere pro
bleme, ki jih bo morala prav ZK 
pospešeno reševati skupno s sin
dikati. Upam pa, da bodo naka
zane smernice in problemi vzpod
budili prisotne člane komuniste, 
da bodo v odkriti in tvorni di
skusiji dopolnili to poročilo.

Sekretar Jože Benčina



DELEGATSKA VPRAŠANJA

K M E T IJ S K I Š O L S K I C E N T E R
CELJE — Ljubljanska 97

razpisuje v šolskem letu 1976 77 
v p i s  v n a s l e d n j e  š o l e :

TEHNIŠKA VRTNARSKA ŠOLA
V prvi razred bomo vpisali 30 učencev

POKLICNA VRTNARSKA ŠOLA (celolet
na in z izmenično organizacijo pouka), šolanje 
traja dve leti in pol, izobražuje pa za poklic 
vrtnar in cvetličar.

ŠOLA ZA KMETOVALCE IN KMETO- 
VALKE-GOSPODINJE V ŠENTJURJU

Šolanje traja dve zimi, od 1. oktobra do 
15. aprila. Šola ima dislocirani oddelek za ko
roško regijo v  Muti.

Pogoji za vpis v vse šole so:
— uspešno končani 8. razred osnovne šole
— starost do 18 let
— veselje do poklica

Posebni pogoji za vpis v: tehniško vrtnar
sko šolo

— uspešno končani 8. razred z oceno iz 
tujega jezika

poklicno vrtnarsko šolo z izmenično organi
zacijo pouka

— sklenjena učna pogodba.

Pri vpisu morajo učenci za tehniško vrt
narsko in poklicno vrtnarsko šolo do 30. ju
nija, za šolo za kmetovalce in kmetovalke- 
gospodinje do 31. julija 1976 vložiti:

1. prijavo za vpis, kolkovano z 2 din

2. zadnje šolsko spričevalo

3. zdravniško spričevalo

(4) učno pogodbo

Vsi učenci in učenke lahko stanujejo v 
domovih, ki so pri šolah. Kmetijski šolski 
center ima organizirano izobraževanje za od
rasle za vse poklice, za katere je organizirano 
izobraževanje.

Program  praznovanj 
občinskega praznika Ž alec

SOBOTA, 26. 6.
ob 8. uri — mladinski rokometni turnir 

v  Grižah
ob 10. uri — ZBOR UKRADENIH OTROK 

V LETNEM GLEDALIŠČU »SVO
BODA« GRIŽE

ob 16. uri — proslava 95-letnice prostovolj
nega gasilskega društva Žalec in 
prevzem novega gasilskega av
tomobila

NEDELJA, 27. 6. 
od 6. do 
16. ure 
ob 10. uri

— trim hoja občanov
— srečanje brigadirjev občin Ža
lec in Mozirje pri jami Pekel v 
Šempetru

PETEK, 2. 7.
ob 18. uri — otvoritev razstave Adija Ar

zenška v Savinovem razstavnem 
salonu v Žalcu

SOBOTA, 3. 7.
ob 10. uri — otvoritev tržnice v Žalcu
ob 20. uri — koncert pevskih zborov pro

svetnih društev Braslovče in 
Letuš v Domu kulture v Letušu

NEDELJA, 4. 7.
ob 9. uri — pohod mladine po partizanskih 

poteh po Dobrovljah s kulturnim 
programom
— otvoritev razstave v osnovni 
šoli Letuš s kulturnim programom
— lovsko strelsko tekmovanje za 
prehodni pokal občine Žalec pri 
koči lovske družine Braslovče na 
Dobrovljah
— proslava 70-letnice prostovolj
nega gasilskega društva Letuš 
■fz  taborniški ilegalec z ognjeme
tom v Letušu ob Savinji

PONEDELJEK, 5. 7.
ob 15.30 uri — otvoritev igrišča in rokometni 

članski turnir v Letušu
TOREK, 6. 7.
ob 15.30 uri — sindikalno prvenstvo v plava

nju v Preboldu
ob 17.30. uri — šahovski turnir v Domu kultu

re v Letušu

ob 9. uri 

ob 9. uri

ob 15. uri 

ob 20. uri

SREDA, 7. 7.
ob 15. uri —• -nogometni članski turnir v 

Letušu
ob 20. uri — nastop folkolrne skupine »Svo

boda« Šempeter in ansambla v 
Domu kulture Letuš

ČETRTEK, 8. 7.
ob 16. uri — streljanje z zračno puško pri 

igrišču v Letušu
PETEK, 9. 7.
ob 17; uri — PARTIZANSKO SREČANJE Z 

ODKRITJEM SPOMENIKA ŽR
TVAM NOB IN SPREJEM MLA
DINCEV PROSTOVOLJCEV V 
ENOTE TERITORIALNE OB
RAMBE — v Letušu — kulturni 
program in prosta zabava

10. 7.

— trim plavanje v Preboldu
— otvoritev vrtca na Polzeli
— otvoritev doma ribiške druži
ne Šempeter v Preserjih pri .Bra
slovčah
1® gledališka predstava F. S. 
Finžgarja »Razvalina življenja« v 
Domu kulture Letuš

SOBOTA, 
od 9. do 
14. ure 
ob 10. uri 
ob 15. uri

ob 20. uri

NEDELJA, 11. 7.
ob 6. uri 
ob 8.30 uri

ob 9. uri

ob 10. uri 
ob 11. uri

ob 14, uri

— IGRANJE BUDNICE
— PROMENADNI KONCERT 
GODBE NA PIHALA V KRA
JEVNEM SREDIŠČU LETUŠA
— SVEČANA SEJA SKUPŠČINE 
OBČINE, OBČINSKIH IN KRA
JEVNIH DRUŽBEN O-POLITIC - 
NIH ORGANIZACIJ^ SAMOU
PRAVNIH INTERESNIH SKUP
NOSTI IN KRAJEVNE SKUP
NOSTI LETUŠ V DVORANI DO
MA KULTURE LETUŠ
— KULTURNI PROGRAM
— OTVORITEV KRAJEVNEGA 
SREDIŠČA IN KOMUNALNIH 
OBJEKTOV V LETUŠU 
Popoldne zabavna prireditev s 
plesom v Letušu.
L-, razvitje prapora lovske dru
žine Tabor pri lovski koči.

Ali bodo kmetje-ko- 
operantje oproščeni 
plačevanja promet
nega davka na grad
beni material?

Skupina delegatov iz pod
ročja- kmetijstva TOZD Ko
operacija in regijska delega
cija za področje kmetijstva v  
zboru združenega dela občin
ske in republiške skupščine 
sta na svojih predzadnjih se
jah sprožili vprašanje, ki se 
nanaša na problem upraviče
nosti kmetov kooperantov za 
nakup gradbenega materiala 
brez prometnega davka.
' Regijska'delegacija kmetij
ske skupine je vprašanje po
sredovala zboru združenega 
dela republiške skupščine.

Nanj je odgovorila republi
ška sekretarka za finance Mi
lica Ozbič:

Po veljavnih predpisih o 
prometnem davku republiški 
sekretariat za finance nima 
nobenega pooblastila za izda
janje navodil k zveznim pred
pisom, ki so to novost tudi pri
nesli.

Zato so vprašanje poslali 
zveznemu sekretariatu za fi
nance. Sporno je bilo namreč 
vprašanje, ali kmetijska orga
nizacija, ki ima sklenjeno po
godbo o dolgoročnem sodelo
vanju s kooperantom, lahko 
proda takemu kooperantu 
gradbeni material brez pro
metnega davka za graditev, 
vzdrževanje ali preureditev 
objektov, ki so po omenjeni 
pogodbi namenjeni izključno 
za namene dolgoročne kmetij
ske proizvodnje v  govedoreji.

Odgovor lahko razlagamo 
tako, da kmetijska ali druga 
organizacija združenega dela, 
ki je sklenila s kmetom po
godbo o dolgoročni kmetijski 
proizvodnji, sme kupovati ob 
pogojih 6. člena zakona o ob
davčenju proizvodov in stori
tev v prometu in 31. členom 
tega pravilnika ves gradbeni 
material, ki ga bo uporabil za 
graditev, vzdrževanje, preure
ditev, rekonstrukcijo ali po
pravilo gradbenih objektov, ki 
so po omenjeni pogodbi name
njeni izključno za dogovorje
no kooperacijsko proizvodnjo. 
Tak gradbeni material lahko 
tudi proda omenjenemu ko
operantu, pri tem pa je dolžna 
voditi posebno evidenco o na
bavi, gibanju in uporabi ta
kega materiala, ker je v pri
meru, če kooperant material 
uporabi v druge namene ali če 
se pogodba iz kakršnih koli 
vzrokov razdre pred pretekom 
določenega roka, dolžna nak
nadno obračunati in plačati 
prometni davek. Pri tem pa ni 
pomembno, ali je kmetijska 
ali druga organizacija združe
nega dela, ki za navedene na
mene kupuje gradbeni mate
rial, registrirana za prodajo 
gradbenega materiala ali ne.

Glede na zahtevo po vode
nju posebne evidence o upo
rabi takega materiala pa kmet 
— kooperant ne more kupova
ti gradbenega materiala za tak 
objekt brez plačila prometne
ga davka pri drugi organizaci
ji združenega dela, s katero 

(Nadaljevanje na 4. strani)



(Nadaljevanje s 3. strani) 
nima sklenjene omenjene po
godbe. Organizacija združene
ga dela, ki ob navedenih po
gojih proda kooperantu grad
beni material brez plačila pro
metnega davka, je dolžna na 
račun napisati klavzulo, da je 
bil material prodan brez plači
la prometnega davka pri dru
gi organizaciji združenega de
la, s katero nima sklenjene o- 
menjene pogodbe. Organizaci
ja združenega dela, ki ob na
vedenih pogojih proda koope
rantu gradbeni material brez 
plačila prometnega davka, na 
podlagi pogodbe o dolgoročni 
proizvodni kooperaciji z na
vedbo številke in datuma po
godbe.

Ob tem je potrebno pouda
riti, da se za dolgoročno proiz
vodno kooperacijo šteje na 
pismeni pogodbi zasnovano 
združevanje dela in sredstev 
za skupno kmetijsko proizvod
njo med kmetom oziroma sku
pino kmetov in kmetijsko ali 
drugo organizacijo združenega 
dela. Pri taki proizvodnji se u- 
gotavlja ustvarjeni dohodek in 
riziko iz skupne proizvodnje 
na podlagi obračuna vloženih 
sredstev in dela. Dohodek in 
riziko se delita v razmerju, ki 
izhaja iz obračuna vloženega 
dela in sredstev. Prav tako pa 
se šteje, da gre za dolgoročno 
proizvodno kooperacijo v pri
meru, ko se kmet združuje s 
svojim delom, sredstvi oziro
ma zemljo v zadrugo ali obrat 
za kooperacijo in delo in sred
stva združuje z drugimi ko
operanti in njihovimi sredstvi 
ter uporablja v taki proizvod
nji tudi družbena sredstva. V 
takem primeru se ugotavlja in 
deli dohodek oziroma riziko v  
zadružni enoti oziroma po po
sameznih delovnih enotah te
meljne zadružne enote, sklad
no s samoupravnim sporazu
mom o združevanju v take or
ganizacije.

Pri vlaganjih, ki izhajajo iz 
pogodb o proizvodnem sodelo
vanju, izdela načrt, vključno 
specifikacijo potrebnega ma
teriala organizacija oziroma 
njena pospeševalna služba. Ta 
tudi nadzoruje izvajanje del, 
ker je tudi odgovorna za na
mensko uporabo načrtovanega 
reprodukcijskega materiala. 
Zato si mora zagotoviti s po
godbo pravico, da izterja od 
uporabnika neplačani promet
ni davek in morebitne druge 
dajatve, ki bi jih bila organi
zacija dolžna plačati v prime
ru, če bi bila uporaba nena
menska ali v primeru, če bi 
prišlo do prekinitve pogodbe 
pred pretekom določenega ro
ka. Slavko Vošnjak

E Al V CELJU 
V dneh od 18. do 20. junija 

so bile na stadionu »Borisa Ki
driča v Celju 35. Balkanske 
igre. Naši so pri moških in 
ženskah zasedli tretje mesto. 
Organizacija odlična. Prihod
nje BAI bodo v Turčiji.

»LETUŠ SKOZI CAS«
Za 7. julij — praznik občine 

Žalec, ki ga letos praznujemo 
v KS Letuš, je izšla knjižica 
s pregledom razvoja Letuša od 
nekdaj do danes- Kogar ta le
pi kotiček Savinjske doline za
nima, lahko dobi knjižico za 40 
din v ured. Hmeljar v Žalcu.

KVALITETNEJŠE GOSTINSKE ESLEGE
OTVORITEV PREUREJENIH GOSTINSKIH 
PROSTOROV TOZD GOSTINSTVO CELJE — 
SAMOPOSTREŽNE RESTAVRACIJE

Vodstvo TOZD:
Direktor TOZD: Vlado JAGER
Vodja kuhinje: Milka KUKOVEC
Vodja gostinske dejavnosti: Branka KOREN
Upravnik hotela Prebold v izgradnji: Miloš FRAN-
KOVIČ
Komercialist: Slavko TISELJ 
Računovodja: Štefka PEVEC

Predstavniki organov samoupravljanja: 
Predsednik sveta TOZD: Silva PERČIČ 
Predsednik odbora za medsebojna razmerja delav
cev v združenem delu: Milka KUKOVEC 
Predsednik samoupravne delavske kontrole: Anica 
CEDE

Predstavniki družbenopolitičnih organizacij: 
Sekretar osnovne organizacije ZK: Dušan MIK
LAVC
Predsednik osnovne organizacije sindikata: Vida 
LEBAN
Predstavnik aktiva mladih: Branka KOREN

Hotel v Preboldu že dobiva grobo zunanjo in no
tranjo obliko

Ob otvoritvi je dejal direktor TOZD:
Namen današnjega srečanja je, da prikažemo 

našim poslovnim partnerjem, gostinskim delavcem 
in družbenopolitičnim organizacijam razvoj naše 
temeljne organizacije združenega dela v času od 
njene ustanovitve do danes.

Prenovljeni gostinski prostori so namenjeni 
predvsem prebivalstvu tega kraja, vsem našim 
poslovnim partnerjem, za stalne in občasne aranž
maje.

Za primerjavo vam posredujem nekaj podatkov, 
da lahko povežete posamezna razdobja, ki zaje
majo:

— fizični obseg in izkoriščenost kapacitet,
— zaposlenost in povprečni osebni dohodki,
— produktivnost,
— ekonomičnost,
— akumulativnost in
— skupno porabo.
Samopostrežna restavracija, sedaj HMEZAD — 

TOZD GOSTINSTVO Celje, je bila ustanovljena 
v decembru 1962. leta. V tej organizaciji združenega 
dela je od leta 1969. Namenjena je organizirani 
prehrani delavcev in si je postopoma utirala pot. 
Danes lahko trdimo, da opravlja svoje poslanstvo. 
Vodstvo se je srečevalo z organizacijskimi težava
mi, ker ni bilo dovolj strokovnih kadrov.

Organizacija prehranjevanja delavcev pri naših 
odjemalcih ni bila urejena, pri nekaterih še danes 
ni in smo se s težavo prebijali na tržišče. Ponekod 
je bila prisotna miselnost, da je individualna pre
hrana cenejša. Spoznanje je potrdilo, da je organi
zirana cenejša, v marsičem tudi boljša. Ta negoto
vost je bila prisotna vse do leta 1969 in zaradi tega 
ni bilo rasti proizvodnje. V letu 1969 je bila pre
lomnica v gospodarjenju in smo zaradi tega vzeli 
za osnovo leto 1969, ker je takrat bila samopo

strežna restavracija samostojna brez pripojenih 
menz podjetja »HMEZAD«.

Samopostrežna restavracija sodi med največje 
proizvajalce toplih obrokov na področju celjske 
regije, kar dokazuje s fizičnim obsegom in števi
lom proizvedenih obrokov v preteklem obdobju. 
Dnevna proizvodnja z dnevnim povprečjem v letu 
1975 je 5.500 obrokov ali 54 % več kakor leta 1969. 
Takšno rast ni bilo mogoče doseči čez noč. Bili so 
potrebni organizacijski posegi v sami proizvodnji, 
delno tudi pri naših odjemalcih. Po zaslugi kadrov
ske strukture, vodstva in izboljšanja kvalitete smo 
dosegli takšno rast.

Nenehni stiki z našimi odjemalci višajo kvalitet
nejši izbor hrane in si v veliki meri odjemalci iz
birajo vrsto obrokov. To je oblika, ki daje večje 
zadovoljstvo pri naših odjemalcih, vendar kljub 
vsem tem činiteljem ni tako.

Ponekod imajo urejeno družbeno prehrano in 
jedilnice, so pa podjetja, ki nimajo te možnosti 
zaradi razdrobljenih obratov in tam je največ pri
govora na kvaliteto hrane. Mi dostavljamo hrano 
y termos loncih tistim odjemalcem, ki imajo ure
jene jedilnice in tam delavci jedo iz krožnikov, 
ostalim pa v menažkah. Strokovno je dokazano, da 
se hrana v malih količinah na transportu ubije, 
seseda, ohladi in ni tako užitna, kot je to nepo
sredno ob porcioniranju.

Seveda delavec išče razlog v kvaliteti hrane in 
graja, razlog pa je v organizaciji in ne v hrani.

Dejstvo nam potrjuje, ker nimamo prigovorov 
na hrano od podjetij, ki imajo organizirane jedil
nice.

Nimamo namena grajati, pač pa prikazati pro
blem, ki se bo moral postopoma rešiti v oboje
stransko korist.

Tudi pri nas se zgodijo nenamerni spodrsljaji, 
da ne moremo popolnoma zadovoljiti odjemalce, 
kô  ne uspemo dobiti potrebnih materialov in smo 
primoram menjati jedilnike. Ti primeri niso po
gosti in jih je treba razumeti.

Na splošno ugotavljamo, da so odnosi na spošt
ljivi ravni in želimo tudi v prihodnje tesno sodelo
vanje, ker bo le na ta način dosežen napredek.

V povezavi s tem je potrebno povedati, da oskr
bujemo s toplimi obroki: v Celju 18 podjetij s 5100 
obroki. Najmočnejša odjemalca sta EMO in Cinkar
na s ca. 2800 obroki; v Žalcu 400 obrokov pri šestih 
odjemalcih, od katerih je FerraUt najmočnejši s ca. 
220—250 obrokov.

Letos pa dostavljamo še po 500 obrokov v KIL 
Liboje.

V prometu z gostinskimi uslugami se moramo 
izreči pohvalno. Saj mimo prodaje vseh vrst pijač, 
sprejemamo velike aranžmaje, ker razpolagamo s 
prostori, ki sprejmejo do 500 gostov. Rast gostin
skih uslug evidentiramo z indeksom 11,83 v pri
merjavi z letom 1969.

Prej 57. danes 98-članski kolektiv dela z vso pri
padnostjo, saj večina članov šteje od 8—13 let de
lovne dobe v naši organizaciji.

č e  se ozremo na leto 1969, ugotavljamo, da je 
bilo nemogoče kolektiv obdržati v povprečju pri 
tako nizkih osebnih dohodkih. Kolektiv ni klonil in 
tudi obupal ni, saj se danes stanovstvo in vloženi 
trud obrestujeta.

Delo v naši kuhinji ni primerljivo z nobeno 
restavracijsko in hotelsko kuhinjo.

Tehnologija je izpopolnjena v sami pripravi, 
proces proizvodnje pa terja znaten fizični napor 
predvsem še, ker so v kuhinji zaposlene večji del 
ženske.

V letu 1975 je bil povprečen osebni dohodek 
3.316 din, najnižji pa 2.232 din na zaposlenega de
lavca.

V zadnjih šestih letih se je:
— Proizvodnja povečala za 54 °/o
— Promet gostinskih storitev za 1.283 %
— Zaposlenost za 74 %
— Povprečni osebni dohodek za 4,35-krat
— Produktivnost za 19 %
— Ekonomičnost za 13 %
— Akumulacija za 20-krat
— Skupna poraba za 22-krat
Značilno je, da so sredstva za razširjeno repro

dukcijo naraščala hitreje, saj smo vse investicije 
financirali iz lastnih sredstev, ki so v zadnjih šestih 
letih znašale 4,653.131 din.

(Nadaljevanje na 9. strani)



JANKO ŽUPANEK

KAKO VARNO UPORABLJATI 
SREDSTVA ZA VARSTVO RASTLIN?

V smislu povečanja zdravstvenega varstva de
lavcev pri delu s kemičnimi strupenimi sredstvi za 
varstvo rastlin, katere imenujemo s skupnim ime
nom pesticidi, zlasti pri tre tiran ju kmetijskih kul
tur s strupenimi kemičnimi varnostnimi sredstvi, 
so vsi uporabniki dolžni, da to nevarno in potreb
no delo organizirajo in opravijo tako, da je mož
nost nastanka nedovoljenih posledic čim manjša.

SKLADIŠČENJE IN PRODAJA PESTICIDOV

Strupene snovi v večji količini moramo hraniti 
v prostorih, ki glede lokacije, osvetljenosti, tem
perature in vlažnosti ustrezajo pogojem, ob katerih 
se sme določen strup hraniti brez nevarnosti za 
življenje ali zdravje ljudi in delavcev, ki z njim 
delajo.

Za letošnje leto lahko rečemo, da je izredno ušivo. 
Zato imajo škropilne ekipe polne roke dela. Ekipa 
ZE Šempeter: traktorist Slavko Skrabar in vodja 

Viki Škorjanc škropita v Rojah

Prostore — skladišča, v katerih hranimo stru
pe, ni dovoljeno uporabljati v druge namene; na 
vseh vratih takih prostorov pa mora biti napis: 
»POZOR, STRUP« (z narisanim znakom — smrtne 
glave) ter napis »NEPOKLICANIM VSTOP PRE
POVEDAN«.

Tiste enote oziroma dejavnosti, ki kupujejo in 
razpečavajo ter prodajajo strupe na drobno, pa 
morajo hraniti strupe ločeno od drugega blaga in 
jih imeti zaklenjene v posebnih zato namenjenih in 
prilagojenih prostorih oziroma omarah. Ti prosto
ri oziroma omare morajo imeti brezhibno ključav
nico in viden napis z opozorilom: »STRUP« z na
risanim simbolom. Opozorilo mora biti nameščeno 
tako, da ga ni mogoče lahko sneti ali izbrisati.

Ključe teh prostorov lahko ima samo za to do
ločen delavec, dvojnik pa mora biti v zaklenjeni 
omarici dvojnih ključev, katerega smemo uporab
ljati samo v nujnih primerih (višja sila).

Tudi priprave in pribor, s katerim manipuli
ramo s strupi (merice, posode, lopatice itd.) ne 
smemo uporabljati v noben drug namen.

Strupe smemo dajati v promet in izdajati po
trošnikom samo v izvirnih proizvajalčevih omotih 
oziroma v omotih organizacije, ki ji je dovoljeno 
prepakiranje strupov za prodajo na drobno.

Embalaža, katero uporabljamo kot omot za 
strupe, mora biti takšne kakovosti, da se pri pre
vozu, uskladiščenju ali manipulaciji strup ne more 
raztresti, ne pomešati z drugimi snovmi, ne priti 
v dotik s podom in stenami prevoznega sredstva, 
skladišča in drugih prostorov, v katerih hranimo 
strupe.

Na vsakem omotu, v katerem je strup, katere
ga dajemo v promet v Jugoslaviji, vštevši tudi stru

pe, katere uvažamo, morajo biti poleg označb, ki 
jih določajo posebni predpisi, še tele označbe:

1. ime strupa,
2. vsebina aktivne substance,
3. z velikimi črkami napis »Strup«, z običajnim 

in dobro vidnim znamenje mrtvaške glave,
4. datum proizvodnje strupa oziroma njegovega 

pakiranja,
5. ime in naslov proizvajalca oziroma organi

zacije, ki je strup prepakirala, kadar je to dovo
ljeno,

6. številka in datum dovoljenja za vrsto in upo
rabo embalaže v smislu drugega odstavka prejš
njega člena.

Poleg teh označb mora biti na vsakem omotu 
natisnjeno ali posebej priloženo navodilo za upo
rabo strupa in v njem navedeno, kaj je treba ukre
niti za varnost pri hrambi in uporabi strupa: 
opozorilo, da prazne embalaže ne smemo u- 
porabljati v druge namene oziroma, da jo 
na določen način uničimo, če je ni mogoče zno
va uporabiti za strup; način uničevanja neupo
rabnega strupa ter posledice nepravilne uporabe 
strupa ali embalaže za življenje in zdravje ljudi, 
domačih živali in zaščitenih vrst divjadi. V navo
dilu morajo biti navedeni tudi Znaki zastrupitve 
z zadevnim strupom-Jer sredstva in način prve 
pomoči pri zastrupitvi.

Omenjene označbe in navodilo za uporabo stru
pa morajo biti napisane tudi v domačem jeziku. 
Prepakirane posamezne strupe za uporabo v manj
ših količinah oziroma v manjših omotih, moramo 
te omote označiti z označbo kot je v originalnem 
omotu.

Tisti, ki uporablja strupe, mora njihove ostan
ke pazljivo odstraniti oziroma spraviti do njihove 
morebitne ponovne uporabe v isti namen.

Če ostankov uporabljenih strupov ni mogoče 
ponovno uporabiti v kakšen drug namen ali bi bilo 
to škodljivo za zdravje, jih moramo uničiti na na
čin, ki ne ogroža zdravje ljudi. Enako moramo 
ravati tudi s strupi, ki so postali neuporabni.

Strupov ne smemo zaupati osebam, ki še niso 
starce 18 let, in osebam, ki so mentalno motene in 
nepismenim.

Vsakokrat, kadar izdate strup, je treba v knjigo 
vpisati tele podatke:

1. kupčevo ime in priimek,
2. njegovo prebivališče in natančen naslov,
3. ime strupa, izdano količino in datum,
4. podpis in naslov tistega, ki mu je bil strup 

izdan,
(Nadaljevanje na 6. strani)

V Letušu so uredili novo moderno zbiralnico mleka. 
Da je bila potrebna, priča že nad 700 1 dnevno 

zbranega mleka

H M E L J  V  J U N IJ E
Hladno preteklo obdobje je 

zaviralo normalno rast hme
lja. Dnevni prirasti so se gi
bali od 8—12 cm, od 8. ju
nija dalje pa so že večji in si
cer od 15—19 cm na dan.

Na dan 11. 6. 1976 bi moral 
hmelj biti visok 4 m. Kjer ni, 
so nasade intenzivneje dogno- 
jevali z dušičnimi gnojili. Nor
malne nasade so drugič gnojili 
z dušikom okrog 20. junija. 
Količina čistega dušika za 
normalne nasade do navede
nega časa od 100—120 kg/ha.

Osipanje je sledilo dognoje
vanju ali pa uporabi amonsul- 
fata, manjše hmelje so osipali 
plitvo in tam kjer so osipali 
dvakrat.

V nasadih atlasa, kjer je bi
lo napeljanih več kot 2 trti, so 
višek odstranili.

Pojav uši je v nekaterih 
hmeljiščih bil tako velik, da 
jih je bilo potrebno takoj po
škropiti. V večini hmeljišč pa 
je samo na robovih večja po
pulacija uši. V sredini nasada 
pa jih še ni najti, oziroma jih 
ni toliko, da bi morali škropi
ti. Zatorej preglejmo natančno 
vse nasade in se pravilno od
ločimo, kako in kda bomo tre- 
tirali.

Možnosti so naslednje:
— Nasade, kjer je velika 

populacija listnih uši, škropi
mo drugič takoj proti ušem 
in peronospori.

— Če je pojav uši slab, zla
sti če smo že poškropili proti 
peronospori, počakajmo še ne
kaj dni.

— Če je populacija uši ome
jena samo na robove, poškro
pimo samo robe s sredstvi pro
ti ušem in normalno količino 
vode, ostali nasad pa s fungi
cidom in lahko tudi z zmanj
šano količino vode.

Z zdravstvenim stanjem 
hmeljišč, kar zadeva perono- 
sporo, ne moremo biti zado
voljni. Velik pojav kuštrave,ev 
celo na glavnih poganjkih je 
napravil veliko skrbi. Vse bolj 
se kažejo negativne strani 
strojnega rezanja, oziroma vse 
bolj mehanizirane obdelave 
hmeljišč. Proti sistemični o- 
kužbi s peronosporo s škrop
ljenjem s preventivnimi, kon
taktnimi fungicidi nismo mo
gli učinkovito posredovati. 
Moramo pa paziti, zlasti če 
nastopi deževno vreme, da bo
mo obvarovali spodnje panoge.

Proti ušem smo in še škro
pimo z normalno količino vo
de, to je 300—400 1 vode na 
meter višine hmelja. Pri odlo
čitvi kdaj in kako bomo hme
ljišče tretirali, upoštevajmo 
naslednje: proti ušem škropi
mo samo, če je populacija to
likšna, da je škropljenje ne- 
obhodno. Vsakemu škroplje
nju pa dodamo fungicid, tudi 
če smo zadnjič proti perono
spori škropili pred enim ted
nom.

(Nadaljevanje na 6. strani)



HMELJ V JUNIJU
(Nadaljevanje s 5. strani)

Proti ušem škropimo z- mo
nitorjem 0,1 % ali s folimatom 
0,1 %, proti peronospori pa z 
antracolom 0,2 %, dithanom 
M-45 0,2 %, mycodifolom 0,15 
% ali orthocidom 83 0,15 °/o.

Mnoga hmeljišča so tudi 
precej zapleveljena in .marsi
kje so škropili proti odvečnim 
talnim poganjkom. Kjer je 
hmelj dosegel 4 m višine, so 
škropili proti talnim poganj
kom in širokolistnim plevelom 
s  hormonskimi pripravki (de- 
herban A, deherban forte 2 
kg/h). Kjer so hmeljišča že o- 
suli, so dodali hormonskim 
pripravkom še talne herbicide 
(gesaprim 2—4 kg/ha), proti 
semenskim plevelom, ki ka
sneje vzkale. Če bi radi uni
čili predvsem travnate plevele, 
poškropimo hmeljišča z usti- 
nex special v dozi 5 kg/ha.

Prepričajmo se še, če je vse 
naše področje dobro očiščeno 
divjega hmelja.

N eurje s to č o
V sredo popoldne 23. junija 

-se je za Goro Oljko močno 
stemnilo in kmalu tudi nad 
dolino. Močno neurje s točo in 
močnimi sunki vetra je pusto
šilo od Šmartnega ob Paki, 
med Letušem in Malimi Bras
lovčami, Zg. Gorčah, Braslov
čah, Zovneku, Kapli in se zne
slo tako kot lani v Lokah nad 
Taborom. Ruvalo je drevje, 
stolklo polja in popolnoma do
tolklo okrog 70 ha hmeljišč, 
prizadelo pa nad 200 ha.

©s A STARIČA 
C JANUŠ COHrKBSUs)

Z n a č iln o  z a  o s o  b r s ta - 
rico  ¡e, da  n o  n a r e d i  
s a m o  e n e g a  v b o d a ,  
p a č  p a  v b a d a  d e b lo  
k ro žn o  v  o b lik i sp ira le

5. potrdilo prejemnika, da je dobil navodilo o 
uporabi izdanega strupa.

Dovoljenje za nakup strupa moramo hraniti kot 
prilogo v evidenčni knjigi o izdajanju strupov.

Evidenčno knjigo o izdajanju strupov moramo 
hraniti najmanj tri leta od vpisa zadnjih izdanih 
količin strupa.

Tisti, ki so zaposleni pri prometu s strupi, mo
rajo poznati glavne varnostne zahteve glede hram
be, ravnanja in izdajanja strupov ter nevarnost 
za življenje in zdravje ob nepravilnem ravnanju 
ali nepravilni uporabi posameznih strupov.

V TOZD Sadjarstvo Mirosan se že pripravljajo za 
nov lep pridelek letošnje sezone. Na železniški po

staji Žalec so raztovorili 185.000 zabojev

Delavec, ki pripravlja mešanico (škropivo) in 
strupene raztopine ali z njimi škropi ali praši, mora 
biti zdrav, poznati mora varne metode in načine 
dela s posameznimi strupenimi snovmi, nevarno
sti za zdravje pri delu s strupi, način preventiv
nega varstva pred zastrupitvijo sebe in okolja, prvo 
pomoč ob zastrupitvah, kakor tudi pravilno upo
rabo zračnih tokov (prepih, veter) med svojim  
delom.

Delavci, ki prihajajo pri svojem delu v nepo
sreden dotik s strupi, morajo nositi oziroma upo
rabljati za to določeno in izdelano osebno varnost
no opremo.

POSEBNI ORGANIZACIJSKI 
VARNOSTNI UKREPI

Posebna določila za varnejše delo s pesticidi so 
poleg zakonskih določil navedena še v Pravilniku 
o varstvu pri kmetijskem delu (Ur. list SFRJ, št. 
34/68 od 98.—123, člena) in Pravilniku o prometu 
strupov (Ur. list SFRJ, št. 25/61) in ZPPS — Ur. 
list št. 16/65, ter pravilnika o . varstvu pri delu 
Hmezad.

Predpisi ne določajo samo obvezno uporabo o- 
sebnih varnostnih sredstev, to je samo kot do
polnilno varstvo, kjer varstva ni mogoče drugače 
s tehničnimi posegi ali organizacijo dela absolut
no rešiti, zato moramo varnost obravnavati po 
celi širini priprave dela. Zato varno delo v največji 
meri zagotovimo s funkcionalno tehnično opremo 
in za stopnjo nevarnosti primemo organizacijo 
dela, od prevzema sredstev do samega tretiranja.

Za uspešno preventivno varstvo in eventualno 
potrebno prvo pomoč, moramo spoznati in upo
števati škodljivost posameznih pesticidov.

Pri šrkopljenju z organofosfornimi insekticidi 
so delovni pogoji posebno nevarni. V človeško telo 
ta sredstva v glavnem prihajajo skozi kožo, možne 
pa so tudi zastrupitve preko dihal in prebavil. 
Pri vdoru v organizem ti preparati zavirajo delo
vanje encima holinesteraze, ki razgrajuje v orga
nizmu nastali acetilholin.

Pri zastrupljanju nastajajo spremembe v smislu 
muskarinskega, nikotinskega in centralnega učin
ka acetilholina. To se kaže v pojačanem delovanju 
žlez, krčih gladkega mišičja, počasnem srčnem utri
panju, depresiji dihanja in smrti.

Subjektivni znaki zastrupitve so glavobol, vrto
glavica, meglen vid, znojenje, slinjenje, solzenje, 
močno oženje zenice.

Prva pomoč:
1. bolnika moramo odstraniti s področja škrop

ljenja, namestiti ga na čistem zraku in v senci,
2. izmiti peno iz ust,
3. po požirkih vode izzovemo bruhanje,

4. temeljito ga umijemo, damu mu živalskega 
oglja,

5. vsako uro mu damo dve tableti atropin sul
fata po 0,5 mg,

6. takoj pokličemo zdravnika in preskrbimo ta
kojšen prevoz v bolnico.

Antidot je  atropin; sulfat.
1. Organizacijski - ukrepi:
a) Priprava škropiva: prevzem sredstev in pri

prava škropiva mora biti izvedena po strokovni o- 
sebi z veljavnim preizkusom o varstvu pri delu. 
Tehnično pa mora biti priprava tako organizirana 
in opremljena, da je uporaba- osebnih varstvenih 
sredstev le kot dopolnilno varstvo za varno delo.

b) Traktoristi in škropilci smejo delati s pe
sticidi le, če imajo za to delo veljavni in ustrezni 
zdravniški izvid. Vse te lastnosti in zahteve ugo
tavljajo pri zdravniških pregledih pred pričetkom 
in med delom vsakoletnega tretiranja s pesticidi.

Pred pričetkom nevarnega dela pa morajo biti 
delavci o nevarnostih in preventivi zoper zastru
pitev pismeno seznanjeni. Poleg tehničnih var
nostnih posegov in ukrepov, morajo biti opremljeni 
še z ustrezno — atestirano osebno varnostno opre
mo. Oprema mora biti na razpolago v takšnih ko
ličinah, da je možna vsaj dnevna menjava sveže in 
čiste opreme, po potrebi pa tudi večkrat. Med o- 
premo spada tudi higienska oprema in oprema 
prvu pomoči. Vsaka’ ekipa ali posameznik mora 
imeti med delom na razpolago svežo vodo, milo in 
dnevno svežo brisačo. Med delom ni dovoljeno 
uživanje kakršnekoli hrane, kajenje ali pitje. Po 
vsakem končanem delu je kopanje obvezno, pri 
polit ju s škropivom pa takoj.

2. Tehnični ukrepi:
a) Pri škropljenju mora biti okno kabine toliko 

odprto, da je zadosten dotok svežega zraka za hla
jenje, v kolikor kabina sama nima prisilnega do
vajanja očiščenega zraka (kompresorski filter). 
Vhodne strani, levi in desni bok, morata biti zaprta 
s prozornimi vrati. Vetrobransko steklo kakor 
hrbtna stran, mora imeti vgrajeno briši-peri na
pravo (lahko je vgrajena kar fičkova pralna na
prava). Poškodovana tkanina je lahko zamenjana 
z enako kvaliteto materiala in tako izdelana, da 
ne zmanjšuje razgleda.

b) Delo s traktorjem Ferguson ali drugim trak
torjem s klasično kabino ali brez kabine.

•— Traktorji,, ki imajo klasično kabino, mora 
biti ;ta opremljena z nepremočljivo in nevpijajočo 
prevleko (gumi ali metalizirano cerado proizvaja 
INDUPLATI) s sprednjim prezračevalnim oknom z 
briši-peri napravo. Kabina mora imeti zadnjo steno 
oziroma stran zastekleiio z briši-peri napravo in 
pritrjeno tako, da varuje traktoristov hrbet pred 
udarom škropiva od zadaj. Za dovajanje svežega 
zraka v kabino mora biti traktor opremljen s 
kompresorjem in absorbcijskim filtrom za zrak. 
Tako opremljena kabina skoraj v celoti ustreza 
potrebam tehniške zaščite škropilca.

Martin Lenovšek in sin v Podgorju med piščanci 
v novi hali razkazujeta vodji ZE Braslovče inž. 

Rudiju Trobišu naprave in kujeta nove načrte
— Oprema traktorista:
Pri tako opremljenem traktorju naj ima trak

torist na razpolago le nepremočljive rokavice in 
gumijaste škornje.

c) V kolikor je traktor brez kabine, mora biti 
traktorist ali individualni škropivec temu primerno 
preventivno zavarovan, kar ga pa pri delu ovira.

1. Zaščita škropilca mora biti v tem primeru 
popolna, čeprav je samo dopolnilno preventivna. 
Škropilec mora biti opremljen z nepremočljivo 
bluzo z dolgimi rokavi, ki prekrivajo nepremoč- 

(Nadaljevanje na 7. strani)



ljive rokavice. Nepremočljive hlače so v pasu pre
krite z bluzo, hlačnice pa morajo prekrivati gumi
jaste škornje. Na glavi in oprsju mora imeti Dixak 
opremo ali plinsko Drager masko in nepremočljiv 
zračni klobuk s širokimi krajci. Obleko moramo 
po vsakodnevni uporabi dobro oprati. V primeru, 
da se obleka tudi znotraj zmoči, moramo to ta
koj zamenjati s svežo.

2. Zaščita škropilca je lahko popolna, če je 
traktorist — škropilec opremljen s posebno zato 
namenjeno opremo — škropilnim konfortom, za 
katerega se lahko pozanimate pri TOZD Hmezad 
export-import. Škropilni konfort DIZAK-FENZY s 
kompletom je primeren za škropljenje zlasti v 
vročini s traktorjem brez kabine, polovični kon
fort pa je uspešen pri škropljenju s traktorjem z 
navadno kabino ter ščiti samo obraz in dihala.

d) Delo s traktorjem Steyr ali Zetor S s tovor- 
niško kabino: Kabine napravljene po vzoru trak
torjev Steyr ali Zetor S so zelo primerna tehniška 
zaščita traktorista.

— Oprema traktorista: Pri škropljenju s trak
torjem s takšno kabino mora imeti vsak traktorist 
na razpolago gumijaste rokavice ter gumijaste 
škornje, škropljenje s traktorji opremljenih s kla
sično kabino (z navadno cerado) brez uporabe 
škropilnega konforta ni dovoljeno.

e) Delavec pri polnjenju cistern z vodo mora 
imeti na razpolago gumijaste škornje in rokavice. 
(Pri pripenjanju priklopov se lahko zastrupi skozi 
kožo. Priklopi so več ali manj vsi politi s škropi
vom).

f) Pri pretakanju vode ali škropiva iz cistern v 
škropilnice in pri pripravi škropiva, je potrebno 
uporabljati ista osebna zaščitna sredstva, kakor 
če bi škropil s traktorjem brez kabine.

g) Na splošno: Pri zaščiti dihal pred zastrupi
tvijo z organofostornimi estri moramo uporabljati 
ŠKROPILNI KONFORT ALI DRAGER PLINSKE 
MASKE in ne protiprašne respiratorje. V kolikor 
ne razpolagate z ustreznimi maskami, jih naročite 
pri uvoznem oddelku. Plinske maske ali Dizak mo
ramo obvezno uporabljati pri delu z organofosfor- 
nimi estri, čim se temperatura ozračja dvigne nad 
20° C. Plinsko masko moramo uporabljati tudi, čim 
s čutili zaznamo prisotnost povečane koncentracije 
organofosfornih estrov, v'ozračju.

VSAKA POSAMEZNA ENOTA JE DOLŽNA, DA 
PRIČETEK ŠKROPLJENJA z uporabo strupenih 
sredstev obvesti službo za varstvo pri delu v pod
jetju, zaradi nadaljnjih obveznosti.

Koruza je zelo občutljiva na plevel. Posebno v 
hladnih in deževnih letih se spomladi počasi raz
vija, plevel pa hitro, ker jemljejo koruzi namenjene 
hranilne snovi. Listi koruze popolnoma pokrijejo po
vršino šele po dveh, treh mesecih po setvi. Zato je 
uničevanje plevelov v koruzi, čim se pokažejo, po
goj za velike pridelke.

V koruzi uporabljamo celo vrsto herbicidov, in 
sicer takih, ki so za koruzo selektivni (simazin, ge- 
saprin, iasso) in takih, ki za koruzo niso selektivni 
in jih uporabimo usmerjeno: bodisi v času, ko je 
koruza nanje manj občutljiva ali neobčutljiva, bo
disi tako, da ne padejo na listje koruze.

Že 15 let uporabljamo v koruzi simazin in gesa
prim, ki rešujeta večino problemov zapleveljenosti 
v koruzi. Vendar zatiranje enoletnih poletnih trav 
(muhvič, stakonja, kostreba) vedno bolj zahteva 
uporabo specifičnih herbicidov in prav tako zatira
nje širokolistnih večletnih plevelov z globokimi ko
reninami (slak, osat, ščavje idr.).

— Proti semenskim plevelom in pernici uporab
ljamo v koruzi GESAPRIM ali SIMAZIN v odmer
ku od 3—10 kg, odvisno od tega, s čim in kako ima
mo zapleveljene njive. Proti pirnici škropimo z naj
večjim odmerkom atrazina ali simazina: na lahkih 
tleh z 8, na težkih pa z 10 kg pripravka. Na njivah, 
kjer smo uporabili velike odmerke simazina ali ge- 
saprima, priporočamo, da naslednje leto zopet za
sejemo s koruzo, zlasti če smo škropili kasno spo
mladi in če je bilo poletje sušno. Posebno, če smo 
pri škropljenju naredili kakšno napako (prekriva
nje škropilnih oblakov) nam lahko ostanki herbici
da v jeseni poškodujejo pšenico.

Takšna navodila mora odgovorni vodja dela 
razdeliti delavcem pred škropljenjem proti potr
ditvi prejema.

Navedena so samo preventivna navodila za var
nejše delo s pesticidi ter jih pri delu upoštevajte. 
Svetujemo vam, da pri tem ne zanemarite ostalih 
določil iz pravilnikov, ki obravnavajo to normativ
no preventivo.

V hedu v Žalcu so poleg mešalnice krmil prebili 
zid in poglobili notranjost. V pridobljenem in adap
tiranem prostoru bodo uredili briketirnico za hmelj

V KORUZI
— Če imamo zapleveljeno njivo s poletnimi tra

vami (muhvič, srakonja, kostreba) lahko uporabimo 
OLEOGESAPRIM — 5—6 1 na ha ali GESAPRIM — 
3—4 kg na ha — NOPON — 4 1/ha v času, ko imajo 
plevelne trave razvite največ tri liste (navadno v 
maju).

— Kjer so poletne semenske trave velik problem 
in obstaja nevarnost, da v času vznika trav ne bo
mo mogli pravočasno poškropiti z oleogesaprimom, 
uporabljamo za škropljenje koruze mešanico LASSO 
in GESAPRIM, ki ga uporabljamo v istem času.

— Proti širokolistnim plevelom se v koruzi naj
uspešneje in najcenejše borimo z DEHERBANOM A 
2 kg/ha, s katerim pa moramo škropiti, ko je koruza 
10—20 cm visoka. Z deherbanom lahko uporabimo 
tudi gesaprim ali oleogesaprim, če nismo že prej 
škropili z njim.

— Ce poletne trave nismo pravočasno uničili, 
lahko uspešno škropimo proti semenskim travam, ko 
je koruza najmanj 40 cm visoka z GRAMOXONOM 
ali IGRANOM tako, da ne zadenemo listja koruze, 
ampak samo plevelne trave. Seveda škropimo lahko 
»■pod list« le s škropilnico za herbicide CPS s teejet 
šobami v popolnoma mirnem vremenu.

Radi bi opozorili tudi na to, da z ustrezno na- 
hrbtno škropilnico za herbicide CP3 lahko z majhno 
količino (100—2501/ha) vode v kratkem času poškro
pimo precejšnje površine. Z nastavkom za široko 
škropljenje poljščin, ko hkrati škropimo 4 m širine, 
hitro poškropimo koruzo, zelo hitro, ne da bi — po
sebno v vlažnem vremenu — poslabšali strukturo 
zemlje. M. K,

HERBICIDI

D elo
sam ou p ravn ih
o r g a n o v

Odbor samoupravne delav
ske kontrole HMEZAD je imel 
1. redno sejo.

Tov. Cehner, prejšnji pred
sednik odbora SDK, je novo
izvoljene člane pozdravil in 
jih pozval, da vsi aktivno so
delujejo na sejah SDK.

Po daljši razpravi je bil so
glasno izvoljen za predsednika 
Maks Štern, TOZD Mlekarne, 
podpredsednika Karl Cehner, 
Skupne službe, tajnika Marta 
Vogrinc, vodja KO.

Sekretar podjetja tovariš 
Savinek je obrazložil članom 
odbora, kakšne so naloge SDK, 
kaj spada v njeno pristojnost 
in komu daje predloge za od
pravo nepravilnosti. Poudaril 
je, da mora vsak član kolek
tiva pri svojem delu izvajati 
kontrolo in budno spremljati, 
kaj se dogaja v TOZD in OZD, 
kako se izpolnjujejo samo
upravni splošni akti, sklepi 
delavskega sveta in drugih sa
moupravnih organov, izplačila 
OD, organizacija dela in dru
go.

PREDLOG PROGRAMA DE
LA

Analizirati izvaj anje zadev 
skupnega pomena po samo
upravnem sporazumu o zdru
žitvi (čl. 12 in 15). Poročilo 
pripravijo pristojne strokovne 
službe: FRS, Kao, EOo, ERo, 
HiP in pom. za komercialne 
zadeve.

Analizira delovanje delega
tov in predstavnikov delovne 
organizacije HMEZAD v orga
nih SOZD DOBRINA in v raz
nih združenjih in skupnostih 
pri zbornici; Tajništvo samo
upravnih organov napravi e- 
videnco predstavnikov in de
legatov, nato pa od posamez
nika zahteva kratko pismeno 
poročilo o delu organa, kjer je 
član, predloge, ki jih je dal in 
oceno dosedanjega dela. Poro
čilo podajo samoupravni de
lavski kontroli in delavskemu 
svetu delovne organizacije.

Analizirati uporabo sredstev 
skupnega sklada skupne pora
be, stanovanjska sredstva in 
sredstva za izobraževanje. Po
ročilo pripravi pristojna stro
kovna služba v FRS in Kao.

Analizira samoupravne or
ganiziranosti in stanje interne 
zakonodaje.

Ocena fizičnega zavarova
nja premoženja — način varo
vanja — čuvanja, gospodarje
nja in racionalnega izkorišča
nja.

Razprava o problemih in 
vzrokih kasnitve izdelave 
srednjeročnega programa.

Analiza izvajanja sklepov 
organov upravljanja delovne 
organizacije — delavskega 
sveta skupnega odbora za 
medsebojna razmerja,- kolek
tivnih izvršilnih organov.

Glede na tekoče naloge pro
gram sproti dopolnjujejo.



Dan h m elja r jev  
v  B ra slo v ča h

Turistično društvo Braslov
če se že marljivo pripravlja na 
14. dan hmeljarjev. Celotna 
organizacija je v polnem te 
ku, čeprav bo prireditev šele 
7. in 8. avgusta. Prireditelj je 
upošteval pri organizaciji, da 
je  julij mesec dopustov, za to 
je  celotno organizacijo že pri
pravil toliko zgodaj. V ta na
men je Turistično društvo 
povabilo na pripravljalni se
stanek vse krajevne organiza
cije, saj je  za tako veliko pri
reditev potrebno sodelovanje 
vseh organizacij, k i delajo na 
tem kraju. Vabilu so se odzva
le vse masovnejše delovne or
ganizacije,. med nam i smo po
grešali predstavnike krajevne 
organizacije ZK; prav tako se 
vabilu ni odzval član koopera
cijske enote Braslovče,, čeprav 
smo ga na ta  sestanek poseb
no povabili.

Kljub nepopolni udeležbi na 
prvem razširjenem, priprav
ljalnem sestanku, smo s i vse
eno porazdelili funkcije. P ri
čakujemo še vedno pomoč o- 
Stalih.
; Turistično društvo Braslov

če je  prevzelo celotno organi
zacijo praznovanja dneva 
hmelj arj ev. v  Braslovčah. Žele
li bi dobro organizirati celot
no praznovanje, v  sam pro
gram bi radi vnesli novitete, 
ki bi privlačile več občudoval
cev.

Da bomo to. tradicionalno 
praznovanje lahko izpeljali, 
nam  je omogočil pokrovitelj 
Tovarna Motvoz in platno iz 
Grosuplja. Omenjena delov
na organizacija je  pripravlje
na pokriti del stroškov za sa
mo prireditev. Pokrovitelj sam 
pa bo izkoristil navzočnost 
hm eljarjev in jim  še- pobliže 
prikazal svoj program za 
hmeljarstvo in ostalo km etij
stvo. Po vsej..verjetnosti bo ta  
program prikazal v posebnem 
paviljončku na prireditvenem 
prostoru. Veseli nas, da je i-- 
mel pokrovitelj razumevanje 
za našo prireditev. Slovenski 
hm eljarji še bodo raje  pose
dali po njihovih proizvodih, k i 
se odlikujejo po izredni kvali
teti, Strokovne raziskave jim  
opravlja Inštitut za hm eljar
stvo v Žalcu. Polipropilenska 
vrvica — »špaga« za napelja
vo je .testirana in, proizvajalec, 
nudi garancijo za svoje izdel
ke, Z uvedbo te vrvice smo 
mnogo prihranili pri stroških, 
vseeno pa še vedno ne toliko, 
da. bi proizvajali ekonomično. 
Upamo pa, da bomo prebrodili 
krizno obdobje in da bomo zo
pet pridelovali zeleno zlato, ne 
pa samo grenko rožo.
_ Celotna organizacija prazno

vanja hm eljarjev bo letos m a
lo -drugače organizirana. 
Hmeljska skupnost se je  praz
novanju odrekla,,, namesto nje 
nam  je p a . priskočila, na po
moč TOZD Kooperacija, Ta bo 
V soboto, dne 7. avgusta orga
nizirala v dvorani Hmezada v 
Žalcu že tradicionalno sreča
nje hmeljarjev. To bo v glav
nem bolj stanovska zadeva, na 

(Nadaljevanje na 9. strani)

HERBICIDI V KORUZI

Pripravek Odmerek čas uporabe Učinkovit proti P ^ a l o  učinkovit Opomba

Gesaprim 2—4 kg Pred ali po setvi Semenski pleveli Divja prosa, 
slak

V prodaji so še 
pripravki: radazin 
kromozin, atrazin, 
atrapin itd.

Gesaprim 8—10 kg Pred ali po setvi Semenski pleveli Divja prosa 
in pirnica

Naslednje leto 
sejemo tudi 
koruzo.

Simazin 2—4 kg Takoj po setvi Semenski pleveli Divja prosa, 
slak

V prodaji so še: 
beskopan, gesatop, 
radokan.

Simazin 8—10 kg Po setvi Semenski pleveli, Slak 
pirnica

Naslednje leto 
koruzo, 
sejemo tudi

Oleogesaprim 
ali gesaprim +  
nopon

5—61
3—4 kg +  41

Ko imajo trave 
2—3 liste

Semenski pleveli, Slak 
divja prosa

Deherban A 21 Ko je koruza 
10—20 cm visoka

Sirokolistni - Trave
semenski
in trajni
pleveli

Lahko
kombinaramo 
s gesaprimom.

Lasso +  gesaprim 4 1 +  2 kg Po setvi, 
pred vznikom

Semenski pleveli Trajni pleveli
skupaj z divjimi
prosi

. Lahko 
. uporabimo še 

bladazin ali 
prim extra.

Gramoxon 41 Ko je koruza 
najmanj 
40 cm visoka

Semenske trave Namesto
gramoxona lahko 
uporabimo igran. 
Škropljenje 
»•pod list«.

HERBICIDI V VINOGRADU
Več in več vinogradov se zaradi vse večjega po

manjkanja delovne sile zanima za uničevanje ple
velov v vinogradih s herbicidi. Zato vam podajamo 
v zgoščeni obliki nekaj najvažnejših napotkov, kako 
in katere herbicide uporabljamo v vinogradih.

Zavedati se moramo, da so herbicidi, s katerimi 
tretiramo vinograde, za vinsko trto neselektivni, to 
se pravi, nevarni tudi za trto ne le plevele in bi z 
njimi poškodovali, ali celo uničili vinograd, če bi 
prišli z dovolj velikim odmerkom v dotik s tistimi 
organi vinske trte, ki so zanje občutljivi, oziroma, 
ki jih lahko sprejmejo. Zato se moramo strogo dr
žati navodil in uporabljati herbicide le v priporoče
nih odmerkih, v določenem času, s škropilnicami, ki 
imajo majhen pritisk in ustrezne šobe (tejeet), da 
ne pride sredstvo na listje in mladice vinske trte.

1. y  mladih, na novo zasajenih vinogradih lahko 
uporabljamo le:

■Kt kontaktne herbicide kot so REGLON, GRA- 
XON, ARETIT in z. njimi škropimo tako, da ne pri
dejo na listje in mladice;

— ali pa slabo ali netopljive talne herbicide, kot 
je SIMAZIN v majhnem odmerku, največ 2 kg/ha 
(1 kg a.s./ha). Ta majhna količina herbicida zadostu
je, da v strukturno lepo obdelani zemlji uniči veči
no kalečih plevelov, ne škoduje pa mladim cepljen
kam.

V mladih nasadih pride v poštev škropljenje s 
simazinom (2kg/ha) takoj posaditvi ali pozneje pod 
pogojem, da zemljo 2—3 mesece za tem ne obdelu
jemo ali. bolje rečeno ne obračamo, ampak le plitko 
rahljamo.. Najprimernejše je s simazinom škropiti 
le v vrsti, ker jo sicer moramo ročno pleti. Z reglo- 
nom ali gramoxonom moramo škropiti tik po sadit
vi, ko še ni poganjkov vinske trte, ali pa kasneje, 
ko smo poganjke že napeljali po opori in s skrbnim 
škropljenjem lahko preprečimo, da bi škropivo po
škodovalo listje ali mladice trte. č e  spomladi nismo 
škropili S simazinom, lahko primešamo reglonu ali 
gramoxonu simazin, vendar v mladem nasadu le v 
odmerku 2 kg/ha.

2. V zdravih starih nasadih (nad 4 leta) lahko 
uporabljamo več vrst, herbicidov oziroma več različ
nih kombinacij (združb, asociacij).

— Za uničevanje semenskih plevelov in nekate
rih trajnic uporabljamo v vinogradih lahko SIMA
ZIN ali GESAPRIM v odmerku 4—10 kg/ha (2—5 kg 
a.s./ha). Manjši odmerki uničujejo le semenske ple
vele, večji 8—10 kg pa- tudi pirnico in nekatere dru
ge večletne plevele kot regrat, tropotec in druge in

kažejo dolgotrajnejše delovanje proti semenskim 
plevelom. Na težjih zemljah uporabljamo večje; na 
lažjih manjše doze. Zgodaj spomladi, ko zemlja v  
vinogradih še ni zapleveljena, dajemo prednost si- 
mazinu, če pa so pleveli že sklili, uporabljamo na
vadno gesaprim sam, ali skupaj z mineralnim oljem 
(oleogesaprim, gesaprim-nopon), da mu povečamo 
delovanje na list.

— Dobra kombinacija v vinogradih, ko so se ple
veli že razvili, je SIMAZIN ali GESAPRIM z GRA- 
MOXONOM. Gramoxon zažge vse zelene dele ple
vela, simazin ali gesaprim pa zadržuje razvoj pir
nice in preprečuje kalitev semena. S to kombinacijo 
škropimo navadno, ko so pleveli 15—20 cm visoki. 
Bolje uspemo, če škropimo zgodaj zjutraj od rose 
ali dežja mokre plevele, ker na ta način tudi z manj
šo količino vode temeljito omočimo rastline. Na ha 
potrebujemo 2—4 1 gramoxona ali reglona in 2—6 kg 
gesaprima ali- simazina, odvisno od zaplejevljenosti 
nasada,

— Če imamo, v nasadu veliko slaka, oziroma ši- 
rokolistnih plevelov z globokimi koreninami, potem 
škropimo po cvetenju, ko so jagode dosegle velikost 
šiber s . hormonskimi pripravki: DEHERBANOM,

(Nadaljevanje na 9. strani)

Hala za nove naprave hladilnice v Celju bo pod 
streho. Težave so s stroji, ker bodo uvoženi



DIKOFLUIDON ipd., ki jih lahko kombiniramo z 
gesaprimom. Hormonski - pripravki so za vinograd 
lahko zelo nevarni, zaradi tega jih nikoli ne uporab
ljamo spomladi ali v času cvetenja, ampak samo v 
poletnih oziroma jesenskih rokih s škropilnicami z 
majhnim pritiskom in ustreznimi šobami v popolno
ma mirnem vremenu.
H — Dober herbicidni pripravek za vinograde, ki 

uniči večino semenskih pa tudi večletnih plevelov 
je CARAGARD, ki ga uporabljamo spomladi v dozi
7—15 kg/ha. Trdovratne plevele: pesjak, slak, uniči
mo šele, če dve leti zapovrstjo uporabljamo dozo 
15 kg/ha. Kjer imamo v nasadu dosti divjega sirka, 
priporočamo škropljenje s CARAGARDOM in DX- 
KOPANOM oziroma DALAPONOM v dozi 15 kg -f- 
7 kg, ko so pleveli 15—20 cm visoki.

— Zelo primeren, samo precej drag, je za vino

grade granulat CASURON, ki kaže dobro delovanje 
proti semenskim in trajnim plevelom. Pesjak in divji 
sirek ne uničuje. Trosimo ga po spomladanski kopi 
v dozi 100—150 kg/ha.

— V vinogradih uspešno uporabljamo tudi USTI- 
NEX SPECIAL v dozi 10 kg/ha, in sicer po cvete
nju vinograda, ko so jagode dosegle velikost, liber.

— Primerna kombinacija za vinograde je tudi 
SIMATROL, s katerim škropimo, dvakrat, in sicer: 
prvič, v maju, ko so pleveli dosegli 15—20 cm višine 
v dozi 5—7 kg/ha, drugič po cvetenju, ko so se groz- 
diči zavezali v dozi 5—7 kg/ha in smo mu dodali 2 kg 
BEHERBANA.

V vinogradih ne smemo po uporabi talnih herbi
cidov kot so, simazin, gesaprim, casoron, caragard, 
simatrol ipd., obdelovati oziroma obračati zemlje, 
ampak jo lahko samo plitko rahljamo.

HERBICIDI V VINOGRADU

Pripravek Odmerek Cas uporabe Učinkovit proti Premalo učinkovit 
proti Opomba

Simazin 8—10 kg Po zimski ali 
spomladanski 
kopi

Semenski pleveli, 
pirnica

Slak, pesjak, 
divji sirk

V prodaji so še 
pripravki: radazin, 
gesafop, radokor

Gesaprim 8—10 kg Po spomladanski 
kopi.

Semenski pleveli, 
pirnica

Slak, pesjak, 
divji sirk : - -

V prodaji so še 
pripravki: radazin,. - 
kromozin, atrazin, | |  
atrapin itd.

Gesaprim +  
gramoxon

4 - 6  kg a f  
2—41

Na zeleno Semenski pleveli, 
pirnica

Slak, pesjak, 
divji-sirk

Lahko kombi-r 
nirimo tudi 
simazin ali 
reglon

Casuron G 80—150 kg Pred vznikom 
plevelov

Semenski in trajni 
pleveli -

Pesjak, 
divji sirk

Caragard . 
combi a

7—15 kg Pred vznikom 
plevelov

Semenski in trajni 
pleveli

Divji sirk Proti divjemu- 
sirku škropimo 
15 kg caragarda 
in 7 kg dikopana 
ali dalapona 
na zeleno.

Ustinex
special

10 kg Ko dosežejo 
jagode velikost 
šiber

Semenski in trajni* 
pleveli.

Divji sirk

Deherban 2 kg Ko dosežejo 
jagode velikost 

: šiber

Širokolistni 
- semenski in 
trajni pleveli

Trave Namesto deber bana : 
lahko uporab- . 
ljamo dikofluid 
41/ha, škropiti . 
moramo v j  
popolnoma mirnem 
vremenu, samo 
v poletnem ali 
jesenskem roku.

(iOSTI VSKE l SLI GE
(Nadaljevanje s- 4. strani)

V zadnjih petih letih smo s sredstvi poslovnega 
sklada namenjenega za investicije realizirali dokaj 
obsežne investicije:

— asfaltirali smo dvorišče in uredili okolico,
— izmenjali kotlarno,
— kompletno zamenjali kuhinjsko opremo,
— plačali udeležbo pri nakupu kegljišča v Žalcu,
— plačali obroke posojil,
— preuredili, gostinske prostore.
Opravili smo vrsto funkcionalnih sprememb, ki 

so imele značaji, investicijskega vzdrževanja.
TOZD GOSTINSTVO danes:
V sestavu je:
— Samopostrežna 'restavracija,
— Bife na Mariborski cesti,
— Bife Javna skladišča,
— Kegljišče Žalec.
V teh dejavnostih se je oštvarilo 22,435.000 din 

celotnega dohodka.
Lokacija gospodarskega objekta ni najbolj na

klonjena centru in v glavnem kuhamo za industrij
sko področje,

Adaptacija je tesno povezana s predvideno grad
njo ceste po južni strani gospodarskega objekta. 
S tem smo pripravijeni sprejeti vse prehodne ,goste, 
ki se želijo ustaviti v naši hiši.

Adaptacijo je projektiral Zavod za napredek 
gospodarstva Gelje, notranjost pa je opremljena 
po naši zamisli.

Zunanjost objekta smo uredili, potrebna pa je 
adaptacija prvega nadstropja, predvsem oken in 
tal. Ko dobimo končne meje s cesto,,, se bomo po
novno lotili urejanja okolice.

NADALJNJI RAZVOJ TOZD
V perspektivi se bomo razvijali v smeri, pove

čanja družbene prehrane, gostinstva in turizma na, 
področju celjske regije, Z razvojem družbene .pre
hrane delavcev bo ta obrat kapacitetno zaseden za 
industrijo EMO, Cinkarna, KLIMA, LIBEIiA. Tu se 
veča število delavcev in prehajajo na sistem jedil
nic. | p

Za ostale potrošnike, ki jih danes še ne moremo 
sprejetij vin- za mestno jedro, kjer, š e  tudi nimajo 
urejene prehrane delavcev, pa bo nojno računati 
na gradnjo primernega obrata družbene prehrane 
v samem centru.

HOTEL V PREBOLDU
Skladno s srednjeročnim razvojem na področju 

investicij smo letos pričeli z  izgradnjo hotela »B« 
kategorije v Preboldu. S tem objektom bomo raz- 
širili našo. dejavnost tudi v smeri stacionarnega 
turizma. Hotel v Preboldu pa ne bo 'prispeval samo 
k razvoju turizma v tem predelu Savinjske doline, 
temveč bo s. svojo kuhinjo kapacitete do 3000 obro
kov zadovoljeval tudi ]potrebe družbene prehrane 
v kraju samem, predvsem pa v tekstilni tovarni 
Prebold in-v ostalih podjetjih,

Sam hotel »B« kategorije bo imel 60 leži|č in bo 
razpolagal tudi s 40 ležišči v obstoječem kampu, 
kasneje tudi v depandansi. Razpolagali bomo skup
no z 200 restavracijskimi sedeži in poleti še s 100 

(Nadaljevanje na 10. strani)
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kateri se bodo hmeljarji sami 
pogovorili o svojih težavah in 
uspehih. Najvztrajnejšim bodo 
podelili tudi priznanja. Izmed 
sebe bodo izvolili hmelj skega 
starešino, ki bo prevzel hmelj- 
skega mačka za eno leto. Mo
goče bo imel pri prodajni ceni 
več sreče kot njegov predhod
nik.

Na tem srečanju bodo izbra
li tudi spremstvo . hmelj sk ih 
princes, ki se bodo naslednji 
dan na osrednji prireditvi v 
Braslovčah potegovale za naj- 
višji naslov 14. hmeljske prin
ceske. To leto naj ne bi samo 
komisij a  izbrala naj simpatič- 
nejše, temveč si bo treba ta 
naslov priboriti. Zato priprav
lja Turistično društvo Bras
lovče posebno tekmovanje 
princesk samih, k uspehu pa 
jim bodo pripomogli njihovi 
kavalirji, ki se bodo borili za 
dragocene točke v spretnostih 
po sistemu »iger brez meja«,

Celoten program praznova
nja -bodo popestrili hortikul- 
turci, ki bodo v prazničnih 
dneh organizirali • razstavo 
cvetja. Po vsej verjetnosti bo 
ta  razstava popestrena še .z u- 
metniškimi deli krajanov sa
mih.—

Praznovanju se bo pridruži
lo tudi renomirano podjetje 
SIP iz Šempetra, ki bo orga
niziralo demonstracije ob pri
reditvenem prostoru. Tu bodo 
prikazali svoj naj novejši pro
gram za spravilo., krme, ki 
pravzaprav pomeni-revolucio
naren korak pri tem opravi
lu. Organizacijo prehrane in 
pijače bo prevzelo Gostinsko 
podjetje Celeia iz Celja. Ob
ljubljajo, da bodo z zmernimi 
cenami kvalitetno postregli 
svoje goste.

Organizator bo pripravil tu 
di že tradicionalni sprevod 
skozi trg Braslovče do prire
ditvenega prostora. Tudi pri 
tem bi radi pokazali kakšno 
noviteto. , t

Organizacijo in pripravo 
parkirnih prostorov bo prevze
lo agilno smučarsko društvo, 
za čistočo in red v času praz
novanja pa bodo poskrbeli 
mladi zadružniki.

Prosvetno društvo — pevska, 
sekcija pa bo z izbranim pro
gramom popestrila celoten pro
gram. Ža dekoracijo celotne
ga kraja ter vpadnic, v Bras
lovče bo poskrbela Šbpialistič- 
na zveza.

Praznovali bomo torej dva 
dni hi sicer v soboto, 7. avgu
sta in v nedeljo, 8. avgusta. V 
soboto popoldne bo odprta 
cvetlična razstava, zvečer bo 
na prireditvenem. prostoru tu 
di krajši program. V sam pro
gram v soboto se bodo verjet
no vključili tudi zelo priza
devni .gasilci.

V nedeljo, 8. avgusta bo ob 
10. uri demonstracija strojev 
delovne organizacije Sil’ jSeraj*... 
peter. Ob 14.30 bo mimohod 
sprevoda, sledil bo ' zanimiv, 
program, v katerem se bo
do potegovale . za hmeljsko 
princesko ' T  ' spremljevalke 
hmelj skega starešine. Nedelj
sko prireditev bo pozdravil 
tudi hmelj ski starešina ter po
krovitelj prireditve.

(Nadaljevanje na 10. strani)



TVD Partizan bo v ta na
men organiziralo v soboto po
poldne odbojkarski turnir. Or
ganizator nam obljublja, da 
bo na turnir povabil dobra 
moštva, saj bo s tem omogo
či gledalcem dosti športnega 
užitka.

Turistično društvo Braslovče 
vabi na to prireditev čim več 
obiskovalcev, zagotavljamo pa, 
da se boste lepo zabavali med 
savinjskimi hmeljarji in priza
devnimi delavci Turističnega 
društva.

ROJ

REZULTATI ŠPORTNIH 
TEKMOVANJ HMEZAD

ŠAHOVSKI BRZOTURNIR
1.—2. Farčnik Ivan KO
1.—2. Micič Veljko KZ
3. Bombek Stanko KŽ
4. Vošnjak Slavko SS
5. Gubenšek Tone SS
STRELJANJE Z ZRAČNO 
PUŠKO
1. Zupanc Stane NT
2. Jurak Jože NT
3. Volmut Franc ST
4. Vidmar Janko ML
5. Veskovič Siniša ST
KEGLJANJE
1. Cmok Ervin HM
2. Poznič Marjan ME
3. Semprimožnik Lojze NT
4. Romih Jože ME
5. Birsa Vlado IiM
NAMIZNI TENIS
1. Košenina Slavko SS
2. Dronjak Nenad ME
3. Hauzer Alojz KR
4. Jurak Jože NT
5. Kralj Franc ST

Živiliada
Uvrstitve Hmezadovih ekip 

na m . letnih športnih igrah 
živilcev v Ajdovščini 11. in 12. 
junija:

Na igrah je sodelovalo 22 
organizacij v 14 športnih pa
nogah. Hmezad je zastopalo 
pet ekip, ki so dosegle nasled
nje uvrstitve:

ŠAH 3. mesto — zastopali pa 
so nas: Micič, Farčnik, Bom
bek in vošnjak.

KEGLJANJE 3. mesto — v 
postavi: Bukovnik, Sempri
možnik, Poznič, Romih, Zidar, 
Zagode.

STRELJANJE 8. mesto — v 
postavi: Bukovnik, Vidmar, 
Jurak, Štern, Semprimožnik.

MALI NOGOMET — 8. me
sto — v postavi: Pecelj, Točaj, 
Tajnik, Cmer, Černjavič, Ca- 
dej, Jeranko, Drobne Janičije- 
vič, šušter.

NAMIZNI TENIS 13. mesto 
— v postavi: Košenina, Kralj, 
Bukovnik.

V skupni uvrstitvi se je 
Hmezad med 22 udeleženimi 
organizacijami uvrstil na 10. 
mesto.

Ce Cirila in Metoda dež pere, 
orehe in kostanj z drevja obere.

Ce v tem mesecu je presuho, 
ostane grozdje prav drobno.

vrtnimi sedeži. Razvijali bomo letni in zimski turi
zem s pomočjo že obstoječega kopalnega bazena 
in smučarske vlečnice, ki jo prav ta čas grade. V 
samem objektu bo gostom na razpolago štiristezno 
kegljišče in  barski prostori.

Hotel gradimo skupaj s Tekstilno tovarno Pre
bold, s katero smo združili sredstva za skupno po
slovanje in je na ta način olajšana gradnja objekta. 
Turistično društvo je prav tako vložilo svoje pre
mičnine in nepremičnine za skupno poslovanje.

Te oblike financiranja investicijske izgradnje so 
danes prednostne, da zainteresirane organizacije 
združenega dela združujejo sredstva za skupno po
slovanje ali z oročanjem omogočijo gradnjo druž
beno pomembnih objektov. V mislih imam nove 
kapacitete družbene prehrane. Anketa je pokazala 
potrebo po organizirani prehrani. Vsi, ki je nimajo, 
bi naj poskrbeli predvsem za primerne jedilnice, 
če nimajo možnosti prehranjevanja neposredno v 
obratu družbene prehrane. V jedilnicah naj predvi
dijo tudi razdeljevanje hrane, ki jo bomo dostav
ljali.

DOGODEK V
Drugi dan, ponoči, ko so Nemci začeli z  Rusijo 

vojno, je potrkalo na Marjetkino okno. Tiho se je 
odprlo in le srebrne nitke rahle mesečine so videle 
goreč objem.

— Marjeta, jaz grem, moram, v  gozd, zasledujejo 
me.

— Tone, moj dragi, ljubljeni lant!
Marjetka si je obrisala solze. Tone si je poprav

ljal nahrbtnik. Z levico je božal mehke lase, z desnico 
je  držal v  žepu ročaj pištole.

Drago Kumer:

Tone in Marjetka sta se že dolgo ljubila. Dve leti. 
Oba sta bila kmečka, le da je bil Tone zaposlen v  
tovarni. Tam se je pridružil ljudem, ki so se ogrevali 
za nove ideje. Kaj ogrevali — borili! Kakor drugi, 
je bil tudi Tone na seznamu politično nevarnih. Več
krat so mu napravili preiskavo. Celo zaprli so ga. 
Marjetkin oče je  večkrat dejal:

— Marjetka, tvoj Tone ne bo srečno končal.
Mati pa je  prosila:
— Dekle, dobro premisli, še je čas.
Marjetke pa ni nič odvrnilo od njene ljubezni. 

Vedela je, da je njen Tone pošten lant, pa tudi lep 
in postaven. Mnoge so ji ga nevoščljive. Čelo zba
dajo jo.

— Le čakaj,. Marjetka domišljava, še ubijejo ti ga!
In zdaj je Marjetka vse to začutila. Toliko sta še

pred meseci govorila o sreči, o lepi bodočnosti, zdaj 
pa se vse to podira. Morda se ne bosta videla nikoli 
več . . .

Tesno je objela Tonetovo glavo in na goste lase 
so kapljale solze.

— Tone, zakaj me zapuščaš? Nikoli več te ne bom 
videla . . .

— Marjetka, moram iti, tudi drugi odhajajo, do
movina kliče . . .

Objel jo je in vroče poljubil. Nato pa ji je pogle
dal v  objokane oči.

— Marjetka, v pečinah bom, saj veš, gori za vašo 
ogrado. Ne boj se, še se bova videla. Takole, ponoči, 
v  temi . . .

Tako se je poslovil. Drugi dan pa se je razneslo 
po vasi: »Liparjev je pobegnil! Nemška policija ga 
išče. Pač mora žalovati Pogačnikova Marjeta! Stara 
dva imata kar prav. Liparjev bo slabo končal.«

Še najbolj pa se je ustil Pihlerjev Maks. Tudi ta 
je hodil za Pogačnikovo deklino, pa ga ni marala. Ne
kega večera, ko je Marjetka stopila iz hleva, je na 
sebi začutila dve močni roki.

— Marjetka!
— Maks, pusti me, očeta pokličem! se je  branila 

Marjetka. '
Maks, orjak v pravem pomenu besede, pa jo je 

hitro privil k  sebi in jo poljubil. Marjetka se mu je 
z vso silo izvila in pljusknila vanj poln žehtar mleka.

V masi proizvodnje je moč in z gotovostjo lahko 
računamo na znatno, nižje stroške prehrane delav
cev, kakor v majhnih individualnih kuhinjah. Dru
go področje so kadri, ki jih nam gostincem snubijo 
take individualne kuhinje, mladi pa se ne odločajo 
več v taki meri za ta poklic. Tudi delo bo potrebno 
združiti, če hočemo rešiti problem družbene pre
hrane. -

V ilustracijo povem, da znašajo v nekaterih 
manjših kuhinjah samo osebni dohodki na obrok 
10 din in še več, pri nas pa ne presegajo 2,50 din 
po obroku. Da pa ne govorimo 6 drugih elementih 
kalkulacije, ki se krijejo v breme skupnih stroškov.

Naša cena toplemu obroku je 11 din
kosilu 18 din
večerji 14 din

Te cene so dostopne, ker je v njih vračunan tudi 
kos kruha.

Menim, da lahko pričakujemo družbenopolitično 
podporo pri končnih odločitvah za gradnjo novih 
objektov družbene prehrane.

Vlado Jager

HMELJIŠČU
— Tebe, Pihler jeva gorila, nikoli!
Maksove oči so zagorele. V njih se je  prižgalo 

maščevanje. On sam bo obračunal s Tonetom, s tem 
capinom, ki mu je premotil Marjetko . . .

Nemška policija je  iz dneva v  dan bolj pritiskala. 
Pri Liparju so bile pogoste preiskave. Tudi Marjetka 
je bila nekajkrat zaslišana. Kaj točnega pa o Tonetu 
le niso vedeli. Ko pa je  neke noči spet potrkalo na 
Marjetkino okno, se je  iz dekliških prsi izvila vroča 
prošnja.

— Beži, Tone, skrij se, Maks te zasleduje!
Tone se ni umaknil iz pečin. Tam je bil ves julij 

in še polovico avgusta. V dolini so začeli obirati 
hmelj. Tone pa je  še zmeraj tičal v  votlini, ne da bi 
vedel za nevarnost, k i mu je pretila. Domači izdaja
lec je bil že nekaj dni vse preveč zaposlen. Maks mu 
je  namignil na bandita, pa tudi Pogačnikove pečine 
ni pozabil omeniti. In ko se je  že povsod razvedelo, 
da Gril, nemški plačenec stika za Tonetom, je stara 
Pihlerica poklicala sina.

— Maks, pusti Grila, umazan je!
Maksa je  zapeklo. Materine oči so bile tako čud

ne. In ko je izza vogala prišel še sam stari Pihler ter 
povedal nekaj grdega o Grilu, se je  Maks še bolj 
zgrozil. Tone je vendar njegov sošolec. Vse dotlej, 
da se ni stvar zapletla okoli Marjetke, sta bila pri
jatelja.

Bilo je vroče avgustovsko popoldne. Iz hmeljišč 
je prihajalo petje, zdaj tiše in zmeraj bolj glasno. Po
gačniki in Pihlerji so bili mejaši. Tudi hmeljišča so 
imeli skupaj. Tam še je sprehajal med hmeljevkami 
Maks, tu je  stala med obit dvkdrhi Mar jela,

Nenadoma se prikaže policija. Marjetka se zdrzne. 
Med njimi je Gril. Marjetka je začutila nesrečo. Za
zdelo se ji je, da je v  bližini smrt. Pri Pihlerjevi njivi 
so policisti obstali. Gril je  kazal z rokami na drugi 
konec njive. Tam je bil Maks. Ves je  pobledel. Ner
vozen je mencal z nogami, kakor da ne ve, kaj mu 
je storiti. Marjetka je  to opazila. Skočila je k  njemu 
ih ga prosila:

— Maks, reši Toneta, kakor boga te prosim!
Komaj pa je  izrekla besede, se je  kraj njiju ogla

sil Tone.
— Maks, prišel sem se ti zahvalit . . .
Makš je pogledal po hmeljišču, nato je zgrabil To

neta, ga vrgel ha tla in ga zametal s hmeljevkami. 
Marjetka je v strahu zadrževala jok. Policisti so se 
bližali. Maks jim je šel nasproti. Nekaj so se pogo
varjali. Maks je majal z glavo. Gril je robantil. Po
tem so šli.

Maks se je vrnil. Sklonil se je k  zemlji in šepetal: 
»Oprosti, Tone, nisem si mislil, da bo šlo tako daleč. 
Saj veš, to prekleto ljubosumje

Potem je prišla še Marjetka. Toplo je pogledala 
Maksa v oči: »Maks, ljudje ene vasi smo . . .  Hvala 
ti ...«  •

Tone se je izkopal izpod hmeljevk, dal roko Mak
su in poljubil Marjetko.

G lasilo  H m elja r  izd a ja  de lav sk i sv e t p o d je tja  »Hmezad« Z ale  e. Š irš i d ru žb en i o rg an  g las ila  se s ta v lja jo : p re d se d n ik  D ra
go Ž len d er, č lan i: Š te fk a  L esar, Iv a n  V odlan , Jo že  H o jn ik  in  Iv a n  R e h ar. U re ja  u re d n išk i o d b o r: p re d se d n ik  A n ton  
G ubenšek , d ip l. inž., in  č lan i: Ja n ez  L uževič, d ip l. inž., B o g d a n  P u g e lj, d ip l. inž., V inko S tra šek , p ra v n ik , in  M iljeva 
K ač, d ip l. inž., - u re d n ic a  s tro k o v n e  p rilo g e  za  h m e lja rs tv o . — G lavni in  odgovorn i u re d n ik  V ili inž. V yh ihal. — U red 
n ištv o  je  v  p o d je tju  »Hmezad« v  Ž alcu , U lica ža lskega ta b o ra  1. — G lasilo  iz h a ja  e n k ra t  m esečno  v  5,000 izvodih . — 
L e tn a  n a ro č n in a  36 d in . — T isk  in  k liše ji AERO, TOZD g ra f ik a  Celje.
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Pelitiranje hmelja in prednosti uporabe
Janko PETRIČEK, dipl. ing. kemije

Z naraščanjem porabe piva so morale pi
vovarne vpeljati tudi nove ideje, nove tehnič
ne in tehnološke dosežke, vzporedno z racio
nalizacijo delovnega procesa. Nastale so mno
ge spremembe pri uporabi surovin ječmena 
in hmelja. Pri hmelju je glavni interes pivo
varja poleg cene, ne samo na sladiščno ob
stojnost te najdrajže surovine, ampak ga za
nima tudi kako bi čim bolj izkoristil aktivne 
snovi iz hmelja in s standardizirano dozacijo 
te surovine obdržal enakomerno grenčico pi
va in njegove organoleptične lastnosti.

Vemo, da še danes dodajamo mnoge pi
vovarne določeno količino hmelja na hekto
liter — npr. 200 gramov hmelja na 1 hekto
liter — pri tem pa ne upoštevajo izvide ke
mične analize oziroma ne vodijo računa o 
tem, da imajo razne sorte hmelja iz raznih 
okolišev, različno količino humolona — alfa 
kislin. Grenčična vrednost piva pa je odvis
na le od količine alfa kisline oziroma humo
lona v hmelju. Zato je razumljivo, da bomo 
imeli različno grenko pivo, če bomo kuhali 
sladico (vodni izvleček slada) z 200 grami — 
recimo bačkega hmelja, ki ima 4—5 % humo
lona ali pa z 200 grami po hektolitru savinj
skega goldinga s 7—8 % humolona. Pri isti 
dozaciji 200 gramov na 1 hektoliter ho pivo, 
varjeno v savinjskem goldingu mnogo bolj 
grenko od piva varjenega z istim odmerkom 
bačkega hmelja. Še večje pa so razlike, če 
uporabimo naše nove sorte, ki imajo več kot 
10 °/o humolona. Pri kuhanju sladice s hme
ljem je predvsem pomembno v kolikšni meri 
se pri kuhanju v določenem času (npr. 90 
minut) izlužijo hmeljske smole in humolon 
in iupulon iz hmeljskega storžka. Pri svežem 
hmelju sta alfa in beta kislina glavna nosilca 
grenčice v pivu. Beta kislina (Iupulon) ima 
samo majhno' grenčično vrednost zato, kar je 
praktično netopljiva v sladici in pivu. Alfa 
kisline sicer, tudi nimajo večje topljivosti, se 
pa pri kuhanju spremenijo v topljive izo-al- 
fa kisline, ki šele dajo pravo in polno gren
čico v pivu.

Grenčica piva je torej odvisna ne samo od 
količine alfa kisline, ampak tudi od tega v  
kakšni obliki in koliko se alfa kislina pre
tvori v izomerizirano obliko — v izohumulon. 
Pri uporabi starega hmelja pri katerem se je 
del humulona oz. alfa kislin vsled oksidacij- 
skih in polimerizacijskih procesov spremenil 
v gama ali trde smole, je dozacija drugačna 
kot pri svežem hmelju. Tudi novo nastale 
spojine imajo določeno grenčično vrednost. 
Tako pripisujemo tudi mehkim smolam (beta 
frakciji) in pa delta smolam, ki so pomembna 
frakcija trdih oz. gama smol, določeno inten
zivnost grenkih lastnosti. Omeniti moramo 
tudi, da najdemo v pivu samo 20% grenkih 
snovi, ki so v hmelju. Zato od nekdaj ni 
manjkalo poskusov, kako povečati izkoristek 
grenkih snovi hmelja. Tako so npr. predla
gali, da bi za hitrejšo in popolnejšo pretvorbo 
alfa kislin v izomerizirane izo-spojine upo
rabljali alkalno (lužnato) raztopino npr. ku
hanje hmelja pred dodajanjem v sladico z 
vodo, ki vsebuje mnogo karbonata. Šele na ta 
način »prepariran« hmelj (tak hmelj vsebuje 
že določen del izomerizirane alfa kisline (do
dajo potem v sladico za varjenje. S tem na
činom so dosegli 20—30 % boljši izkoristek, 
vendar se ta postopek ni množično uveljavil.

Pivovarji spoznavajo vedno bolj, da je u- 
poraba hmelja v naravnem stanju — torej v 
storžkih (prešanega v bale ali balote), neeko
nomična in da ima ta način uporabe tudi še 
druge pomanjkljivosti tehnološkega značaja 
npr.- pri filtraciji pivine. Zato je zanimanje 
za razne hmeljske preparate,- kot je hmelj v 
prahu, v peletih (briketih), čisti lupulin brez 
ostalih primesi, koncentriran hmelj v prahu 
in obogaten še z lupulinom, hmeljni ekstrakti 
in izomerizirani produkti, vedno večje.

Mnoge pivovarne uporabljajo hmelj, ki ga 
tik pred dodajanjem v sladico zmeljejo na 
posebnih mlinih. Razumljivo je, da se tako 
zmlet hmelj ne more shranjevati dalj časa, 
ker je vsled velike površine močno povečana 
možnost oksidacije. Po drugi strani je pa iz
koristek pri kuhanju mnogo boljši kot pri 
kuhanju s hmeljem iz bal in balotov. Za isti 
grenčični učinek se rabi tudi do 10 % manj 
hmelja.

Hmelj v prahu je dolgo časa obstojen, če 
ga meljemo v intertni atmosferi, ki prepre
čuje dostop kisika, zraka in nato takoj spre- 
šamo pot pritiskom 300 at pri inertnem plinu 
v brikete, ki imajo obliko valja (višine 6—8 
mm, širine 3—5 mm). Taka oblika je najbolj 
primerna za pakiranje v polietilensko emba
lažo z inertno atmosfero, zelo primerna je 
tudi predvsem za eksaktno doziranje hmelja 
v sladico.

Prednosti, ki jih nudijo razni hmeljski 
preparati briketi itd. so ne samo ekonomske
ga in tehnološkega značaja, vplivajo tudi po
zitivno na kvaliteto piva. Pri tem naj še po
sebej poudarimo, da je industrijska predela
va in proizvodnja granuliranega kriketirane- 
ga hmelja v zadnjih letih zaradi že naštetih 
in še drugih prednosti-nasproti običajnemu 
hmelju zelo narasla. Novi hmeljski preparati 
so torej nastali iz ekonomskih in tehnoloških 
potreb predvsem z namenom stabilizirati ak
tivne snovi hmelja torej ohraniti njegovo 
polno pivovarniško vrednost pri daljšem skla
diščenju. Tehnološke prednosti takega pre
parata se zelo odražajo v  ekonomičnosti pri 
njih uporabi.

Ker pa bo Hmezad že v letošnjem letu pri
čel s proizvodnjo hmeljnih peletov iz našega 
hmelja, menimo za potrebno tudi naše hme
ljarje seznaniti o načinu proizvodnje in o ko
risti pčletiranega hmelja.

Omenili bi, da bo potekala proizvodnja 
hmelja v prahu oziroma v peletih pod naj- 
ugodnimi pogoji, ki. omogočajo, mnogo* boljšo 
zaščito pred vplivom višjih temperatur in ok- 
sidacijskih procesov.

Z mletjem hmelja povečamo njegovo povr
šino, vsled česar dobimo mnogo boljši izko
ristek pri kuhanju s sladico. Ker bi pa pri 
mletju nastali oksidativni vplivi, se na 8 % 
vlage dosušen hmelj melje med hlajenjem v 
atmosferi inertnega plina. Skladiščno obstoj
nost zmletega hmelja dosežemo na ta način, 
da pred embaliranjem v polietilenske vreče 
ali pločevinske doze evakuiramo iz hmelja v 
prahu kisik zraka in ga nadomestimo z inert
nim plinom — v našem slučaju z dušikom.

Prednosti hmelja v prahu oziroma v obliki 
peletov so torej nedvomno velike, popolna 
homogenost celotne mase hmelja in možnost 
konstantne dozacije, odpade tehtanje hmelja,

zmanjšanje prostornine in s tem tudi zmanj
šanje prevoznih stroškov, potrebni so manjši 
skladiščni prostori, izboljša se skladiščna ob
stojnost, ker je izključen vpliv kisika zraka 
— s tem pa je tudi dana možnost držati dolgo 
časa na zalogo večje količine hmelja, ne da 
bi še pokvaril, oz. zmanjšal svojo pivovarniš
ko vrednost.

Pri uporabi peletov je dozacija zelo eno
stavna in jo je mogoče prilagoditi individual
no vsaki varki, ker je pakiran v manjše eno
te določene teže. Prednost uporabe hmelja v 
obliki peletov je tudi v tem, da odpade cedil
nik za hmelj in da tropine hitro sedimenti- 
rajo — izguba Sladice pa je vsled tega mini
malna. Pri uporabi hmelja v peletih opažajo 
tudi boljše izločanje koloidnih snovi.

Skladiščna obstojnost peletiranega hmelja 
je zelo dobra, ker je pakiran v polietilenske 
zavitke v dušikovi atmosferi. Po 1 letu skla
diščenja tako pri .>10 °C kot pri 25°C nismo 
našli praktično nobene spremembe oziroma 
zmanjšanja alfa kisline.

Omenili bi še, da vpliva granulacija hme
lja v .pozitivnem smislu na aromo in vsebino 
hmeljnega olja. Razni avtorji so ugotovili, da 
nastanejo pri prenašanju v pelete izgube ete
ričnih olj in sicer predvsem frakcije z niz
kim vreliščem, zlasti mircena, kar je raz
vidno iz plinskih kromatogramov. Pri stiska
nju zmletega hmelja skozi matrice premera do 
8 mm, se ogreje masa do največ TO"C, pri tem 
se zmanjša količina mircena, kar je zelo u- 
godno za organoleptično oceno piva.

Za vsakega pivovarja je ekonomsko važ
no, kako bo grenčične snovi hmelja čim bolj 
izkoristil. Poleg tega pa mora skrbeti tudi za 
to, da obdrži konstantno grenčično vrednost 
svojega proizvoda preko vsega leta. Iz tega 
razloga mora biti dozacija hmelja ali hmelj
nih preparatov v varilnici temu primerno or
ganizirana. Potreba po vedno večji raciona
lizaciji in po vedno večji kontroli kvalitete 
piva zahteva tudi automatizacijo v vseh pa
nogah. V varilnici je ta problem v glavnem 
že izveden, ni pa še izveden pri dozaciji' hme
lja.

S tem pa, da hmelj peletiramo so dani vsi 
pogoji za avtomatsko dozacijo, kajti peleti 
imajo naslednje prednosti:

— standardizirano varilno vrednost,
— preprečijo, da se lupolin loči od listi

čev,
— pelete je zelo lahko transportirati do 

kraja porabe,
— dozacija je zelo lahka in omogoča kon

stantno kvaliteto,
— ni izgub na hmeljnem prahu,
— zavzemajo majhno prostornino in jih 

uporabimo 100 %-no,
— zmanjšanje prostornine in s tem tudi 

zmanjšanje prevoznih stroškov,
— potrebni so manjši skladiščni prostori,
— izboljša se skladiščna obstojnost,
Pri avtomatskem doziranju se preko do

zirne tehtnice odtehta določena količina pe
letov, ki se nato pneumatsko transportirajo 
v varilno ponev.



Razmerje med alfa kislinami in izo alfa 
kislino v pivu je v pogojni odvisnosti med 
seboj, ker različne vrste hmelja iz različnih 
okolišev ne pretvarjajo v enakem razmerju 
alfa kisline v grenčico, povzročajo izo alfa 
kislino.

Za izkoristek grenčičnih snovi je poleg pH 
sladice in koagulirajočega dušika važen čas 
kuhanja.

Opozorili bi na dejstvo, da poteka pri u- 
porabi hmeljnih peletov raztapljanje in izo- 
merizacija alfa kislin mnogo hitreje kot pri 
kuhanju z navadnim hmeljem. Sladica, var
jena s hmeljnimi peleti ima povprečno 25 % 
več izohumulona.

Pri uporabi hmeljnih peletov lahko torej 
računamo z mnogo boljšim izkoristkom gren
čičnih snovi — izkoristek pri varjenju s pe
leti je za celih 10—15% boljši od izkoristka 
pri uporabi hmelja v normalni obliki.

Kolik bo izkoristek z našimi peleti, iz na
šega hmelja, posebej iz novih sort, bomo lah
ko ugotovili v naši poskusni pivovarni.

V naslednjem pa bi še kratko opisali na
prave za tehnološki postopek peletiranja hme
lja, ki se sestojijo v glavnem iz naslednjih 
agregatov:

a) priprave za rahljanje in dovajanje hme
lja v silos pri istočasnem odstranjevanju ne- 
hmeljskih primesi,

b) da dobimo enakomerno kvaliteto, je po
trebno, da se hmelj iz posameznih bal dobro 
premeša — to je v silosu za mešanje oziroma 
homogeniziranje. Nad silosom za hmelj je po
stavljen tekoč, leto in desno potujoč tran
sportni trak, ki porazdeli hmelj iz ene bale 
preko vse dolžine silosa. Za izpraznjevanje 
bal in za rahljanje hmelja je pred vsipom 
v silos montirana posebna naprava, ki izpraz- 
ne 60 bal v 1 uri. Po homogeniziranju potuje 
hmelj po tekočem traku v tračno sušilnico, 
kjer ga dosušimo na 6—8 % vlage. Po suše
nju izloča posebna naprava vse težke primesi 
(kamenje, železo itd.), na kar ga tekoči trak

Herbicidi na
KAC Miljeva, dipl. inž. agr.

Hormonski herbicidi delujejo prek listja in 
v manjši meri tudi prek korenin. Po bilki po
tujejo po prevodnih ceveh, torej kažejo tipič
no sistemično ali translokacijsko delovanje. 
Na rastlino delujejo tako kot hormoni za rast, 
pospešujejo razvoj rastlin, seveda tudi diha
nje in porabo hranljivih snovi, tako da se 
rastline izčrpajo in uničijo.

Na poškropljenih rastlinah se zaradi bujne 
rasti pokažejo različne deformacije: zvijanje 
stebel, kodranje oziroma transformacija lista 
ipd. V toplem vremenu se deformacije poka
žejo že po nekaj urah. Rastline pa se posuše 
v nekaj dneh.

Hormonski pripravki kažejo najboljše de
lovanje, če rastline pršimo z drobnimi kap
ljicami in majhno količino vode. Kljub temu 
v praksi ne uporabljamo pršenja s hormon
skimi'pripravki, ampak škropimo z običajnimi 
kapljicami, da ne bi nastala škoda na sosed
njih posevkih, oziroma nasadih. Najrahlejši 
veter lahko odnese drobcene kapljice na so
sednje njive. Zelo občutljivi za hormonske 
pripravke so vinska trta, vrtnine, okrasno 
drevje in grmovje. Pri delu s hormonskimi 
pripravki moramo biti zelo previdni. Škropi
mo le v popolnoma mirnem vremenu in ne 
v hudi vročini, kajti hormonski pripravki v  
obliki estrov so hlapljivi in tudi s hlapi lahko 
uničimo občutljive rastline.

Po uporabi moramo škropilnico temeljito 
oprati s sodo in aktivnim ogljem, sicer lahko 
pri ponovnem škropljenju tudi z majhnimi 
količinami zaostalega škropiva uniči
mo precej hmeljnih rastlin ali vinskih trt.

Tudi pri skladiščenju hormonskih priprav
kov bodimo zelo previdni in jih ne shranjuj
mo v istem prostoru kot fungicide ali insek
ticide, pa tudi ne skupaj s semeni.

Pripravke na bazi rastnih snovi uporab
ljamo v žitih, koruzi, na travnikih, deteljiščih, 
na pašnikih in v nasadih. Uporabljamo jih sa
me, ali pa v združbi s talnimi herbicidi.

Herbicidi na bazi rastnih snovi uničujejo 
širokolistne plevele, tako semenske kot trajni
ce. Delujejo na podoben način, kljub temu so

dovaja preko sesalne cevi v silos in od tu pre
ko dozirne naprave v enega izmed obeh mli
nov. Zmogljivost mlina je do 400 kg h. Nato 
se zmlet hmelj transportira po pneumatski 
cevi preko vakumskega silosa v mešalni silos, 
kjer se ponovno homogenizira s pomočjo me
šalnega polža. Za preprečevanje oksidacije 
dovajamo inertni plin. Od tu donaša tran
sportni trak zmlet hmelj v stiskalnico za pe- 
lete. Stiskalnica je v bistvu tako imenovana 
»Kollergang«, ki stiska zmlet hmelj skozi per- 
foracije na jekleni plošči — na spodnji strani 
matrice izstopajo peleti v obliki pramena, ki 
ga rezila odrežejo v zaželeni dolžini. Pose
ben hladilni agregat skrbi, da se matrica za
radi visokih pritiskov ne ogreje. Prešani pe
leti potujejo nato preko hladilnih sit in hla
jenega transportnega traka v silos za pelete, 
hmeljni prah pa, ki pri tem še nastane, se po 
transportni cevi dovaja nazaj v stiskalnico za 
pelete. V zbiralnem silosu lahko pelete še 
hladimo, če je to potrebno z ozirom na letni 
čas.

Dozirna naprava dovaja pelete iz silosa 
k avtomatski tehtnici, ki ima kapaciteto 300 
vsipov (tehtanj) v 1 uri. Tehtnica je oprem
ljena z elektropneumatskim sistemom za gro
bo in fino doziranje ter za brezhibno izpraz
njevanje in vsipavanje v plastične vrečke. O- 
premljena je z aparati za štetje števila tehtanj 
in drugimi kontrolnimi instrumenti. Polnje
nje vrečk poteka avtomatsko, vrečke se nato 
v vakumski omari napolnijo z inertnim pli
nom in termično zalepijo in s posebno pri
pravo zlagajo v kartone za transport.

Industrijsko izdelan hmelj v prahu pozna
mo že v zunanji hmeljski trgovini pod imoei 
»Hopstabil«, »Favorit«, »Zupofresh« »Puma- 
hop.« To je hmelj v prahu pakiran v vrečke 
z dvojno steno iz polietilenske in aluminijeve 
folije, ki se v vakumu napolnijo s hmeljskim 
prahom pod COs ali Ns at. Vrečke se pakirajo 
v obliki kock po 5 kg. V prodaji so kartoni po 
5 kock. Ta hmelj vsebuje 4—5% vlage. Med

bazi rastnih sno\
spektri delovanja za posamezne herbicide te 
skupine različni. Najboljše delovanje doseže
jo v toplem vremenu, ko je temperatura med 
15—25° C. Pri nižji temperaturi je delovanje 
šibko, pri višji od 25° C pa večja nevarnost 
zlasti pri estrih, da bi poškodovali tudi so
sednje posevke. Tudi žita in trave niso popol
noma odporne proti delovanju hormonskih 
pripravkov, zato se moramo točno držati na
vodila, v katerem razvojnem stadiju lahko 
uporabljamo hormonske pripravke. Po škrop
ljenju s hormonskimi pripravki ne sme naj
manj 6 ur pasti dež, da se sredstvo z listja 
ne spere preden je prodrlo v rastlinsko tkivo.

Hormonski herbicidi so navadno najučin
kovitejši v času najbujnejše rasti plevela. 
Vendar kažejo v nekaterih primerih zelo do
bro delovanje ko začenjajo pleveli cveteti 
(zlatica, slak).

Hormonski herbicidi so v predpisanih od
merkih nestrupeni za ljudi in živali, nekoliko 
bolj nevarni so za ribe. Zato ostankov sred
stva kakor tudi brozge nikakor ne zlivajmo 
v potoke in reke. Za čebele hormonski pri
pravki niso nevarni.

Po škropljenju z rastnimi regulatorji ne 
smemo najmanj 2 meseca na tretirano povr
šino sejati, zato ne pridejo v poštev v žitih, 
kjer nameravamo vsejati podsevek (korenje, 
detelja).

V skupino hormonskih pripravkov štejemo 
več vrst aktivnih snovi in sicer: derivate fe- 
noksiocetne kisline (2,4-D MCPA, 2,4,5-T), 
derivate fenoksipropinonske kisline (MCPP, 
2,4-DP), derivate fenoksimaslene kisline 
(MCPb, 2,4-Db) in še nekatere.

V hmeljiščih uporabljamo naštete aktivne 
substance v različne namene. Z 2,4,5 ;T uničuje
mo nezaželjene hmeljne rastline; z 2,4,-D in 
MCPP uničujemo odvišne talne poganjke ka
kor tudi širokolistne plevele MCPA, 2,4-Db in 
MCPb bi tudi lahko uporabljali za uniče
vanje plevelov.

(Dalje prihodnjič)

tem ko se pri hmelju v normalni obliki 
zmanjša količina alfa kislin pri normalnih 
temperaturah v 8 mesecih za 55—60%, se pri 
peletiranem in vakuum pakiranem hmelju' 
zmanjšajo alfa kisline samo za največ 18 %. 
Ce torej pri kuhanju sladice uporabimo hmelj 
v peletih, znaša prištednja po nam znanih po
datkih 10—15%, to se pravi, da namesto 100 
kg hmelja normalne oblike porabimo samo 
88 kg hmelja v prahu, odnosno v peletih (ra
čunamo na suho tvarino).
Prihranek računamo po enačbi

_  V (100 — e)
E

kjer pomeni:
P =  cena hmelja za 100 kg 
V =  stroški za peletiranje 100 kg hmelja,
E = prihranek v %

Ponovimo še enkrat prednosti, ki jih ima
mo pri uporabi peletov:

Prednosti, ki jih dajo peleti, so naslednje:
1. Tehtanje hmelja za dozacijo popolnoma 

odpade,
2. Hmeljske tropine se v Whirpoolu hitro 

sesedejo z ostalimi tropinami,
3. Prihrani se mnogo skladiščnega prosto

ra, ki ga ni potrebno močno hladiti, kot pri 
skladiščenju hmelja v balah ali balotih,

4. Izgube vsled dolgotrajnega skladiščenja 
so občutno manjše,

5. Hmelj v prahu lahko predelamo že ta
koj po končanem obiranju odnosno po su
šenju,

6. V okusu in barvi piva ni nobene raz
like.

Lahko trdimo, da bodo peleti iz našega 
goldinga in novih sort ter s standardno vse
bino humulona našli širok odmev v  pivovar
stvu, za kar so dani najboljši pogoji. Doba 
uporabe klasične embalaže hmelja v balah in 
balotih se bliža koncu.

i (hormonski)

Sodobno in varno opremljen škropilec
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METODOLOGIJA
za določanje

obračunske osnove delavcev

T a p ra v iln ik  o p isu je  m eto d o  za  o b raču n sk e  o- 
snove delavca .

1. č len
S estav n i d e l te  m etodo log ije  so p rilo g e :
I . — opis z ah tev  in  s to p e n j za  o cen itev  d e 

lo v n ih  m es t;
I I . — ta b e la  to č k  za  u g o ta v lja n je  ocene d e 

lovnega m es ta ;
I II . — in te rn o  p riz n a n je  s to p n je  šo lskega 

zn a n ja ;
IV . — ta b e la  o d b itk o v  za  n ezadostno  šolsko 

nzobrazbo  in  nezadostno  p rakso .

2. č len
O cena delovnega m es ta  je  odv isna  od sto p 

n je  n a s le d n jih  z a h te v  in  n jim  u s tre z n e g a  š te v ila  
točk .

A . S tro k o v n o st
A l — te o re tič n o  (šolsko) zn a n je ,
A2 — d elovne izk u šn je  (p raksa),
A3 — z ah tev n o s t d e lovnega m esta .

B. O dgovornost
odgovornost za p rav iln o  o p ra v lja n je  d e 

la  in  v a rn o s t p r i  delu ,
B2 — odgovornost za  de lo v n a  sred stv a , m a 

te r ia l, p oslovan je  in  d e n a rn e  v red n o sti,
B3 — odgovornost za  p roces d e la  in  v a rn o s t 

p r i  delu ,
B4 — odgovornost za  s tro k o v n o st dela , za  v o 

d e n ja  in  k o o rd in ac ijo  te r  o p ra v lja n je  de l sp loš
n eg a  zn ača ja  za  tem e ljn o  o rgan izacijo  zd ru žen e
ga  d e la  in  za  p o d je tje  k o t celo to .

C. N apor
Gl — u m sk i n ap o r,
C2 — fizičn i n ap o r,
C3 — s tik i  (k o n tak ti) .

D. P o g o ji d e la
D — n e v a rn o s ti nezgod  in  obo len j t e r  vp liv i 

de lo v n eg a  oko lja .
Opis p osam ezn ih  zah tev  in  s to p e n j je  v  p r i 

logi I . t e  m etodo log ije .

3. č len
O cena d elovnega m e s ta  je  se štev ek  to čk , do 

ločen ih  za s to p n je  posam eznih  zah tev  d e lo v n e
ga  m esta , če n i  do ločena z ra n g  listo .

T ab e la  to č k  je  v  p rilo g i I. te  m etodolog ije .

4. č ien
P o d lag a  za  izvedbo  ocen itve  de lo v n ih  m es t 

je  s is tem izac ija  d e lo v n ih  m est.
P r i  ocen itv i de lo v n ih  m es t se m o ra jo  u p o 

š te v a ti n a s le d n ja  n ače la :
a) če je  z ah tev a  A l p o sta v ljen a  izb irn o  (npr. 

V ISI a li V SI, se u p o šte v a jo  to čk e  za  v iš jo  s to p 
n jo );

b) s to p n ja  po  zah tev i A2 zavisi od  o cen jene  
s to p n je  po zah tev i A l;

c) s to p n ja  po  zah tev i A3 in  B I je  p rav ilo m a  
e n ak a  d o d e ljen i s to p n ji po zah tev i A l, v e n d a r  
lah k o  odstopa  od le - te  za eno sto p n jo  n avzgor 
a li eno do dve s to p n ji navzdo l, u strezn o  zn ača 
ju  in  zah tev n o sti d e lovnega m e s ta ;

č) s to p n ja  po zah tev i C1 je  p rav ilo m a  en ak a  
s to p n ji dode ljen i po  zah tev i A l, v e n d a r  lah k o  
o d stopa  od le - te  za  eno  do dve sto p n ji navzdol, 
u strezn o  zn a č a ju  in  zah tev n o s ti de lovnega m e
s ta ;

d) p o  zah tev i B I in  B2 se o cen ju je jo  v sa  iz
v a ja lsk a  d elovna m es ta  v  p ro izvodn ji, b lagov
n em  p ro m e tu  in  ad m in is trac iji, k i so k a te g o ri
z ira n a  v  sk u p in o  I - l ,  1-2, 1-3, 1-4, in  S-4. T a  d e 
lov n a  m es ta  se n e  o c e n ju je jo  po  zah tev i B3 in  
B4;

e) po  zah tev i B3 se o cen ju je jo  d elovna m e 
sta , k i so k a te g o riz ira n a  v  sk u p in o  V-3 in  V-4, 
zato  se ta  d e lovna m es ta  n e  o cen ju je jo  po za
h te v i B I, B2 in  B-4;



f) po  zah tev i B4 se  o c e n ju je jo  d e lo v n a  m e
s ta , k i  so ra z v ršč e n a  v  sk u p in o  V -l in  V-2 te r  
S -l, S-2 in  S-3. T a d e lo v n a  m e s ta  se n e  o c e n ju 
je jo  po  za h te v a h  B I, B2 in  B3;

g) po zah tev i C3 se o cen ju je jo  sam o k o n ta k ti  
z n a re je n im i d elovn im i m e s ti in  k o n ta k ti  s 
s tra n k a m i izv en  p o d je tja .

P r i  ocen itv i de lo v n ih  m e s t je  t r e b a  zago to
v iti, d a  je  is to  delovno  m esto  v  v seh  te m e ljn ih  
o rg an izac ijah  zd ru žen eg a  de la  enak o  ocen jeno .

PRILO G A  1 — O PIS ZAHTEV IN  ST O PE N J ZA 
OCENO DELOVNIH MEST

ZAHTEVA A l — TEORETIČNO (ŠOLSKO) ZN A 
N JE

D efin ic ija  z ah tev e :
P o  zah tev i A l se o cen ju je  zn an je , k i  je  n e- 

obhodno p o treb n o  za  d osegan je  n o rm a ln eg a  li
č in k a  dela. Z n an je  se p rid o b i v  šo lah  sp lošne a li 
s tro k o v n e  sm eri oz irom a s štev ilom  le t, p o tre b 
n ih  za  d o k o n čan je  šo lan ja . M in im aln a  s to p n ja  
zah tev e  A l je  o d re je n a  z  zn an jem , k i se  p rid o b i 
v  osem le tk i.

M erilo  za in te n z ite to  t e  zah tev e  je :
— te o re tič n a  izob razb a  (znan je), k i  ga  d a je  

o d re je n i ra n g  Šolske izob razbe  ozirom a k v a lif i
k ac ije .

S to p n je  — d e f in ic ija  s to p e n j:
1 — zn an je , k i g a  d a je  p o p o ln a  a li n epopo l

n a  osnovnošo lska izob razba , s k a te ro  n i p rid o b 
lje n a  n o b en a  k v a lif ik a c ija  (n ek v a lific iran o  delo);

2 — zn an je , k i  ga  d a je  p opo lna  ali n ep o p o l
n a  osnovnošo lska izob razba , s p r iu č itv ijo  za  do
ločeno  delo  (p riu čen o  ozirom a p e lk v a lif ic iran o  
delo).

3 — zn an je , k i  ga  d a je  o snovnošo lska  izo
b ra z b a  s stro k o v n im  u sp o sab ljan jem  po določi
lih  sp lošn ih  ak to v  p o d je tja  za  p r id o b ite v  in te r 
n e  k v a lif ik a c ije , (o p rav ljen  iz p it za  IK V , o p rav 
lje n  iz p it za  s tro k o v n a  de la  v  k n jig o v o d stv u  in  
ad m in is tra c iji  — IK V );

4 — zn an je , k i  g a  d a je jo  p o k licn e  šole po  za
k o n u  o s re d n je m  šo ls tv u  (KV);

5 — zn an je , k i  ga  d a je  po p o ln a  s re d n ja  šo
la  a li zn an je , k i ga  d a je  s tro k o v n a  a li p o k licn a  
šo la  s p rizn an o  jav n o  v isoko  k v a lif ik a c ijo  ali 
ja v n o  p r iz n a n  iz p it za  v isoko  k v a lif ik a c ijo  (SSI, 
V K );

6 — zn an je , k i ga  d a je  v iš ja  šo la  (VISI);
7 — zn an je , k i  ga  d a je  v iso k a  šo la  (VSI).

ZAHTEVA A2 — DELOVNE IZ K U Š N JE  — 
PR A K SA

D efin ic ija  zah tev e :
P o  zah tev i A2 se o c e n ju je  zn an je , k i  se  p r i 

dobi s s tro k o v n o  p rak so  a li s tažem  v  šo lah  in  
n a  delovn ih  m e s tih  te r  je  p o tre b n a  z a ra d i d o 
se g an ja  n o rm a ln eg a  delo v n eg a  u č in k a .

P o tre b n e  d elovne izk u šn je  (p raksa) iz razim o 
ž n a jk ra jš im  časom  o z iro m a  izk u šn ja m i n a  
p red h o d n ih  delovn ih  m es tih  a li n a  delovnem  
m estu , Jki se o cen ju je  in  je  p o tre b n a  za  sam o
s to jn o  o p ra v lja n je  dela . 
š te v ilo  d o d e ljen e  s to p n je  po te j  zah tev i 
zavisi od o cen jen e  s to p n je  z n a n ja  po zah tev i A l.

M erilo  za  in te n z ite to  te  zah tev e  je :
— p o tre b e n  čas p ra k se  a li staža , s k a te r im  

se  p rid o b i p o tre b n a  d elovna iz k u šn ja  za  sam o 
s to jn o  o p ra v lja n je  dela .

S to p n je  — d e fin ic ija  s to p e n j:
1 — b re z  p rak se
2 — p o tre b n a  p ra k sa  1 le to

S am o u p rav n i p re d p is i — s tr a n  2

3 — p o tre b n a  p ra k sa  2 le ti
4 — p o tre b n a  p ra k sa  3 le ta
5 — p o tre b n a  p ra k sa  4 le ta
6 — p o tre b n a  p ra k sa  5—7 le t
7 — p o tre b n a  p ra k sa  8 in  več  le t

ZAHTEVA A3 — ZAHTEVNOST DELOVNEGA 
M ESTA (SPOSOBNOST OZIROMA SPRETNOST 
ZA O PR A V LJA N JE  DELA)

D efin ic ija  zah tev e :
P o  zah tev i A3 se o c e n ju je  zah tev n o s t de lov

n eg a  m esta , za  k a te re g a  so p o tre b n e  in te le k tu 
a ln e  sposobnosti za o p ra v lja n je  d e la  n a  delov
n em  m es tu  (in ic ia tiva , dom iselnost, k re a tiv n o st, 
u s tv a rja ln o s t in  sam osto jnost) in  sp re tn o s t p r 
stov , ud o v  in  ce lo tn eg a  te lesa  z a rad i zan es lji
vo sti in  to čn o sti g ibov, k i so važn i za no rm aln o  
o p ra v lja n je  d e la  z o rod ji, s tro ji  in  n ap ra v a m i 
(sem  spada s te n o g ra fira n je , s tro je p is je  in  p o 
d o b n a  dela).

P ra v ilo m a  je  v re d n o s t s to p n je  po te j  zah tev i 
e n ak a  sto p n ji, d o d e ljen i po zah tev i A l, k e r  je  
s to p n ja  sposobnosti za o p ra v lja n je  de la  ozko 
povezana z n iv o jem  te o re tičn eg a  zn an ja . Od te  
u g o to v itv e  se lah k o  odstopa  p r i  te j  zah tev i za 
eno sto p n jo  n azgor a li eno do dve sto p n ji n a v 
zdol, če to  zah te v a  specifičnost de lo v n eg a  m e 
s ta  z ozirom  n a  k a ra k te r  in  zah tev n o s t d e lov 
n eg a  m esta .

M erila  za  in te n z ite to  te  zah tev e  so :
— v rs ta  del,
— osnova za  delo,
— m eto d a  dela ,
— obseg sam osto jnosti in
— obseg pom oči p r i  de lu  te r
— p o tre b e n  čas u r je n ja ,
— zan esljiv o st gibov,
— b rz in a  re a g ira n ja  in
— to čn o s t te r  p rec izn o st p r i  de lu .
S to p n je  —- d e f in ic ija  s to p e n j:
1 — n a je n o s ta v n e jša  dela , k i  se s ta ln o  p o 

n a v lja jo  n a  osnovi e n k ra tn e g a  sp lošnega n av o 
d ila  a li d ispoz ic ije  a li n a je n o s ta v n e jša  dela , k i 
zah tev a jo  g ibe ud o v  in  te le sa  dosežen ih  s* 15- 
d n ev n im  u r je n je m ;

2 — en o stav n a , is ta , ru t in s k a  dela , k i  se če- 
šče p o n a v lja jo  in  o p ra v lja jo  n a  osnovi osebn ih  
n av o d il in  d ispozic ij. M etoda d e la  je  en o stav n a  
in  do po d ro b n o sti obdelana . D a jan je  pom oči je  
m ogoče do vseh  faz d e la  a li en o stav n eg a  dela , 
k i zah tev a jo  gibe udo v  in  te le sa  dosežen ih  .s 3- 
m esečn im  u r je n je m ;

3 — en o stav n a , raz ličn a , ru tin s k a  dela , k i  se 
češče p o n av lja jo  in  o p ra v lja jo  n a  osnovi oseb
n ih  in  p ism en ih  n av o d il in  d ispozic ij, z m ož
n o stjo  izb ire  m an j zah tev n ih  re š ite v  po  la s tn i 
p re so ji. M etoda d e la  je  v n a p re j do ločena in  do
b ro  z n an a  za rad i češčega p o n a v lja n ja . D a jan je  
pom oči je  m ogoče v  v seh  fazah  d e la  a li de la , k i 
zah tev a jo  u sk la je n e  g ibe  u d o v  in  te lesu  dose
žen ih  s 6-m esečnim  u r je n je m , to čn o s t in  p rec iz 
n o s t d e la  zavisi izk lju čn o  od sp re tn o s ti, k o m 
b in ira n i g ib i ro k  in  nog  p r i  d ik tira n e m  tem p u  
d e la  in  h itro  re a g ira n je  p rs to v , ro k  in  nog ;

4 — zah tev n e jša , raz ličn a , ru tin s k a  dela , ki 
se o p ra v lja jo  n a  osnovi osebn ih  in  p ism en ih  n a 
logov po u s ta lje n ih  p o sto p k ih  z izb iro  n a jb o lj
še re š itv e  n a  osnovi sam o sto jn e  p re so je . D elo se 
lah k o  o p rav i n a  več  načinov , po m etod i dela, k i 
se o d re ja  sam osto jno  n a  osnovi la s tn e g a  delov
n eg a  izk u s tv a  in  se češče p o n av lja . D a jan je  p o 
m oči n i m ogoče v  v seh  fazah  d e la  oz irom a v  
d e ta jlih  a li de la , k i zah tev a jo  u sk la je n e  gibe 
ud o v  in  te le sa  dosežen ih  z n ad  6-m esečnim  u r 
je n je m ; k o m b in ira n i g ib i ro k , nog in  te le sa  p ri 
h itre m  te m p u  dela , zan esljiv o st g ibov in  b rz i
n a  re a g ira n ja  z a h te v a ta  p r iro je n o  sp re tn o s t;

5 — zelo zah tev n a  ru tin s k a  dela , o rg an iza
c ijsk a  in  u s tv a r ja ln a  z ah tev n e jša  dela , k i  se o- 
p ra v lja jo  n a  osnovi o sebn ih  in  p ism en ih  n a lo 
gov te r  p ro g ra m a  dela . Delo je  m ogoče o p rav 
l ja t i  n a  več  n ač in o v  a li v a r ia n t, p r i  čem er je 
p o tre b n a  sam o sto jn o st, in ic ia tiv a  in  d om iselnost



za re še v a n je  p rob lem ov . M etoda d e la  se  o d re ja  
sam osto jno  n a  osnovi las tn e g a  delo v n eg a  iz 
k u stv a . D a jan je  pom oči je  n ezn a tn o , v e n d a r  
m ožno sam o p r i  re še v a n ju  do ločen ih  p rob lem ov  
a li de la , k i zah tev a jo  zelo u sk la je n e  g ibe  ce lo t
n eg a  te lesa , dosežen ih  z d a ljš im  časovnim  u r 
je n je m , k o m b in iran i g ib i ro k , nog  in  te lesa , h i
te r  r ite m  d e la  in  zelo h itro  re a g ira n je  t e r  iz 
re d n a  p rec izn o st p r i  de lu , k i  zavisi izk lju čn o  
od p r iro je n e  sp re tn o s ti in  d o lgo le tnega  u r je 
n ja ;

6 — zah tev n a , raz ličn a , o rg an izac ijsk a  ip  u - 
s tv a rja ln a  de la , k i se o p rav lja jo  n a  osnovi p ro 
g ram a  dela  ob v e č k ra tn i u p o rab i s tro k o v n e  l ite 
r a tu re . D elo se o p ra v lja  v  raz ličn ih  v a r ia n ta h , 
vzporedno  se p o ja v lja jo  no v e  naloge , k i  za h te 
v a jo  odlično z n a n je  posto p k a . D elo zah te v a  v e 
liko  ra z m iš lja n ja  in  in n ic ia tiv e  za  sam osto jno  
p re so ja n je  in  o d ločan je . M etoda d e la  se o d re ja  
po  la s tn e m  izk u stv u , a  č e s to k ra t z ah tev a  tu d i 
o sv a jan je  in  raz č le n ite v  o rig in a ln ih  m etod  d e 
la . D a jan je  pom oči je  m ogoče le  po o p ra v lje 
n em  d e lu  a li n a lo g i;

7, 8 — zelo zah tev n e , raz ličn e  in  odgovorne 
t e r  vodstv en e  u s tv a rja ln e  naloge , k i zah tev a jo  
razč len itev  osnovnih  k o n cep c ij poslovne p o li
tik e  p o d je tja  s sam osto jno  p reso jo  in  odloča
n jem .

ZAHTEVA B I — ODGOVORNOST ZA PR A V IL 
NO O PR A V LJA N JE  DELA

D e fin ic ija  z a h te v e :
P o  zah tev i B I se o c e n ju je  odgovornost za  sa 

m o sto jno , p rav iln o , zavestno  in  sk rb n o  o p rav 
l ja n je  d e la  v  pog ledu  k v a lite te , ro k o v  ih  p re 
p re č e v a n ja  Škode, k i  la h k o  n a s ta n e  n a  p r id e l
k ih , p ro izv o d ih  in  izd e lk ih  t e r  p re d m e tih  de la  
v  d ire k tn i p ro izv o d n ji, k a k o r  tu d i  p r i  o p rav 
l ja n ju  s tro k o v n ih , ru tin sk ih , o rg an izac ijsk ih  in  
u s tv a rja ln ih  del t e r  a d m in is tra tiv n ih  poslov. 
S to p n ja  odgovornosti je  te sn o  pov ezan a  s s to p 
n jo  p o tre b n e  s tro k o v n o sti n a  delovnem  m estu , 
od te  u g o to v itv e  p a  se lah k o  o d stopa  za  eno 
sto p n jo  n av zg o r a li za  eno do dve  s to p n ji n av z 
dol, če to  z a h te v a  specifičnost d e lovnega m es ta  
z ozirom  n a  k a ra k te r  d e la  d e lovnega m esta .

M erila  za in te n z ite to  te  zah tev e  so :
— v rs ta  in  težav n o s ti d e la  oz irom a poslov,
— sam o sto jn o st p r i  de lu ,
— m ožnost k o n tro le  d e la  , in
— v e r je tn o s t, pogostost in  v iš in a  ško d e  t e r  

n je n e  posled ice, k i  lah k o  n a s ta n e jo  z a rad i n eo d 
govornega dela .

P o  te j  zah tev i se o cen ju je  odgovornost n a  
d elovn ih  m estih  d ire k tn ih  in  in d ire k tn ih  izv a
ja lc ih  d e la  a li poslov  (m anualn i, teh n ičn o -s tro -  
k ovn i in  a d m in is tra tiv n i delavci). D elovno m e
sto  o cen jeno  po te j  z ah tev i se n e  o cen ju je  po 
zah tev ah  B3 in  B4.

S to p n je  — d e fin ic ija  s to p e n j:
1 — n a je n o s ta v n e jša  de la , k i  n e  zah tev a jo  

S to p n ja  odgovornosti je  te sn o  pov ezan a  s stop -
1 — n a je n o s ta v n e jša  dela , k i  n e  zah tev a jo  

posebne poozrnosti, k e r  se v se s tran sk o  nad zo 
ru je jo . M ožnosti za  škodo  so zelo  re d k e , v iš in a  
ško d e  je  n e z n a tn a ;

2 — enostav n a , is ta , ru tin s k a  de la , k i  za h te 
v a jo  določeno m ero  p az ljiv o sti in  ves tn o sti. 
M ala odgovornost. O bsta ja  m ožnost občasne šk o 
de, v e n d a r  je  v iš in a  škode m a jh n a  za rad i m ož-, 
nosti n ad zo ra  vseh  faz  dela ;

3 — enostav n a , raz ličn a , ru tin s k a  dela , k i 
zah tev a jo  več jo  p az ljiv o st in  ves tn o st, v e n d a r  
z m a jh n im  vp livom  n a  n as led n je  d elovne o p e ra 
c ije . M ala odgovornost. P r i  re še v a n ju  laž jih  
p rob lem ov  se  z ah tev a  sam osto jnost. O bsta ja jo  
m ožnosti škode, v e n d a r je  v iš in a  škode v e č ja  
k lju b  m o žnostim  n a d zo ra  sk o ra j do vseh  faz  
de la ;

4 — zah tev n e jša , raz ličn a , ru tin s k a  dela, k i  
zah tev a jo  iz red n o  p az ljiv o st in  v es tn o st z  v p li
vom  n a  n as led n je  d elovne o p erac ije . P r i  re še 
v a n ju  te ž jih  p ro b lem o v  se  zah te v a  sa m o sto j
n o st. S re d n je  v e lik a  odgovornost. D elo se  n a d 
z ira , v e n d a r  se  n e  m o re jo  k o n tro lira t i  v se  p o 

d robn o sti. N ap ak e  povzročajo  škodo  v  m a n j
šem  obsegu  n a  m a te r ia lu  a li p a  v p liv a jo  n a  p ro 
ces delovn ih  op erac ij. N epaz ljivo  delo  lah k o  
p ovzroči p oškodbe d ru g ih ;

5 — zelo zah te v n a  ru tin s k a  dela , o rg an iza
c ijsk a  in  u s tv a r ja ln a  zah tev n e jša  dela , k i  za
h te v a jo  sam osto jno  obdelavo  in  več jo  odgovor
n o st t e r  im ajo  v p liv  n a  n as led n je  delovne o r
g an izac ije  a li o rg an izac ije  po slo v an ja , lah k o  p a  
tu d i o v ira jo  delo  d ru g ih  o rg an izac ijsk ih  eno t. 
N adzor je  n ezn a ten . Z a rad i n a p a k  lah k o  n a s ta n e  
v e lik a  šk o d a  n a  m a te r ia lu  in  p ro cesu  dela. 
N epaz ljivo  delo  lah k o  povzroči te ž je  poškodbe 
d ru g ih ;

6 — zah tev n a , raz ličn a , o rg an izac ijsk a  in  u -  
s tv a rja ln a  dela , k i zah tev a jo  sa m o sto jn o st in  
v e liko  odgovornost p r i  re še v a n ju  v seh  p ro b le 
m ov z v e lik im  v p livom  n a  re z u lta te  la s tn e  o r
gan izac ijsk e  eno te , la h k o  v p liv a  n a  delo  d ru g ih  
o rg an izac ijsk ih  eno t. N adzor d e la  je  n ezn a ten , 
m džna je  sam o k o n tro la  re z u lta to v  de la . S koda 
je  lah k o  zelo v e lik a , z a rad i n ep az ljiv o s ti se la h 
ko  p ovzročijo  težk e  pošk o d b e  d ru g ih , p riz a d e t p a  
je  lah k o  tu d i  u g led  o rg an izac ijsk e  en o te  a li 
p o d je tja ;

7 — zelo  zah tev n e , raz ličn e  in  odgovorne  u - 
s tv a rja ln e  t e r  v o d stv en e  naloge , k i  zah tev a jo  
sa m o sto jn o st tu d i  v  p o g led u  od ločan ja , z  v p li
vom  n a  razv o j p ro izv o d n ih  p anog , o rg a n iz a c ij
sk ih  en o t p o d je tja , z vp liv o m  n a  f in a n č n i r e z u l
t a t  p o d je tja  itd . N adzor p r i  d e lu  n i  m ogoč. 
N ap ačn i z a k lju č k i lah k o  povzro č ijo  v eliko  m a 
te r ia ln o  škodo, p r iz a d e t p a  je  lah k o  tu d i  ug led  
p o d je tja .

ZAHTEVA B2 — ODGOVORNOST ZA 
DELOVNA SREDSTVA, M ATERIALNO 
PO SLO V A N JE IN  DENARNE VREDNOSTI

D efin ic ija  z ah tev e :
P o  z ah tev i B2 se  o c e n ju je  n ep o sred n a  m a 

te r ia ln a  doogvornost za  d e lo v n a  sred s tv a , m a 
te r ia ln o  p o slo v an je  in  d e n a rn e  v red n o sti. O d
govo rn o st po  te j  z ah tev i u g o tav ljam o  za  delov
n a  m esta , k i  p r i  iz v a ja n ju  d e lo v n ih  n a lo g  sta ln o  
te r  n ep o sred n o  u p o ra b lja jo  a li  m a n ip u lira jo  z 
d e lovn im i sred s tv i, m a te r ia li  in  d e n a r je m  in  od 
g o v a rja jo  zan je  p o  k n jig o v o d sk i a li k a k i  d ru g i 
d o k u m en tac iji.

M erila  za  in te n z ite to  te  zah tev e  so :
— osnovna ozirom a n a b a v n a  v re d n o s t s re d 

s te v  za  delo, k a te re g a  u p o ra b lja  delovno  m e
sto ;

p o v p rečn i le tn i p ro m e t sk lad išč  in  p ro 
d a ja ln ;

— p o v p rečn a  le tn a  go tov in sk a  v p lač ila  in  
izp lač ila  b a lg a jn  in

— v išin a  ško d e  in  s to p n ja  r iz ik a  t e r  vp liv i 
zas to jev  z a rad i n a s ta le  škode n a  d e lo v n ih  s re d 
stv ih .

D elovno m esto , k i  je  b ilo  ocen jen o  po  za 
h te v i B i se o c e n ju je  tu d i  po  te j  z ah tev i; p o  te j  
zah tev i ocen jen o  de lovno  m esto  se n e  o cen ju je  
p o  zah te v a h  B3 in  B4.

S to p n je  — d e fin ic ija  s to p e n j:
1 — sre d s tv a  za  delo  n e z n a tn e  v red n o sti, k i 

se  p r i  n o rm a ln i p az ljiv o sti n e  m o re jo  poškodo
v a ti  (o rod ja  za  delo , pom ožna sred stv a , p isa r
n išk i in  r isa ln i p r ib o r  itd .);

2 - -  s re d s tv a  za  d e la  in  n a p ra v e , k i  sg  p r i  
n o rm a ln i p az ljiv o sti n e  m o re jo  p oškodova ti 
(enostavn i s tro ji  in  n a p ra v e , o b iča jn i m eriln i 
in s tru m e n ti, p rec izno  o ro d je , p isa rn išk i in  r a 
ču n sk i s tro ji  itd .) a li le tn i p ro m e t sk lad išč  do
1,000.000 d in , le tn i p ro m e t p ro d a ja ln  do 200.000 
d in  ali d e n a rn i p ro m e t b la g a jn e  do 1,500.000 d in ;

3 — sred s tv a  za delo  in  n a p ra v e  z v re d n o s t
jo  do 30.000 d in  p r i  m a jh n e m  r iz ik u  in  do 15.000 
d in  p r i v e lik em  r iz ik u  škode. K lju b  n o rm a ln i 
p az ljiv o sti o b s ta ja  m ožnost poškodb  (ob iča jn i 
p ro izvodn i s tro ji, enoosn i t r a k to r j i ,  dvoosni 
t r a k to r j i  do 25 KS, p o lto v o rn i av tom ob il, d ra -



goceni m e riln i in s tru m e n ti itd .) a li le tn i p ro 
m e t sk lad išč  do 1,250.000 d in , le tn i p ro m et p ro 
d a ja ln  do 300.000 d in  a li d e n a rn i p ro m e t b la g a j
n e  do 2;500.000 d in ;

4 — sre d s tv a  za  delo  in  n a p ra v e  z v re d n o s t
jo  d o  60.000 d in  p r i m a jh n em  riz ik u  in  do 30.000 
d in  p r i v e lik em  r iz ik u  škode . K lju b  n o rm a ln i 
p az ljiv o sti o b s ta ja  m ožnost poškodb  (posebni 
p ro izvodn i s tro ji, dvoosn i t r a k to r j i  do 45 KS, 
kam io n i do 5 to n , o b č u tljiv i in  spec ia ln i in s tru 
m en ti itd .) a li le tn i p ro m et sk lad išč  do 1,500.000 
d in , le tn i p ro m e t p ro d a ja ln  do 500.000 d in  a li 
d e n a rn i p ro m e t b la g a jn e  do 4,000.000 d in ;

5"— sre d s tv a  za  delo  in  n a p ra v e  z v re d n o 
s tjo  do 120.000 d in  p r i  m a jh n e m  r iz ik u  in  do
60.000 d in  p r i ve lik em  r iz ik u  škode . P o tre b n a  
je  v e lik a  p azljivost, d a  se p re p re č ijo  poškodbe 
(izredno  o b ču tljiv i in  sp ecia ln i in s tru m e n t, spe
c ia ln i p ro izvodn i s tro ji, dvoosni t r a k to r j i  n ad  
45 KS,, to v o rn ja k i n ad  5 to n , osebn i s lužben i 
av tom ob il n a d  1500 ccm  itd .) a li le tn i p ro m et 
sk lad išč  do 2,000.000 d in , le tn i p ro m e t p ro d a ja ln  
do 750.000 d in  a li d e n a rn i p ro m e t b la g a jn e  do
6,000.000 d in ;

6 — sre d s tv a  za  delo  in  n a p ra v e  z v re d n o s t
jo  do 240.000 p r i  m a jh n e m  r iz ik u  in  do 120.000 
d in  p r i v e lik em  r iz ik u  škode . P o tre b n a  je  zelo 
v e lik a  p az ljiv o st, d a  se p re p re č ijo  p oškodbe (ver 
lik i k o m b in ira n i p ro izvodn i s tro ji, k am io n i n a d  
9 to n , b u ldožerji: n a d  60 KS, ko m p lek sn i, sp e
c ia ln i in  zelo o b ču tljiv i in s tru m e n t itd .) a li le t 
n i p ro m e t sk lad išč  do 3,000.000 d in , le tn i p ro m et 
p ro d a ja ln  do  1,000.000 d in  a li  d e n a rn i p ro m et 
b la g a jn e  do 9,000.000 d in ;

7 — sre d s tv a  za  delo  in  n a p ra v e  z v re d n o s t
jo  n ad  240.000 d in  p r i  m a jh n e m  r iz ik u  in  n ad
120.000 d in  p r i  v e lik em  r iz ik u  škode . P o tre b n o  
je  v e liko  a k tiv ira n je  vo lje , d a  se p re p re č ijo  po 
šk odbe (specialn i v e lik i k o m b in iran i p ro izv o d 
n i s tro ji  im  n a p ra v e  s c e n tra ln o  k o m an d n o  na-, 
p rav o  in  osta le  p odobne n a p ra v e , iz red n o  ob 

ču tljiv i sp ecia ln i s tro ji, v e lik i e lek tro n sk i s tro ji  
— rač u n a ln ik i itd .) a li le tn i p ro m e t sk lad išč  n ad
3.000.000 d in , le tn i p ro m e t p ro d a ja ln  n a d  1,000.000 
d in  a li d e n a rn i p ro m e t b la g a jn  n a d  9,000.000 d in .

ZAHTEVA ¿ 3  — ODGOVORNOST ZA  PROCES 
DELA IN  VARNOST P R I DELU

D efin ic ija  zah tev e :
Po zah tev i B3 se o c e n ju je  o d g ovornost za 

k o n tin u ira n o  izv a ja n je  d elovnega p ro cesa  v  p ro 
izvodn ji, p red e lav i, do d e lav i in  s to r itv a h  te r  za 
p rav iln o  iz v a ja n je  d e la  in  zago tov itve  v a rn o s ti 
p r i  de lu .

P o  te j  zah tev i se o cen ju je jo  d elovna m es ta  
vod ij P E  in  OE te r  oddelkov  služb, k i n ep o sred 
no o d g o v arja jo  za  p roces d e la  in  v a rn o s t p r i  d e 
lu  n jm  p o d re je n ih  delavcev , vod je  poslovn ih  
eno t, o b raču n sk ih  eno t, o rg an iza to rji de la , v o d 
je  de lavn ic , poslovodje  p ro d a ja ln  itd .). P re d d e 
lav c i se o cen ju je jo  k o t o sta li d ire k tn i delavci, 
to re j po  zah te v a h  B I in  B2.

M erila  za  in te n z ite to  te  zah tev e  so :
— štev ilo  n ep o sred n o  p o d re je n ih  delavcev  

(obseg p ro izv o d n eg a  p rocesa);
— v rs ta , tež in a  in  zn ača j de la , k i  se  o p ra v lja  

v  en o ti;
— p ro m e t b la g a  (za o cen jev an je  poslovodij 

in  o sta lih  d e lavcev  v  p ro m e tu  b laga , k i  se  oce
n ju je jo  po te j  zah tev i);

— štev ilo  k m ečk ih  gosp o d ars tev  in
— p o v rš in a  obdelovalne  zem lje  v  tr a jn e m  

g o spodarskem  so d e lo v an ju  s p o d je tje m .
Z a d n ji dve  m erili se u p o ra b lja ta  za  o cen je 

v a n je  vod ij p ro izv o d n je  v  k o o p erac iji.
T a  z a h te v a  v k lju č u je  v  sebi zah tev e  B I, B2 

in  B4, oz irom a d elovna m es ta  o cen jen a  po  te j 
zah tev i, se n e  o ce n ju je jo  po z ah tev ah  B I, B2 
in  B4.

S to p n je  — d e f in ic ija  s to p e n j

V od ja  eno te

S to p n ja  s štev ilom  
d elavcev

za  e n o s ta v n a . 
s tro k , de la

p o d re je n ih
do

za z a h te v a n a  
stro k , de la

š te v ilo  
k m ečk ih  
gosp. do

O bdelovalna 
zem lja  v 
tra jn e m  

gosp. sodel. 
do h a

P ro m e t

' l  " 2 3 4 b la g a  v  
000 d in

1 do 10 — do  50 do 300 do 600
2 do 20 — do 75 do 400 do 1.000
.3 do 40 d o  5 do 100 do 500 do 1.500
4 do  60 do 10 do 150 do 650 do 3.000
5 do  80 do 15 do 200 do 800 do 5.000
6 do  100 do 20 do 250 do 1.000 do 10.000
7 do 150 do 30 do 300 do 1.300 do 13.000
8 n ad  150 n a d  30 nad  300 n a d  1.300 n a d  13.000

V p r im e rih  k o  u p o rab ljam o  dve zah tev i, se 
u g o to v ljen e  s to p n je  po posam ezn ih  m e rilih  se
š te je jo  in  de lijo  ž  2 (štev ilo m  m eril)  t e r  se ta k o  
ug o to v i p o v p rečn a  s to p n ja  zah tev e . U go tov ljena  
p o v p rečn a  s to p n ja  zah tev e  se zaokroži navzgor.

Z a  zah te v n a  s tro k o v n a  d e la  eno te  se sm a 
t r a jo  dela , k i  j ih  o p ra v lja jo  d elavci s p o v p reč 
n im  fa k to rje m  d e la  n a d  1,8.

ZAHTEVA B4 — ODGOVORNOST ZA 
V O DENJE IN  KO O RD IN A CIJO  TER 
O PR A V LJA N JE  DEL SPLO ŠN EG A  ZN A ČA JA  
ZA O RG A N IZA CIJO  ZDRUŽENEGA DELA IN 
ZA  PO D JE T JE  KOT CELOTO

D efin ic ija  zah tev e :
P o  z ah tev i B4 se o cen ju je  o d govornost za  v o 

d en je  in  k o o rd in ac ijo  d e la  in  poslov  ozirom a

fu n k c ij, k i so sp lošnega ¡značaja za  o rg an iza
c ijo  zd ru žen eg a  d e la  in  za  p o d je tje  k o t celoto.

P o  te j  zah tev i se o c e n ju je jo  pom em b n ejša  
vod ilna , vbdstve iia , o rg an izac ijsk a  in  s tro k o v n a  
k rea tiv n a , d e lo v n a  m esta .

M erila  za  in ten z ite to  te  zah tev e  so :
— p o v p rečn o  u p o ra b lje n a  po slo v n a  s red s tv a  

eno te ,
— celo tn i d ohodek  eno te ,
— d o h o d ek  (za pospešeno  am ortizac ijo ) eno 

te ,
— p o v p rečn o  štev ilo  zaposlen ih  v  eno ti,
— v p liv  trž išča  n a  pogo je  p o slo v a n ja  in  p o 

slovne dosežke eno te ,
— k a ra k te r  in  pom em b n o st de lo v n eg a  m e

s ta  te r  n jeg o v  v p liv  n a  poslovn i u sp e h  p o d je 
t ja .

T a  z ah tev a  v k lju č u je  v  seb i zah tev e  B I, B2 
in  B3, oz irom a d e lo v n a  m esta , o c e n je n a  po  te j 
z ah tev i se  n e  o c e n ju je jo  p o  z a h te v a h  BI» B2 in  
B3.



K om isija  za  s is tem izacijo  in  oceno d elovn ih  
m es t določi za posam ezno delovno  m esto  u -  
s trezn o  sto p n jo  od 1 do 9.

ZAHTEVE C1 — UM SK I NA PO R
D efin ic ija  zah tev e :
P o  zah tev i VI se o c e n ju je  u m sk a  o b rem en i

te v  in  n ap o r, k i se m o ra  v ložiti za  n o rm aln o  in  
u spešno  o p ra v lja n je  na lo g  in  dela , p r i  čem er 
m oram o u p o šte v a ti k a ra k te r  de la  (ru tin sk o  — 
izvaja lsk o , o rgan izac ijsk o , k re a tiv n o  — u s tv a r 
ja lno ). .

S to p n ja  um sk eg a  n a p o ra  je  te sn o  p o vezana 
z n iv o jem  p o treb n eg a  teoretičnega: zn an ja , zato  
se lah k o  p rav ilo m a  po  te j  zah tev i dodeli m a k 
sim alno  t is ta  s to p n ja , k i’ je  o cen jen a  po zah tev i 
A l; od te  u go tov itve  p a  se lah k b  o dstopa  za  eno 
do dve sto p n ji nazdol, če to ' z ah tev a  specifič
n o st de lovnega m es ta  z ozirom  n a  k a ra k te r  de la .

U m ski n a p o r  se se sto ji iz  raz m iš lja n ja , k o n 
c e n tra c ije  in  k o rišč e n ja  sp lošne  in te lig en ce  za 
dom iselnost in  in ic ia tivo .

M erili za  in te n z ite to  te  zah tev e  s ta :
— v rs ta  in  k a ra k te r  na lo g  ozirom a d e la  n a  

d elovnem  m es tu  in
— s to p n ja  raz m iš lja n ja , k o n c e n tra c ije  ih  p o 

zo rnosti p r i  o p ra v lja n ju  dela .
S to p n je  — d e fin ic ija  s to p e n j:
1 — n a je n o s ta v n e jša  dela , k i  se o p ra v lja jo  

p opo lnom a ru tin sk o  z n ezn a tn im  u m sk im  n a 
p o ro m ;

2 — enostav n a , ru tin s k a  dela , b re z , p o treb e  
sa m o sto jn eg a  ra z m iš lja n ja  z m an jšo  p o zornostjo  
ih  n ezn a tn o  k o n c e n tra c ijo ;

3 t - enostav n a , raz ličn a , ru tin s k a  d e la  z ob- 
časno p o treb o  po s a m o s to jn e m 'ra z m iš lja n ju , k i 
zah tev a jo  povprečn o  pozo rn o st in  m an jšo  k o n 
c e n tra c ijo ;

4 — zah tev n e jša , raz ličn a , ru tin s k a  dela , k i 
zah tev a jo  sam osto jno  razm iš ljan je , povprečno  
pozo rn o st in  k o n c e n tra c ijo ;

5 — zelo zah tev n a  ru tin s k a  dela , o rg an izac ij
sk a  in  u s tv a r ja ln a  zah tev n e jša  dela , k i za h te 
v a jo  nadp o v p rečn o  ra z m iš lja n je  z  n ep restan o  
p ozornostjo  in  k o n cen trac ijo . N a p o te k  dela 
v p liv a  več  fa k to rje v , k a te re  je  tre b a  p red v id e ti, 
v e n d a r te  ne  p re seg a jo  s tro k o v n eg a  p o d ro č ja  
delovnega mtesta;

6 zah tev n a , raz lična , o rg an izac ijsk a  in  u - 
s tv a rja ln a  dela, k i zah tev a jo  veliko  razm išljan ja , 
p o g la b lja n ja  v  p ro b lem e te r  š tu d ija , s trokovne 
lite ra tu re . Z a iz v a ja n je  d e la  je  p o tre b n a  v e lik a  
sam o sto jn o st z v e liko  raz ličn ih  fa k to rje v , k a te 
re  jé  tre b a  p re d v id e ti in  u sk la d iti t e r  p resega jo  
pod ro č je  delovnega m esta .

7 — zelo zah tev n e , raz ličn e  in  odgovorne te r  
vodstveno  u s tv a rja ln e  naloge, k i  zah tev a jo  u m 
sk i n ap o r z ve liko  p ozornostjo  in  k o n cen trac ijo , 
no v a  p o d ro č ja  d e la  b re z  p red h o d n ih  izk u šen j, 
zelo k o m p lic iran i s tro k o v n i posli, k i  so zelo v e 
lik e  važnosti za  p o d je tje .

ZAHTEVA C2 — F IZ IČ N I NA PO R 
D efin ic ija  zahtfeve:

*£6' zah tev i C2 ise- o cen ju je  n a p o r  m išic  in  te 
lesa, k i n a s ta n e  p r i  d e lu  z a rad i zu n an jeg a  od 
p o ra , s ta tičn e  * o b rem en itv e  in  neu g o d n eg a  po 
lo ža ja  a li  d rže te lesa . N apor se p o v eču je  s  p o 
spešen im  in  d ire k tn im  tem p o m  dela .
M erilo  za  in ten z ite to  te  zah tev e  je :

— p o ra b a  en erg ije  v  k a lo r ija h  (kcal), u g o 
to v lje n a  n a  pod lag i L ehm anovih  ta b e l — lestv ic .

F izični „uapor po. zah tev i vC2, se iz ra č u n a  n a  
ospjovjt p o ra b lje n e  e n e rg i je , v  k a lo rija h , k i  se 
ugo tov i ria pod lag i časovnega t r a ja n ja  fiz ičnega 
n a p o ra  po spoda j n a v ed en ih  L eh m anbv ih  le s tv i
cah . Iz ra ču n  d n ev n e  p o rab e  d elovn ih  k a lo rij 
g lede n a  po ložaj/ te le sa  p r i ‘de lu  in  glede n a  te -  
žino in  v rsto  d e la  (za 7 'u rn i de lavn ik) do d a
m o , še  2.100 k a lo r ij  (kcal), k i p re d s ta v lja jo  n o r 
m alno  d n ev n o  p o rab o  za  fiziološko vzd ržev an je  
o rgan izm a in  te le sn e  te m p e ra tu re .

P o ra b a  k ca l n a  u ro  v  zvezi s  po lo ža jem  te le sa  p r i  d e lu :

C as v u ra h

Položaj te lesa 1 2 3 4 5 6 7

P o ra b a  k a lo r ij

Sedi 20 40 60 80 100 120 140
S to ji 40 80 120 160 200 240 280
H odi 120 240 360 480 600 720 840
Se v zp en ja 250 500 Í56 1000 1250 1500 1750

P o ra b a  k c a l n a  u ro v  zvezi s tež ino  in v rs to  d e la :

Cas v u ra h
V rsta 1 2 3 4 5 6 7

, P o ra b a  k a lo r ij

D elo p e s ti:
— lah k o 25 50 75 100 125 150 175
— težk o 50 100 150 200 250 300 350

D elo ro k e :
— lah k o 75 150 225 300 375 450 520
— težko 125 250 375 500 625 750 875

Delo te le sa :
— lah k o 200 400 600 800 1000 1200 1400
— s re d n je
— težk o

300 600 900 1200 1500 1800 2100
400 800 1200 1600 2400 —

S to p n je  t— d e fin ic ije  s to p e n j:
1-  d n ev n a  p o ra b a  en erg ije
2- d n ev n a  p  o r ah a  en erg ije ,
3- d n ev n a  p o ra b a  en erg ije
4- d n ev n a  p o ra b a  en erg ije
5- d n ey n a  p o ra b a  en erg ije
6- d n ev n a  p o ra b a  e n e rg ije
7- d n ev n a  p o ra b a  en erg ije

od 2.501 
od 3.001 
od 3.501 
od 4.101 
od 4.801 

n a d  5.501 k ca l

do 2.500 k ca l 
do 3.000 kcal 
do 3.500 kcal 
do 4.100 k ca l 
do  4.800 k ca l 
do 5.500 k ca l



ZAHTEVA C3 — NA PO R V POSLOVNIH 
STIK IH  (KONTAKTIH)
D efin ic ija  te  zah tev e :

P o  zah tev i C3 se o c e n ju je  n a p o r  k o n ta k to v  
p r i  o p ra v lja n ju  d e la  a li posla  z n a d re je n im i d e 
lovn im i m esti, s tro k o v n jak i, s tra n k a m i, de lov
n im i o rgan izacijam i, u stan o v am i, in š t i tu t i  itd .

Po te j  zah tev i se iz k lju č u je jo  in  n e  o cen ju 
je jo  k o n ta k ti  s p o d re jen im i d e lovn im i m esti, k e r  
te  odnose ozirom a k o n ta k te  že v k lju č u je  sk u p i
n a  zah tev  B.
M erili za in ten z ite to  te  zah tev e  s ta :

— tež in a  in  zah tev n o s t de la  ozirom a poslov, 
k i so p re d m e t m ed seb o jn ih  k o n ta k to v  in

— pogostnost k o n tak to v .
S topn je  d e f in ic ija  s to p e n j:

1 — k o n ta k t z n ep o sred n o  n a d re je n im  d e lav 
cem  za rad i n a jen o s tav n e jš ih , en o stav n ih  in  is tih  
ru tin sk ih  del;

2 — k o n ta k t  z  n ep o sred n o  n a d re je n im  d e lav 
cem  in  občasn i k o n ta k t  z d ru g im i n a d re je n im i 
delavci in  s tro k o v n ja k i v  delovn i eno ti zarad i 
raz ličn ih  in  zah tev n ih  ru tin sk ih  del;

3 —  občasn i k o n ta k ti  s s tro k o v n ja k i v  p o d 
je t ju , s tr a n k a m i in  delovn im i o rgan izac ijam i te r  
pogosti k o n ta k ti  s  s tro k o v n ja k i v  delovn i en o ti 
za rad i s tro k o v n ih  d e l in  s ta ln i k o n ta k ti  s s tr a n 
k am i v  p ro m e tu  s trg o v sk im  b lagom ;

4 — pogosti k o n ta k ti  z  n a d re je n im i delavci 
in  s tro k o v n ja k i v  p o d je tju  te r  s tra n k a m i in  d e 
lovn im i o rg an izac ijam i z a rad i stro k o v n ih  in  p o 
slovn ih  del;

5 — sta ln i k o n ta k ti  z n a d re je n im i d elavci in  
s tro k o v n ja k i v  p o d je tju  t e r  s s tra n k a m i in  d e 
lovn im i o rgan izacijam i, občasno  z inozem skim i 
s tra n k a m i in  p o d je tji, in s t i tu t i  in  d ru žbenopo
litičn im i skupnostm i za rad i z ah tev n e jš ih  poslov
n ih  in  stro k o v n ih  nalog ;

6 — sta ln i k o n ta k t s s tro k o v n ja k i v  p o d je t
ju , tu  in  inozem skim i s tra n k a m i in  delovn im i 
o rgan izac ijam i te r  z in s titu ti  in  d ru žb en o p o li
tičn im i sk u p n o stm i za rad i zelo zah tev n ih  p o 
slovn ih  in  stro k o v n ih  nalog;

7 — sta ln i k o n ta k ti  s  sode lavci in  s tro k o v 
n ja k i, tu  in  inozem skim i s tra n k a m i in  d e lo v n i

m i o rgan izac ijam i, in s t i tu t i  in  u s ta n o v am i te r  
d ru žb en o p o litičn im i skupnostm i, z a rad i odgovor
n ih  jn  za  celo tno , p o d je tje  v ažn ih  in  od ločiln ih  
poslovn ih  nalog.

ZAHTEVA D — NEVARNOST NEZGOD 
IN  OBO LENJ TER V PLIV I DELOVNEGA 
O K OLJA

D efin ic ija  zah tev e :
P o  zah tev i D se o c e n ju je  n e v a rn o s t nezgod  

in  obo len j, k a te r im  je  d e lavec  izp o sta v ljen  za
ra d i zn ača ja  dela, k a te re g a  o p rav lja , a li s red s tev  
dela, k a te ra  u p o ra b lja  oz irom a s k a te r im i m a 
n ip u lira  p r i  svo jem  d e lu  k lju b  v ses tran sk em u  
u p o šte v a n ju  v seh  zašč itn ih  p red p iso v  in  m er.

P o  te j  zah tev i se o c e n ju je jo  tu d i  vp liv i d e 
lovnega okolja , k je r  je  n o rm aln o  delo  o težko- 
čeno z a ra d i: te m p e ra tu re  (v ročina, m raz), vode, 
v lage, k is lin , u m azan ije  in  p ra h u , p linov , p a re  
in  sm rad u , ro p o ta  in  t r e s e n ja  t e r  b liščavosti. 
M erila  za in te n z ite to  te  zah tev e  so :

— v rs ta , teža  in  pogostost nezgod  (poškodb) 
in  obolen j,

— v rs ta  posled ic  in  p o v p rečn o  t r a ja n je  n e 
sposobnosti za  delo,

—  sto p n ja , t r a ja n je  in  p ogostost izp o stav 
lje n o s ti vp livom  delo v n eg a  o k o lja  te r

— p o tre b a  po  u p o ra b i zašč itn ih  sred stev . 
S to p n je  — d e fin ic ija  s to p e n j:

N a osnovi m e ril  in te n z ite te  te  zah tev e , k i 
v p liv a jo  n a  d e lavca  p r i  de lu , se de lovna, m es ta  
ozirom a pok lic i, ra z v rs tijo  v  n a s le d n je  s to p n je :

1 — n ez n a tn a  m ožnost poškodb  n a  delovnem  
m estu . D elo se o p ra v lja  v  n o rm a ln ih  pog o jih ;

2 — delovno  m esto  izp o stav ljen o  laž jim  
(m ožnim ) poškodbam  (p raske , u d a rc i, opek line), 
de lo  n a  p ro s tem  ozirom a izp o stav ljen o  n eu g o d 
n em u  v p liv u  do č e tr tin e  delovnega časa ;

3 — de lovno  m esto  izp o stav ljen o  laž jim  m ož
n im  poškodbam , delo  s  s tru p i do  25 •/• d e lovnega 
časa, delo  n a  p ro stem  do 50 d elovnega čaša.

D elovno m esto  izp o stav ljen o  d n ev n o  d vem a 
neu g o d n im a v p livom a do 25 •/• d e lovnega časa 
a li enem u  v p liv u  do 50 '/t d e lovnega časa ;

PRILO G A  I I  — TABELA TOČK ZA  U G O TA V LJA N JE  OCENE DELOVNEGA MESTA

Z a h t e v a

S to p n ja  A1 A2 A3

1 2 3 4 5 6 7
1 51 9 10 11 12 13 14 15 02 57 10 12 14 16 18 20 22 43 64 H 14 17 20 23 26 2» 94 74 12 16 20 24 28 32 36 165 87 13 18 23 28 33 38 43 256 102 14 20 26 32 38 44 50 367
8 
9

121 15 22 25 36 43 50 57 49

S to p n ja
B2

Z a h t e v a
B4 C2

4 2 30 55 5 5 5 5
7 4 36 63 7 7 6 8

11 6 43 72 10 10 8 11
16 10 54 86 13 13 10 16
22 14 67 103 18 18 13 22
30 19 83 124 23 23 16 31
40 25 103 149 30 30 20 40

125 177
210



4 — m ožnost poškodb  in  o b o len j te ž je  n a r a 
ve , delo  s s tru p i do  50 •/» delovnega časa  a li delo 
p re težn o  n a  p ro stem . D elovno m esto  je  izpo 
s ta v lje n o ' več  n eu godn im  vp livom  do polovice 
d elovnega časa  a li 1— 2 vp livom  p re te ž n i de l d e 
lovnega časa ;

5 — m ožnost poškodb  in  obo len j s  tež jim i 
posled icam i za  izv a ja lca . D elo s s tru p i p re težn i 
de l de lovnega časa  a li s ta ln o 1 delo  n a 'p ro s te m . 
D elovno m esto  izp o stav ljen o  k o n tin u ira n o  n e 
ugodn im  vp livom ;

6 — m ožnost poškodb  težk e  n a ra v e  s težk im i 
posled icam i za  izv a ja lca . D elovno m esto  je  iz 
p o stav ljen o  s ta ln o  zelo n eu g o d n im  vp livom ;

7 — iz red n o  n e v a rn a  in  zd ra v ju  šk o d ljiv a  d e 
lov n a  m esta .

PRILO G A  I I I
In te rn a  določila  o p riz n a v a n ju  šo lske (strokov
ne) izobrazbe

1. D elavcem , k i im ajo  n iž jo , izobrazbo  od 
sred n je , se p r iz n a  šo lska  izob razba  (5. sto p n ja ), 
če so o p rav ili d e fe ren c ia ln e  izp ite  n a  v iš jih  a li 
v isok ih  šo lah  in  še red n o  te r  u spešno  o p ra v lja 
jo  p red p isan e  izp ite .

2. D elavcem , k i im ajo  n as led n je  šole, se p r i 
zna  4. s to p n ja : doko n čan a  m eščan sk a  šola  ali 
n iž ja  g im n az ija  z zak lju čn im  izp itom , k o n čan a  
p re d  v o jno  (m ed vo jn o  z n o s tr if ic ira n im  sp r i
čevalom ) a li n iž ja  g im n az ija  po v o jn i v  šo lsk ih  
le tih  1945/46 do 1951/52 s sp ričevalom  o n iž jem  
te č a jn e m  izp itu  — m a tu r i (U radni lis t  13/52, 
11/62, 21/62). N ad a lje  se k o t  4. s to p n ja  p rizn a jo  
še n as led n je  k o n čan e  šole : o b rtn o -trg o v sk a , 
splošno trg o v sk a , v o jašk a , s tro k o v n o  n a d a lje 
valn e  o b r tn e  in  trg o v sk e  šole  z izp itom  za  k v a 
lific iran eg a  d e lavca  sam o za  s tro k e , d e lovna m e 
s ta  v  k o m erc ia li in  k n jig o v o d stv u  (U radni lis t 
18/52 — 332/11 A  in  333/II-B). P ra v  ta k o  se p r i 
zna jo  k o t 4. s to p n ja  (kot nepop o ln a  s re d n ja  šo
la) uspešno  k o n čan i v sa j t r i je  ra z re d i ekonom 
sk e  s re d n je  šole.

PRILO G A  IV

NEZADOSTNA ŠOLSKA IZOBRAZBA 
IN  DELOVNE IZK U ŠN JE  
N ezadostna  šo lska  izob razba

D elavcu  n a  delovnem  m estu , k i im a  n iž jo  
s tro k o v n o  izobrazbo  od zah tev an e , se  zm an jša  
o b raču n sk a  osnova v  odv isnosti od zah tev an e  
sto p n je  A l in  n jeg o v e  d e jan sk e  šo lske izobrazbe.

O dbitek  to čk  z a rad i n ezadostne  šo lske iz
obrazbe  (kvalifikacije) p a  se zm an jšu je  z  do l
žino delovnega staža . Z m a n jšan je  odb itk o v  za 
nezadostno  šolsko izobrazbo se upo štev a , če 
im a  delavec  n a jm a n j 1/2 delovn ih  izk u šen j n a  
te m  a li en ak em  d elovnem  m estu .

V k o lik o r d e lavec  n a  delovnem  m estu , za 
k a te ro  se zaihteva v isoka  a li v iš ja  izobrazba, od 
sto p a  po d e jan sk i izobrazb i za  več  k o t dve 
s to p n ji, odloča o do ločitv i o b raču n sk e  osnove za 
teg a  d e lavca  sk u p n i odbor za m ed seb o jn a  ra z 
m erja .

Z m a n jšan je  o d b itk a  v  odv isnosti od dolžine 
delovnega staža  je  po s to p n ja h  zah tev e  A l p r i 
k azan  v  p rilo žen i tabeli.

N av ed en a  k o m p en zac ija  m an jk a jo če  izob raz
b e  z de lovn im  stažem  p a  p rav ilo m a n e  v e lja  za 
d e lavce  n a  strok o v n o  k re a tiv n ih  de lovn ih  m e
s tih  z v isoko  a li v iš jo  stro k o v n o  izobrazbo. To 
so ozko s tro k o v n a  d e lo v n a  m es ta  k a te g o rije  S l 
in  S2. T a o m ejitev  p a  n e  v e lja  za  o rg an izac ij
sko v o d stv en a  d elovna m es ta  te h  k a teg o rij.

N ezadostne delovne izk u šn je
D elavcu, k i n im a  u s tre z n ih  delovn ih  izk u 

šen j za o p ra v lja n je  del n a  deibvnem  m estu , k o t 
jo  p re d p isu je  zah te v a  A2, se zm an jša  o b ra č u n 
sk a  osnova za  raz lik o  to čk  m ed  zah tev an o  in  
d e jan sk o  p rak so . P re g led  o db itkov  to č k  zarad i 
nezad o stn ih  d elovn ih  izk u šen j je  p r ik a z a n a  v  
p rilo žen i tab e li.

TABELA ODBITKOV ZA NEZADOSTNO ŠO LSKO IZOBRAZBO

Z aht.
s to p n ja

A l
D e jan sk e  delovne 

izk u šn je
D ejan sk a  s to p n ja  po zah tev i A l

V ISI SSI KV IK V  P K

do 5 le t 19 34 47 57
5—10 le t 15 28 42 47

7 VSI 10—15 le t 10 22 32 42
15—20 le t 5 16 20 32

n a d  20 le t 0 10 15 20

do 5 le t 15 28 42
5—TO le t 11 23 36

6 V ISI 10—15 le t 7 19 29
15—20 le t 3 15 21

n a d  20 le t 0 10 15

do 5 le t 13 23 30
5 SSI 5—10 le t 9 17 23

10—15 le t 5 11 16
n a d  15 le t 0 5 10

do 5 le t 10 17
4 KV 5—10 le t 5 8

n ad  10 le t s
do 1 le ta 13

3 IK V 1—3 le ta  
3—5 le t

2
I

n ad  5 le t 0



Š tev ilo  le t. d e ja n sk e  .p ra k se  do
Z ah tev an a 1 2 3 4 5—7 8sto p n ja  A l 
in  A2 te ta le ti le ta  , le ta le t i i t

odb itne točk e

1. s to p n ja
2. s to p n ja  A l

— — —- — —

sto p n ja  zah tev e  A2 
2. 2

3. s to p n ja  A l
s to p n ja  zah teve  A2

3! 6 3 __

g J L  ¿ ¿ g a  a . 9 6 3
4. s to p n ja  A l

s to p n ja  zah tev e  A2
2. 4
3. 8 4
4. 12 8 4

.5 .  r . 16 12 6 4
5. s to p n ja  A l

s to p n ja  zah tev e  A2
2. 5
3. 10 5
4. 15 10 5
S. 20 15 10 5
6. 25 20 15 10 5

6. s to p n ja  A l
s to p n ja  zah tev e  A2

3. 12 6
4. 18 12 0 —

5. 24 18 12 6 —
6. 30 24 18 12 6

7. s to p n ja  A l
s to p n ja  zah tev e  A2

3. 14 7
4, 21 14 7
5. 28 21 14 7
6. 35 28 21 14 7
7. 42 35 28 21 14 7

h:
PRED SED N IK  

sk u p n eg a  odbora  
za  m ed seb o jn a  ra z m e rja  

FRANC VOGRINC
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Poslovanje v I. trimesečju letos
Karakteristično za poslovanje v I. 

trimesečja 1976 je nesorazmerje cen 
živine in mesa ter sorazmerno velik 
obseg proizvodnje in prodaje ter po
rast stroškov in osebnih dohodkov 
v odnosu do načrta in do lanskolet
nega obdobja. Ugotovitev za neso
razmerje cen velja predvsem za svi
njino, kar povzroča precejšen izpad 
v dohodku.
KOLIČINSKI KAZALNIKI

Količinsko so doseženi dobri re
zultati.

Nabava živine je dosežena v več
jem obsegu, kot znaša načrtovani 
odnos 23 %. Dosežena je z 24,1 %>, 
nabavljeno je 2659 ton razne živine,'

kar je tudi za 15,9 % več kot v lan
skoletnem obdobju. Prek 3/4 celotne
ga odkupa živine odpade na gove
do. Od celotnega odkupa goveda od
pade 2/3 na področje delovne orga
nizacije. Od odkupa svinj odpade
18,3 %> na področje delovne organi
zacije.

Nabava mesa znaša 1.216 ton ter 
je kar za 49 %> večja od lanskoletne. 
V nabavi mesa pa prevladuje naba
va svinjine, ki znaša 1.108 ton, ali 
kar 91,2 % celotne nabave mesa.

Proizvodnja klavnice znaša 1.571 
ton ter predstavlja v odnosu do na
črta 23,6 °/o oziroma je za 11 °/o več
ja od lanskoletne.

Promet v hladilnicah (brez dro
bovine) znaša 2.788 ton ali dosega
nje načrtovanih količin z indeksom
25,2 »/o, kar je za 27,2 °/o več kot v 
lanskoletnem obdobju.

Proizvodnja predelave je dosežena 
v težini 1.038 ton, kar predstavlja 
24,6 °/o do načrta in 44,5 °/o več kot v 
lanskoletnem obdobju, proizvodnja 
klobasnih izdelkov več kot 57 °/o, su
hega mesa 24 % in topljenih maščob 
19 °/o. Pri proizvodnji predelave u- 
gotavljamo pri vseh blagovnih sku
pinah porast proizvedenih količin, 
zlasti v odnosu do lanskega leta ra
zen’pri trajnih izdelkih, katerih pro
izvodnja je za 3,1 % manjša kot v 
lanskem letu. Velik porast je dose
žen pri proizvodnji topljenih ma
ščob, saj znaša 198 ton, medtem ko 
je lanskoletna znašala 50 ton.

Predsednik socialistične federativne republike Jugoslavije tov. Tito je pred dnevi med 30 delavci OZD Hmezad 
odlikoval tudi Ivana Doberška in Mirka Pušnika z redom dela s srebrnim vencem, Silvo Šentjurčevo z redom re
publike z bronastim vencem in Antona Grma z redom dela z zlatim vencem. Na sliki: Anton Grm prejema za

služeno visoko odlikovanje.



KAJ JE NEZGODA 
PRI DELU?

Nezgoda pri delu je  vsaka 
poškodba zavarovanca, ki je 
nastala kot posledica nepo
srednega ali kratkotrajnega 
mehaničnega, fizikalnega ali 
kemičnega učinka, kakor tudi 
poškodba, ki je nastala zaradi 
posledice hitre spremembe po
ložaja telesa ali kakšne druge 
spremembe fiziološkega stanja 
organizma. Taka poškodba 
mora biti rezultat vzročne 
zveze z opravljanjem dela na 
določenem delovnem mestu ali 
z delom oziroma dejavnostjo, 
na podlagi katere ima poško
dovanec svojstvo zavarovanca 
v smislu zakonskih in drugih 
predpisov. Ta določila veljajo 
tudi za poškodbe na poti z de
la ali na delo, če je prišlo do 
nezgode na redni poti na de
lo ali z dela v rednem času pri
hoda oziroma odhoda.

Nezgoda pri delu torej ne 
more biti vsaka poškodba, ki 
nastane na območju podjetja, 
če ni v vzročni zvezi z oprav
ljanjem  rednega dela ali po
sebej odrejenega dela. Za ne
zgodo pri delu torej ne more
mo šteti poškodbo delavca, ki 
se je poškodoval med obiskom 
sodelavca na drugem delov
nem mesta, pri urejanju oseb
nih zadev med delovnim ča
som, pri opravljanju privat
nega dela med delovnim ča
som, v stanju vinjenosti ali 
podobno. P rav tako ni mogo
če šteti poškodbe, ki ni s p ri
čami, ali na kak drug način 
nesporno dokazana in pravo
časno (v 24 urah) prijavljena 
v TOZD.

Delavec, ki se pri delu po
škoduje, mora vsako, pa tudi 
najmanjšo poškodbo takoj p ri
javiti svojemu neposrednemu 
vodji dela. Prijaviti mora tudi 
vsak dogodek, ki se je  pripe
til na delu, čeprav ni prišlo do 
poškodb delavca. Pri težjih po
škodbah, ko delavec zaradi 
značilnosti stopnje poškoduje 
tega sam ne more storiti, mo
ra nezgodo prijaviti njegov 
najbližji sodelavec.

Ob nezgodi na poti (na delo 
in z dela) mora delavec nemu
doma poiskati prvo pomoč pri 
najbližji zdravstveni postaji o- 
ziroma naj bližjem zdravniku. 
V roku 24 u r pa mora o do
godku obvestiti TOZD. V ko
likor zaradi narave poškodbe 
tega ne more storiti sam, mo
ra poskrbeti, da je nezgoda na 
poti prijavljena v TOZD po 
sorodniku oziroma sodelavcu.

(Nadaljevanje na 3. strani)

P oslovan je  
v  I. tr im esečju
(Nadaljevanje s 1. strani)

Proizvodnja pakirnica znaša 113 
ton, kar predstavlja 91,6 % načrtova
nih letnih količin oziroma 329 % 
lanskoletnih, ko so znašale 34 ton. 
To povečanje izhaja iz povečanja 
pakiranja mesnih izdelkov, sicer bi 
bili doseženi rezultati podobni lan
skim.

Prodaja je dosegla dobre količin
ske rezultate v odnosu do načrta in 
v odnosu do lanskoletnega obdobja. 
Izjema je prodaja mesnih izdelkov, 
ki je realizirana v odnosu do načr
ta z indeksom 21,5, kar je pa kljub 
temu večje za 20,890 kot v lansko
letnem obdobju. V pogojnih enotah 
je doseganje naslednje:

Proizvodnja
Prodaja

V odnosu 
do načrta

25.4
23.4

V odnosu 
do lanskol. 
obdobja 

134,5
127,4

Analiza zaposlenosti delovnega 
časa in osebnih dohodkov se nanaša 
na obdobje od 1. 1. do 15. 3., načrto
vani indeks je 20,3.

Število efektivnih ur je doseženo 
z indeksom 19,8 ter je za 8,1 % več
je od lanskoletnih.

Število ur neposrednih delavcev je 
naraslo za 7,9 %>, posrednih pa za
8,3 % v odnosu do lanskoletnega ob
dobja. V odnosu do načrta pa pred
stavljajo efektivne ure neposrednih 
delavcev 17,8%, posrednih pa 22 % 
realizacijo.

Boleznine do 30 dni so nižje v  od
nosu do lanskega leta, in sicer za 
22,6 %, v odnosu do načrta pa so do
sežene z indeksom 16,4. Nadomestila 
se gibljejo skladno z načrtovanimi 
indeksi. Indeks doseganja je 19,9 v 
primerjavi z istim lanskoletnim ob
dobjem pa so prekoračena za 10,1 %.

Vkalkulirani delovni čas ne pre
koračuje načrtovanega, saj je dose
žen z 19,9 je pa za 6,6 % večji od 
lanskoletnega.

Skupni osebni dohodki so doseže
ni z indeksom 21,1 ter so prekoračen 
ni v odnosu do načrta, v odnosu do 
lanskoletnega obdobja pa so za 36,9 
odstotka večji.

V velikem porastu v primerjavi z 
načrtom in lanskoletnim obdobjem 
so nadure, tako posrednih kot nepo
srednih delavcev (indeks 108,5 ozi
roma 27,3). Potrebno bo še podrob
nejše analizirati, zakaj odstopanja od 
načrta, saj smo pri načrtovanju u- 
poštevali sistemizacijo delovnih 
mest, ne pa dejansko zasedbo.

Neposredni osebni dohodki so v 
močnejšem porastu do načrta v  ti
stih delovnih skupinah, kjer je osno
va za obračun OD mešana akord in 
normirani delovni čas kot so:
razsekovalnica I. indeks 24,7
razsekovalnica II. indeks 20,7
solilnica indeks 24,7
klavna hala indeks 24,0

Povprečni osebni dohodki so 3.507 
din ter so za 8,8 % večji od načrto
vanih in za 26,7 % večji od lansko
letnih.

Variabilni stroški so doseženi z in
deksom 24,4 ter so za 38,3% večji 
kot v lanskoletnem obdobju. Pove
čanje je predvsem na račun porasta 
surovin, kala in storitev.

Fiksni stroški so doseženi z indek
som 24,8 ter so za 29,9 % od lansko
letnih. Povečanje je posledica večjih 
stroškov goriva, maziva, tekočega 
vzdrževanja, čistilnih potrebščin, 
PTT storitev, najemnin, komunalnih 
storitev, zdravstvenih storitev, dru
gih materialnih stroškov, amortizaci
je, pogodbenih obveznosti.

Dohodkovno je stanje naslednje:
Po knjigovodskih podatkih znaša 

izguba 2,079.380,27 din. V ta znesek so 
zajeti izredni dohodki, ki se nana
šajo na poslovanje leta 1975 (izvor
ne razlike, obresti zaračunane kup
cem). Ob upoštevanju teh dveh po
stavk znaša trimesečna izguba 
4,585.427,07 din. V tem rezultatu pa 
ni zajeta kompenzacija, ki jo lahko 
po uradnem listu 18/76, torej po ob
računu upoštevamo kot siguren pri
hodek, znaša izguba 85.751,82 din, ki 
je v glavnem rezultat zunanjih vpli
vov. Če primerjamo nabavo surovi
ne (živina in meso) po načrtovanih 
in dejanskih cenah, znaša razlika din 
1,249.639, če pa primerjamo dejan
ske cene in cene, ki so osnova za 
kalkulativne določene cene mesa, 
znaša razlika 2,413.924 din.

Vizovišek Drago, dipl. oec:

STRAN 2 Detajl iz naše jedilnice



Spodb udi mo
Dnevno se srečujemo s problema

tiko dela v našem gospodarstvu. Po
gosto so postavljena vprašanja, ka
ko izboljšati gospodarjenje na vseh 
ravneh in je to tudi vsebina širše 
družbene akcije za boljše gospodar
jenje in stabilizacijo.

V odgovor temu navajamo rešitve 
v večji storilnosti dela, v boljšem iz
rabljanju surovin, energije in delov
nih naprav, kar s skupnim imenom 
pravimo iskanje notranjih rezerv.

Te postavljene cilje bomo lahko 
dosegli samo z boljšim delom in več
jo delovno disciplino, ki nam manj
ka. Vendar za dvig storilnosti ni do
volj le večje naprezanje mišic, ved
no večje stiskanje norm itd., ampak 
je potrebno vedno več razmišljanja 
ob delu, kako proces dela organizi
rati, da bi z vloženim delom dosegli 
kar najboljši učinek. Pri tem mora
mo sodelovati vsi od neposrednih 
delavcev, organizacijskih vodij do 
strokovnih in vodilnih delavcev, kaj
ti verjetno je največ skritih rezerv 
ravno v tem.

Da bi naše delovne ljudi čim bolj 
pritegnili k tvornemu sodelovanju v 
procesu posodabljanja dela, je bilo ' 
že leto 1975 proglašeno za leto no- 
vatorstva, ki je bilo podaljšano še v 
letošnje leto 1976. K tej odločitvi je 
privedlo dejstvo, da smo na repu 
svetovne, posebno pa evropske lest
vice prijavljenih patentov, tehniških 
izboljšav ipd. Postavlja se vprašanje, 
kaj je temu krivo, saj vemo, da ima
mo sposobne delovne ljudi, tudi spo
sobne strokovnjake, ki čestokrat v 
tujini pokažejo izredno strokovnost, 
domiselnost in sposobnost. Pri pro
učevanju tega vprašanja so bili spo
znali, da so glavni vzroki, da se no- 
vatorstvo pri nas ni razmahnilo, v 
glavnem naslednji:

— neustrezna zakonodajna politi
ka glede pridobivanja pravice paten
tov in tehniških izboljšav,

— vse preveč je bilo zaverovanosti 
v tujo tehnologijo, ki smo jo poveli
čevali in uvažali za drag denar, če
prav pogostoma že zastarelo,

— opremljenost naše industrije, 
zlasti v pogledu laboratorijev je sla
ba in tako je otežkočeno raziskoval
no delo,

— mladim kadrom čestokrat ne za
upamo in jim ne dajemo pobude za 
inventivno delo,

— nimamo ustreznega sistema na
grajevanja novatorskega dela,

— tradicionalna zavist, da bi tisti, 
ki je nekaj novega izumil ali vpe
ljal v proizvodnjo, za to preveč do
bil.

Lahko bi našteli še nekatere mo
mente, ki ovirajo, namesto da bi 
spodbudili invetivno dejavnost, da 
bi lahko bolje, lažje in učinkoviteje 
delali.

Da bi v Hmezadu spodbudili no- 
vatorsko dejavnost, je že lani glavni 
direktor imenoval posebno komisijo, 
ki je bila zadolžena, da izdela pra
vilnik o izumih, tehniških izboljša
vah in koristnih predlogih, v  kate
rem še opredeli mesto novatorstva

novatorstvo
ter določijo merila za nagrajevanje 
novatorjev. Komisija ima nalogo tu
di sicer prispevati k pospeševanju 
inventivne dejavnosti.

Pri sestavi pravilnika so bile do
ločene težave, ker tovrstnih samo
upravnih aktov pri nas ni veliko. Ta
ko smo kot pripomoček uporabljali 
zakonska določila in pravilnik slo
venskih železarjev, ki so v  tem po
gledu mnogo napravili. Pravilnik je 
sestavljen tako, da so tisti delavci, 
ki po svojem delovnem mestu nima
jo toliko možnosti za študij dela in 
razmišljanje kot strokovni ali raz
iskovalni delavci, mnogo bolje na
grajeni v primeru, da predložijo 
kakšno tehnično izboljšavo ali ko
ristni predlog. To stališče pravilnika 
mislim, da je povsem pravilno, kajti 
tako spodbuja mnogo večje število 
delavcev k razmišljanju, ' kako bi 
svoje delo in delo drugim olajšali, 
da bi z enakim naporom dosegli več 
ipd.

V naši TOZD imamo velike mož
nosti glede racionalizacije in izbolj
šanja dela. Tudi do sedaj smo mar
sikaj spremenili, bolje organizirali, 
poenostavili ipd., vendar s tem ne 
smemo biti zadovoljni, temveč mora
mo nenehno tuhtati in razmišljati o 
nadaljnjih izboljšavah, tako pri ne
posrednem delu kot tudi pri organi
zaciji dela, informiranju delavcev 
ipd.

Naj ne bo nikomur nerodno priti 
s kakršnim koli predlogom k ustrez
nim strokovnim službam, kjer se bo 
ugotovila možnost uporabe predloga 
pri nas. Zavedati se moramo, da ti
stemu delavcu, ki s svojim korist
nim predlogom pridobi za podjetje 
določen dohodek, del tega dohodka 
tudi pripada.

Dipl. inž. Ivan Goličnik

Še nekaj rezov in govedo bo brez 
kože

(Nadaljevanje z 2. strani)
Vodja oddelka mora o ne

zgodi takoj obvestiti službo 
varstva pri delu, da sestavi po
ročilo o nezgodi na ustreznem 
obrazcu. V primeru težje ne
zgode pa mora vodja poskrbe
ti, da na mestu nezgode osta
ne vse neizpremenjeno do pri
hoda komisije.

V primeru suma o neuteme
ljenosti zahtevka delavca za 
priznanje nezgode pri delu in 
na poti lahko SVD zavrne zah
tevo zavarovanca kot neute
meljeno. Delavec pa ima pra
vico do pritožbe na Republiški 
zavod za socialno zavarovanje 
V1 Ljubljani.

Nadomestilo v času zdrav
ljenja kot posledice nezgode 
pri delu na poti na delo ali z 
dela ter poklicnega obolenja 
znaša 100 %, če delavec ni bil 
sani kriv za nezgodo. Pri ne
zgodah, kjer gre za osnovno 
kršitev varnostnih predpisov 
poiiesrečenca, pa je  višina na
domestila v času do 30 dni e- 
naka kot za navadna obolenja.

Edi Ratej

Solidarnost  
za Tolm insko

Po sklepu osnovne organiza
cije ZK je bila v mesecu ma
ju  1976 med člani kolektiva iz
vedena solidarnostna akcija 
zbiranja prispevkov za priza
dete po potresu na Tolmin
skem.

Akcija je zelo lepo uspela, 
saj je v njej sodelovalo od 509 
članov kolektiva, kar 265 čla
nov ali 52 %. Število daroval
cev bi bilo verjetno še večje, 
če bi o akciji lahko obvestili 
vse člane kolektiva. Zaradi 
oddaljenosti žal nismo mogli 
obiskati nekaterih naših mes
nic v Ljubljani, Zagorju, 
Hrastniku in delno na šmar
skem področju.

Skupno smo prispevali 8.425 
din ali ca. 30 din na daroval
ca. Denar je bil nakazan 28. 5. 
1976 na poseben račun pri RK 
Slovenije za odpravo posledic 
po potresu na Tominskem.

Ta prispevek je bil izbran 
izven solidarnostne akcije, ki 
bo izvedena v republiškem 
merilu, zato gre darovalcem še 
posebna zahvala. Žal, pa je  bi
lo tudi pri tej akciji nekaj red
kih izjem, ki so očitno že po
zabili, kako nesebično so tudi 
njim  in ostalim našim članom 
kolektiva priskočili na pomoč 
s solidarnostjo ob potresu na 
Kozjanskem.

Jožica Pirnat
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VPIS POSOJILA ZA CESTE V NAŠI TOZD
Delavski svet je na predlog poli

tičnih organizacij dne II. 5. 1976 po
stavil štab z k izvedbo javnega po
sojila za ceste in imenoval komisijo 
za izvedbo finančiio-administrativ- 
nih opravil v zvezi z vpisom.

Štab se je že na prvem sestanku 
dne 20. 5. 1976 dogovoril, kako bi naj 
potekala akcija vpisa. Najprej smo o 
Vpisu obširno razpravljali na obeh 
zborih dne 24. 5. 1976. Dogovorili 
smo se, da vpišemo najmanj 50 % o- 
sebnega dohodka in sklenili, da to 
storimo vsi člani kolektiva — upo
rabniki cest pod geslom »za boljše 
ceste, za večjo varnost na naših ce
stah, za naš lepši jutri!«

Glede na to, da je naš kolektiv 
razdrobljen skoraj po vsej Sloveniji, 
je štab zadolžil komisijo, da pripra
vi spiske vpisnikov po DE, FE, in si
cer tako, da bodo imele komisije pri 
vpisu lažje delo. Da se bodo vpiso
valci lažje odločili, se naj pripravi-

Moram reči, da so nas nekateri 
člani že kar priganjali z vpisom in 
smo morali s pripravo izpiskov kar 
pohiteti.

Med prvimi so že kar zjutraj 3. 6. 
1976 vpisali posojilo: Anton Grm, 
Andi Goršek in skupina delavcev so- 
lilnice in seveda še kar lepo število 
članic v računovodstvu, ker smo pač 
najbliže vpisnemu mestu.

Do ponedeljka, to je do 7. 6. 1976 
smo vpisali 41 % ali kar 210 delav
cev od 509 zaposlenih.

Najbolj so pohiteli z vpisom v DE

Računamo, da bo akcija uspela. 
Res je, da smo morali nekaterim čla
nom kolektiva še ponovno obrazlo
žiti pomen vpisa posojila, predno so

jo tudi seznami povprečno izplača
nih neto OD za leto 1975. Za tehnič
no plat izvedbe vpisa sta štab kot 
tudi kolegij zadolžila upravnike DE, 
vodje PE in skupinovodje.

Vpis v naši TOZD naj poteka ta
kole:

— glavno vpisno mesto je pri bla
gajni na sedežu TOZD,

— člane v DE Maloprodaja obišče 
tov. Martin Petan in vpišejo posoji
lo na svojih delovnih mestih,

— za vpis v DE Prodaja poskrbi 
tov. Viktor Pekošak,

— v PE Nabava izvede vpis tov. 
Ludvik Grabnar,

— v ostalih enotah na klavnici in 
v skupnih službah sta poleg vodij 
zadolžena za vpis tov. Nenad Dro- 
njak in tov. Marija Cvikl,

— člane, ki so trenutno v staležu, 
pa obiščeta na domu tov. Pavla 
Krajnc in Jože Manfreda, da bodo 
lahko tudi oni vpisali posojilo.

Prodaja na veliko in izvoz, saj so že 
prvi dan vpisa vpisali posojilo sko
raj vsi člani, to je od zaposlenih kar 
47.

Vpis posojila v  TOZD v glavnem 
zaključujemo. 14. 6. nam je ostalo le 
Še nekaj oddaljenih mesnic in tisti 
zaposleni, ki so trenutno na dopu
stu. V naslednjih dneh bomo obiskali 
tudi še vse, ki so v bolniškem sta
ležu. Iz tega razloga o dokončni sli
ki vpisa danes še ne moremo poro
čati. Po enotah pa smo doslej vpisa
li takole:

se odločili za vpis, pri čemer pa se je 
še posebno izkazala naša tovarišica 
Marija Cvikl. Nekaj članov je vpisa
lo kar celo povprečno plačo leta 1975,

precej pa jih je tudi vpisalo več kot 
polovico osebnega dohodka. Sodelo
vali so z manjšimi zneski tudi tisti z 
najnižjimi OD.

Še vedno pa je nekaj posebnežev, 
ki niso socialni problem in do danes 
še niso vpisali posojila. Mislim, da je 
naše glasilo le mesto, kjer jim lahko 
povemo, da tisti, ki družbi nič ne da
je, ne more in ne sme od nje nič 
zahtevati.

KAKO
BOMO VPLAČEVALI 
POSOJILO?

Kot že rečeno, lahko vpisano po
sojilo vplačamo največ v 24 obrokih. 
Posojilo bomo vplačevali tako, kot 
smo se odločili, od enega do največ 
štiriindvajset obrokov. Tistim vpis
nikom, ki niso točno določili, kateri 
čas bodo odplačevali, bomo pričeli z 
odtegovanjem pri izplačilu OD za 
junij oziroma julij 1976. Mesečne o- 
broke bomo zaokrožili v celote tako, 
da bo vsak vpisnik po preteku ob
dobja 6 mesecev vplačal posojilo na 
deset tisoč dinarjev, ker mu bomo le 
tako lahko izročili obveznico. Npr.: 
če je vpisnik vpisal posojilo 2.000 
din na 24 mesecev, bo moral pri iz
plačilu OD za vsako od 4 obdobij po 
6 mesecev vplačati 500 din ali 5 me
secev po 80 din,- zadnji mesec v ob
dobju pa 100 din.

Vsakih 6 mesecev, to je po konča
nem obdobju, bomo vpisnikom proti 
podpisu na istem spisku izročili ob
veznice za že vplačano posojilo. V 
primeru, da članu kolektiva preneha 
medsebojno razmerje v TOZD med 
vplačevanjem posojila, mu bodo iz
ročene obveznice v takem znesku, 
kot ga je vplačal v tem obdobju.

Na podlagi pripravljenosti za to 
akcijo vpisa lahko ugotavljamo, da 
se naši člani kolektiva v veliki ve
čini zavedajo skupnih družbenih ob
veznosti in smo prepričani, da bodo 
tudi v bodoče s takim ali večjim ra
zumevanjem solidarno reševali take 
potrebe. Jožica Pirnat

IN KAKO VPIS DEJANSKO POTEKA?

DE Proizvodnja 
DE Prodaja 
DE Maloprodaja 
Skupne službe 
Za TOZD skupaj

od 244 zaposl. 
od 48 zaposl. 
od 117 zaposl. 
od 100 zaposl. 
od 509 zaposl.

191 vpisnikov ali 78 % 
47 vpisnikov ali 97 % 
91 vpisnikov ali 78 % 
85 vpisnikov ali 85 % 

414 vpisnikov ali 81 %

Branko Vižin

I Z L E T
(Nadaljevanje)

Kot b i mignil, smo se 
pripeljali v Ljubljano, ki je 
bila vsa v zastavah. Vse me
sto je  bilo videti že čisto 'praz
nično, saj H  bile naslednji 
dan tu  Številne prireditve . v 
počastitev 31. obletnice osvo
boditve. Nič se nismo ustav
ljali- v slovenski prestolnici, 
peljali smo se  še dalje, da 
čimprej prispem o do cilja, ki 
je  bil še daleč. Naš prvi k ra j
ši postanek je  bil v Lipici. Tu 
smo si ogledali konjušnico Z

belimi lipicanci in zvedeli 
m arsikaj zanimivega o  na
stanku i-n delovanju te konjuš
nice. Ta postanek smo izkori
stili tudi za malico. K ar ne
kam  lažje smo sedaj'sed li v 
avtobuse in še zapeljali do 
Portoroža, ki je  -bil naša konč
na postaja. Naša prva pot je 
bila v prehram beno tovarno 
Droga. Ogledali sm o si -odde
lek, k je r polnijo številne vrste 
začimb in čajev. Po ogledu 
Droge je bil zanimivi del naše
ga izleta končan. Imeli smo še 
■eno skupno dolžnost, da -gre
mo kosit v restavracijo »Na 
-klancu«. Po kosilu je  bilo vse 
popoldne prosto, vsak -je lah
ko počel, k a r  ga je  bila volja. 
Razdelili smo se v manjše

skupine in odšli, bodisi na ko
panje v bazene, na sprehod 
po mestu, tisti, pa , ki jih je 
pot -preveč utrudila, so obse
deli v senci in uživali ob vrču 
piva ali kozarcu istrskega vi
na. K ar prehitro  je minilo 
prijetno popoldne in že je  bi
lo treba zopet nazaj. Sedaj je 
bilo v avtobusu veliko -bolj ži
vahno kot z ju traj, ko smo za
puščali Celje, Vsem se je  vi
delo, da so' preživeli prijeten 
dan. Slišati je  bilo petje in 
nikogar m ed nam i ni bilo, ki 
ne bi bil nasmejan. Organiza
torjem  s-mo vsi hvaležni za 
lep izlet in  upamo, da jih  bo 
v prihodnje še več.

(Konec)


